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Zroaf Jovln trg. 3. (Minerva palota)

A győzelmes politizálás
A beogradi válság alatt az ellen­

zék fölállította azt a követelést, hogy 
végre kell hajtani a közigazgatás 
depolitizálását. De nem csupán az 
ellenzék, maguk a kormányzó pár­
tok is, mint a kormányprogram 
egyik jelentős fontos pontját jelöl­
ték meg a depolitizálás jelszavával. 
A követelés tehát generális: min­
denki egyformán kívánja, hogy az 
állami adminisztrációt mentesítsék

a politikától.
Az  ország egész közvéleménye 

várakozással tekint ennek a kor­
mányzati programponttá avanzsált 
követelésnek megvalósulása elé. Ed­
dig a politikamentesség követelése 
kicsit gyanúsan hangzott, bármilyen 
őszintén hirdették is azok. akiket a 
politika szorított le a közhatalom 
gyakorlásának örömeitől. Ha az 
egyik politikai párt eddig a politi­
kamentességet követelte, mindig a r­
ra gondolt: ti ne politizáljatok. A 
depolitizálás azt jelentette, hogy 
csak mi politizálhatunk, titeket v i­
gyen az ördög. A ti politikátok árt 
az országnak, ne politizáljatok. A ti 
politizálástok felemészti az ország 
erőit, hagyjátok a politikát. De — 
mindegyik párt a másik pártnak, 
kormányzópárt az ellenzéknek, el­
lenzék a kormányzó pártoknak aján­
lotta a legőszintébb melegséggel az 
egyetlen csodaszert, a válság egyet­
len kivezető ú tjá t: a pártpolitikai 
harcok leszerelését. Mindenki orvos 
volt, másnak irta fel az orvosságot 
s mással akarta  bevétetni a p iru lá t

Ne gondoljuk azonban azt. hogy 
ez a politizálás faji sajátosság. Va­
lamikor azt tartották, hogy a balká­
ni nemzetek átka a folytonos poli­
tizálás. Ma azonban e tekintetben 
vagy Beograd sincs már a Balká­
non, vagy ott van Berlin és Paris is. 
A politizálás epidémia lett, ez az 
epidémia elterjedt az egész konti­
nensen s átgázolt még a csatornán 
is. A világháboru előtt. — lehet 
azonban, hogy ez is már csak az il­
lúziók csalódása, amitől nem va­
gyunk mentek, ha a »megszépitő 
messzeség«-bői visszatekintünk, — 
mintha mégis egyéb dolgok kötöt­
ték volna le az emberiség figyelmét. 
Akkor mintha Blériot hangárja job­
ban izgatta volna az európai érdek­
lődést, mint a szentgotthárdi affér. 
Atiatol France íróasztalának ese­
ményeivel is jobban foglalkozott a 
világközvélcmény, mint Mussolitii- 
nek az osztrák kormánynak küldött 
válaszával. Most az foglalkoztatja 
az európai sajtót, hogy az olasz kö­
vet visszaniegy-e Becsbe. Valami­
kor az izgatta, hogy Ehrlich talál­
mányának jelentőségét a klinikai 
eredmények mennyire igazolják. 
Most már behatóan ismerjük a japán 
választási törvényt is s nemzetközi 
vonatkozásban is tudjuk mérlegelni 
a japán választások eredményét. 
Valamikor a Pillangókisasszony ze­
néjével törődtünk ennyit, foglal­
koztunk ennyit s Puccini nyílt kvint- 
menetjeiről vitatkoztunk, nem pedig 
a japán választási rendszerről.

Ne nézzük le a politizálást, a po­
litizdlds győzö tt a kidtura lelett. A 
politika megbukott, de a politizdlds 
győzött. Ma Európában mindenütt 
tovább izzik az a pokol, amit a vi­
lágháború gviütott fel s nem a harc­
tereken izzik tovább, hanem a lel­
kekben. A politizálás csak ennek az

izzásnak kivetítése. Nyugalom, bé­
ke, zavartalanabb polgári munka 
csak ott folyik, ahol a világháboru 
atmoszférája nem mérgezhette meg 
a lelkeket. Csak figyeljük meg, mi­
lyen keveset hallunk Norvégiáról, 
Svédországról, Svejcről. S ha hal­
lunk is valamit, az is olyasmi, mint 
a Nobel-dij odaítélése, vagy kiosz­
tása. Ezek az országok kikerültek a 
politika nyilvántartásából, legfeljebb 
művészi, vagy kulturális eseményei 
vannak, de kit érdekelnének ezek eb-
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Nagy botrányok tárgyalta a parlament 
álás áró! szóló iavas’atot

Jevgyevics cikkei alapján ism ertették a beograrli rendőrség fogdájában  
uralkodó állapotokat — K orosec bü '^ ym in iszter b ösz íd e  közben összeve­
rekedtek a képviselők — A belügym iniszter kijelentette, hogy lépéseket tett 
uj rendőrségi fogda építésére és a legszigorúbb vizsgálatot rendel e el a 

visszaélések  ügyében — A többség elvetette a javaslat sürgősségét

a

R ad ios  Is tv á n t h á ro m  n a p ra  k iz á r tá k  a p a r la m e n tb ő l
Beogradból jelentik: A szerdai napon 

újból megindult a parlamenti élet és 
mindjárt az első ülés ige^jőljiarps volt. 
Az ellenzék a Glavnyaesa borzalmai 
ügyében benyújtotta ismert javaslatát. A 
vitát nagy érdeklődés kiserte, különösen 
Koszanovics Pribicsevics-párti képviselő 
beszéde keltett feltűnést.

A parlamentnek már csak egy hónap 
idő áll rendelkezésére a költségvetés le- 
tárgyalására, mert a régi költségvetés 
érvénye március harmincegyedikén lejár 
cs a házszabályok értelmében addig le 
kell tárgyalni az uj költségvetési javasla­
tot. A kormánynak és a parlament e l­
nökségének most az a legnagyobb gond­
ja, hogy biztosítsa a költségvetési vita 
normális lefolyását és ennek érdekében 
Perics Ninkó, a parlament elnöke össze­
hívta a pártvezérek kollégiumát.

A pártvezérek értekezlete
A pártvezérek kollégiumának tanácsko­

zásán a radikális párt részéről Lallose- 
vics Jóca, a demokraták nevében Davi- 
dovics, a szlovének részéről Barics, a 
muzulmánok közül Hrasznica jelentek 
meg, az ellenzéki pártokat pedig Radics 
és Pribicsevics képviselték. Perics Ninkó 
házelnök azt javasolta, hogy a költség- 
vetés tárgyalásának tiz ülést fordítsanak 
az általános vitára, három napot a pénz­
ügyi törvény letárgyakísára, tizenöt na­
pot pedig részletes vitára. Javasolta 
hogy dele 1 itt tárgyalják a költségvetést, 
délután pedig azokat a javaslatokat, ame­
lyeket add g a bizottságok a parlament 
elé terjesztenek.

Hosszt bb v a. indult tneg, melynek so­
rán Radics István tréfásan megjegyezte, 
hogy a javaslatot el lehet fogadni, mer: 
minél előbb szavazzák meg a költségve­
tést annál előbb bukik meg a kormány. 
Mindamellett a kollégium nem hozott ha­
tározatot. tuti t az ellenzéki vezéfek klub­
ülés elé terjeszt k a javaslatot és igy csii ■ 
törtök délelőtt dönt a pártvezérek érte­
kezlete.

Interpelláció a novlszadl fő­
szolgabíró ügyében

Rfbar Iván nov.szadí demokrata kép­
viselő a parlament utján kérdést intézett 
Korosec belügyminiszterhez, hogv van-e 
tudomása Kovtjacsevics Györgye novi- 
szadi főszolgabíró törvényellenes inilkö-

■
ben a veszett, elveszett világban? 

Nekünk is lennének problémáink,
gazdasági kérdéseink, pénzügyi fel­
adataink, kulturális kötelezettsége­
ink magunkkal s az utánunk követ­
kező generációval szemben, de amig 
a személy  jobban érdekel minden­
kit, mint a program s amíg a párt- 
hoztartozás nagyobb garanciát je­
lent. mint a tudás, a hivatottság, 
mint a niunkaeredrnények. addig 
csak a velünk szembenállóktól tud­
juk mi is azt követelni, hogy ne po­

déséről. Kovljacsevlcs a kedden megtar­
tott sztarifutaki községi választásokkal 

sola!ban a választókra nyomást

A  p a r la m e n t ü lése
A parlament szerdai ülését tizenegy 

óra élő t nyitotta meg az e'nok. mert elő­
zőleg a pártvezérek tanácskoztak. .Az el­
nöki bejelentések során közölte Perics. 
hogy a kormány beterjesztette az éhező 
vidékek támogatásáról szóló javaslatot és 
sürgősséget kér.

Predavec kifogásolta, hogy az ellenzék
Kétszer nyújtott he hasonló javaslatot és l ja. Több felszólalás után a sürgősséget 
azokat nem fogadtak el. Nem helyesli, ' egyhangúlag megszavazza a parlament.

A  G lavnyaesa
Koszanovics Szava független demo­

krata terjeszti be ezután javaslatát, 
amelyben indítványozza, hogy a beogra- 
di rendőrség fogdájának, a Glavnyaesa 
felülvizsgálására bizottságot küldjenek ki 
és kéri a javaslat sürgősségének kimon­
dását.

Koszanovics nagy beszédben indokol- 
meg a sürgősséget. A beszédet tuifü- 

‘■'tt hangulatban hallgatták a képviselők 
és minduntalan neves összeszólalkozás 
támad a kormánypártok és az ellenzék
között.

— A Glavnyaesa botránya -  mond­
ja Koszanovics — most már állandóan 
napirenden van. A sajtó nap-nap után 
foglalkozik a botrányos esetekkel.

Cvetkovics Dragisa radikális: Milyen 
sajtó?

Radics István: Az angol, francia, ame­
rikai és a szovjetsajtó.

Cvetkovics: Ús a bolgár?
Radics: Igen és a bo’gár. Azok is em­

berek, jobbak, mint ön. (Nagy zaj.)
Koszanovics figyelmeztet arra. hogy 

a külföldi sajtó is foglalkozik ezekkel a 
botrányokkal, lla a parlament elfogadja 
a vizsgálóbizottság kiküldését, az egész 
kulturvilág előtt manifesztálni fogja, 
hogy nincs érdekünkben ezeket a dolgo­
kat eltussolni, foglalkozik a kommunis­
ta perben elhangzott vallomásokkal és 
Jcvgycvics Dohroszláv cikkeivel, ame­
lyek szörnyű képet festenek a Glav- 
nyacsáról. Jevgyevics metprja többek 
közt egy szentai tanítónő esetet, akit 
Teréziának hívnak. Ez tnár hónapok óta

litizáljanak. de magunk nem tudunk 
még jó példával sem előljárni. Pe­
dig de jótékony hatása lenne egy 
áiialúnos, titkos, községenkénti, köz­
vetlen politizdliisi tilalomnak! Mert 
a politika még nem munka és a po­
litizálás nem varázsszer a bajok el­
len. Az országnak viszont munka 
kell, nem beszéd.. Mert csak a mun­
ka teremthet rendet, békét és a 
munka adhat lehetőséget arra, hogy 
az állami közigazgatást megmentsük 
— a politikától.

akart gyakorolni és a kiszácsi elöljáró­
ságo t folyton fenyegeti, mert nem akar­
ják megválasztani az ö bizalmi emberét

hogy a segély ekkel a tartományokat ter­
helik meg.

Radies István ingerült hangon kiált a 
többség felé:

— Szégyeljék magukat, fosztogatók! 
Maguk nem is rendőrképviselök, hanem 
haramiák, közönséges rablók.

Az elnök Radics Istvánt rendreutasit-

van ott és kémkedéssel gyanúsítják, de 
úgy látszik az ügy nem komoly.

— De nézzük — folytatja Koszanovics 
— hogy mit ir erről Jevgyevics. (Nagy 
zaj.) Azt hiszem a legnagyobb szégyen, 
hogy még van bátorságuk ezt védeni. 
Jevgyevics a szerencsétlen Teréziáról 
így ir: »Egy nap Terézia szobáin mel­
lett ment el és azt mondotta nekem az 
ablaknyiláson, hogy már néhány hónap­
ja tartják ott és nem akarják átadni a 
bíróságnak, hanem égj fogalmazó állan­
dóan zaklatja és fogdossa és azt akar­
ja, hogy legyen az övé.* A szerencsét­
len tanítónő öngyilkos akar lenni. A nyi­
latkozatot hallotta az egész cella és a 
szomszéd cella lakói is. akik azt mon­
dották. hogy csak mondja el a dolgot 
a bíróság előtt, szívesen fogják tanúsí­
tani.

Koszanovics ezután több esetet sorol 
tel Jevgyevics cikkei alapián és különö­
sen azzal foglalkozik. hogy a nőkkel, 
hogy bánnak a Glavnyacsában. Egy ti­
zenhatéves leányt huszonkét napig tar­
tottak bezárva cs a csendőrök és tiszt­
viselők aljas vágyaikat elégítették ki 
raiia, azután, bár beogradi illetőségű, ki­
utasították és egy faluban internálták.

Radics István támogatja Koszanovics 
indítványát. Ila a parlament ezt nem fo­
gadja el — úgymond — akkor megér­
demli a parlament, hogy úgy bántanak 
vele, mintha a glavnyaesa áldozata vol­
na.. Jó. hogy hallotta ezeket a dolgokat 
Korosec. aki kulturcmbcr, noha kleriká­
lis vonások tapasztalhatók a kulturujcu.
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Minthogy Radics többször említette 
beszédében a király nevét. Per les elnök 
bejelentette, hogy az esetleges sértések 
miatt javaslatot fog tenni Radics meg- 
büntetése végett.

Korosec belügyminiszter 
válasza

A délutáni ülésen Korosce válaszolt a 
felszólalásokra. A belügyminiszter be­
szédének első részét az ellenzék nagy 
figyelemmel. sőt helyesléssel kisérte. 
Kimondta Korosec, hogy keddi látogatá­
sa alkalmával tapasztalta, hogy

a glavuy sasában csak húsz cella 
vau s oda néha négyszáz embert

helyeznek őrizetbe.
Az egészségügyi követelményeknek egy­
általán néni felelnek meg a helyiségek, 
azok sem, ahol a hivatalnokok dolgoz­
nak. Tárgyalt Kumamtdi polgármester­
rel is arról, mikép lehetne sürgősen az 
állam segítségével higiénikus rendőrségi 
épületet építeni.

— Sok külföldi jár a rendőrségen — 
mondotta Korosec — tehát már a kül­
földiek miatt is változtatni kellene eze­
ken az állapotokon. Megtörténhetik, hogy 
előfordulnak visszaélések . . .

Ezeket a szavakat az ellenzék óriási 
felzúdulással fogadta. A leghangosabban 
Radics István és füvei kiáltoznak. A ra­
dikálisok kórusba kiabálják Radics fe­
ló, hogy hallgasson, maid többen oda­
rohannak és Radies körül verekedés tá­
mad.

Parezsanin radikálispárti torkonra- 
gadja Pernár Iván parasztpártlt cs 
általános dulakodás keletkezik, 
amelynek során, ugylátszik, hogy 
Radics Istvánt is néhány ütés éri.

.Az elnök az ülést felfüggeszti és ne­
gyedórái szünetet rendel el. A szünet 
alatt is folytatódott a tumultus és a 
képviselők reprodukálhatatlan kifejezé­
sekkel illették egymást.

Szünet után az elnök újból megnyitja 
az ülést és Korosec folytatja beszédét.

A belügyminiszter nem fo­
gadja el a sürgősséget

Az ülés újból való megnyitása után 
Korosec folytatja beszédét.

— A kommunistáknak a bíróság előtt 
tett vallomását — mondja — nem lehet 
bizonyítéknak elfogadni, mert a kommu­
nisták az egész világon utasítást kaptak 
pártjuktól, hogy a bíróság előtt panasz­
kodjanak rendőrbrutalitásokról, akár 
megtörténtek azok, akár nem. Ami a 
Glavnjacsában .állítólag meggyilkolt és 
eltűnt Stangl kommunistát illeti, ez me­
se, amiről már három éve beszélnek. 
Egy újságíró megírta és hiróság elé ál­
lították, de elitélték, mert nem tudott bi­
zonyítani. (Nagy lárma, az ellenzéki kép­
viselők kiáltoznak a kormánypárt tünte­
tőén tapsolnak Korosccnak, aki csak né­
hány perc múlva tudja folytatni beszé­
dét.

Nem fogadom cl a v'zsgá'éb'zottság 
kiküldéséről szóló Javaslat sürgős­
ségét — mondja — és kijelentem, 
hogy már tettem lépéseket abban 
azlrányban, hogy sürgősen építsenek 
megfelelő rendőrségi fegdát Bco- 

gradban.
Anü pedig a visszaélések ügyét illeti,
a legszigorúbb vizsgálatot fogom 

lefolytatni.
d.s azt hiszem, hogy bennem, mint becsü­
letes emberben, megbízhatnak.

Koszanovics válaszol Korosecnak, de 
szavait elny omja a kormánypárti kép- i 
viselők lármája.

A többség ezután elveti a sürgős­
ségi Indítványt.

Peries elnök bejelenti, hogy a pártve­
zérek kollégiuma csütörtökön fog dön­
teni a költségvetési vita lefolytatásának 1 
további módjával, majd rátér Radics 
István esetére, aki beszédében megsér­
tette a királyt. Eelolvassa Radics be­
szédének erre vonatkozó passzusát a 
gyorsírói jegyzetekből cs azt javasolia, 
hogy

Radics Istvánt ezért három napra 
zárják ki a parlament üléseiről.

Az ellenzék hev-.s.u tiltakozik az indít­
vány ellen. Radics állandó nagv zajban 
kijelenti, hogy nem sértette meg a ki­
rályt, hanem glorifikálta. Az elnök ez­
után szavalást rendel el é* * 

a többség Radics kizárását megsza­

vazza.
A szavazás után a Radics és Priblcse- 
vics-pártiak »zbogom« kiáltással kivo­
nultak a parlamentből, mielőtt az ülést 
az elnök bezárta volna.

A parlament ülése után a parasztde­
mokrata koalíció klubülést tartott, amc-

K orosec elrendelte a vizsgálatot
Korosec belügyminiszter a parlament 

szerdai ülése után rendeletét adott ki, 
amelyben elrendeli, hogy az egész anya­
got, amelyet Koszanovics képviselő a 
beogradi rendőrség elleni beszédében fel­
használt, adják át a bíróságnak s a 
bíróság állapítsa meg, megtörténtek-c

Bűnös könnyelműség id'zle elő 
az olaszországi mozitüzet

A borzalmas katasztrófa halottainak száma harminchatra 
em: '.edett

t
Milánóból jelentik: A moriago-i mozi- 

égésről Trevisoból a következő újabb 
részleteket jelentik: A mozitüz halottai­
nak a száma 36-ra emelkedett. A holt­
testek teljesen megszenesedtek, úgy 
hogy az áldozatok közül nem lehet sen­
kit sem felismerni. A magtárépületet, 
amelyben a mozielöadást tartották, rnár 
rég átalakították ilyen mutatványok cél­
jára. A mozi vállalkozója, fíraga mario- 
nettszinész leányával együtt fogházban 
van már, fia azonban, aki a végzetes 
előadáson a vetítőgépnél dolgozott, meg­
szökött. A katasztrófa idején a nagy 
hombár egyetlen ablakán, amelyen netn 
volt rács, kiugrott az udvarba és a 
nagy pánikban sikerült kereket oldania. 
A vizsgálóbizottság megállapította, hogy 
a magtár, amelyet a helység polgármes­
tere bocsátott rendelkezésre az előadás 
céljaira, a legveszélyesebb tűzfészek és 
bűnös könnyelműség volt benne előadást 
rendezni.

Egy szemtanú elbeszélése szerint, ami­
kor abból a deszkabódéból, amelyben a

A Schadl-R tipperf-affér
a  b u d a p e s t i  t ö r v é n y s z é k  e l ő t t
A TiSreky-íanútcs e lr e n d e lt e  a  b iz o n y ítá s t  an -  

’ n a k  ig a z o lá sá r a , h o íy  h a m 's-e  a  S ch  id i-ta n á c s  
je g y z ő k ö n y v e

Budapestről jelentik: Ruppert Rezső { 
volt képviselő, akit néhány nappal ez­
előtt nemzetgyalázás és bűntett feldicsé- 
rése címén a pécsi ítélőtábla négy havi 
fogházra ítélt, szerdán ismét vádlottként 
állt a budapesti törvényszék Töreky-ta- 
nácsa előtt. A törvényszék azzal vádol­
ja Ruppertet, hogy megrágalmazta dr. 
Schadl Ernő törvényszéki tanácselnököt 
és a Schadl-tanács két tagját: dr. Pi- 
jacsek Győző tdblabirót és dr. Eigen 
Kálmán törvényszéki bírót. A bűnügy 
előzményei 1925. február 10-ikérc nyúl­
nak vissza, amikor a Schadl-tanács fío- 
ross Lászlónak, az Esti Kurír szerkesz­
tőjének egyik sajtóperét tárgyalta. A 
tárgyaláson Schadl elnök izgalmas szó­
váltásba keveredett Baross Lászlóval, 
az egész teremben izgatott volt az at­
moszféra. Ruppert Rezső, aki akkor 
nemzetgyűlési képviselő volt és mint 
ügyvéd egy másik ügy tárgyalására vá­
rakozott, a mellette ülő Pályi Ede szer­
kesztőhöz. az elnök eljárására, bíráló 
megjegyzést tett. Ezért izgalmas szó­
váltás fejlődött ki Schadl és Ruppert 
közölt és végül Schadl elnök letartóztat­
ta Ruppertet és nyolc napi fogházbünte­
téssel sújtotta. Közvetlen ezután került 
sorra annak az ügynek a tárgyalása, 
amelyben Ruppert védőként szerepelt.
A tárgyalás megnyitásakor Ruppert el­
fogul tsági kifogást emelt a tanács ellen 
és ezt a vád szerint a következő szavak­
kal indokolta meg:

— Ettől a tanácstól az itt uralkodó 
atmoszférában elfogulatlan ítéletet nem 
lehet várni, mert ez a tanács tisztessé­
ges újságírókat, akikkel én szolidárisnak 
vallom magam, igazságtalanul elitéit. A 
hatalom áldozata lettem most is. mert 
ez a tanács engem törvényellenesen, al­
kotmány- és jogellenesen tartóztatott le. 
Ennek a tanácsnak elnöke és tagjai nem 
ismerik a törvényt és a jogot. Álltam 
én már forradalmi törvényszék előtt is, 
de mondhatom. akkor kényelmesebben 
éreztem magam, mert azok egyszerű, be­
csületes emberek voltak és előttük nem

lyen foglalkoztak a Radics kizárásával 
beállott helyzettel.

A klub kimondta, hogy szolidáris Ra­
dics 1 vmmal és kommünikét fog ki­
adni.. A parasztdemokrata koalíció to­
vábbi magatartásáról csütörtökön dön­
tenek.

ezek a hivatalos hatalommal való visz- 
szaélések. A bűnösöket a bíróság vonja 
felelősségre.

Ez a rendelet általános helyesléssel 
találkozott az egész politikai közvéle­
ményben és kíváncsian várják a vizs­
gálat eredményét.

vetítőgép volt elhelyezve, az első láng 
kicsapott, senki sem tudta, mi történt, 
de egyszerre mindenki menekült és még 
a gyermekeket sem kímélték az embe­
rek a rémült tolongásban. Néhány bát­
rabb férfi abhoz az ablakhoz sietett, 
amelyen ncin volt rács és ezen keresz­
tül egyszerűen kidobták a gyermekek 
egy részét a kertbe, utána pedig né­
hány nőt valósággal kihajítottak az ab­
lakon. Amikor a tüzet eloltották, meg­
döbbentő látvány tárult azok elé, akik 
a romok közé léptek. Egy csomóban 
hevertek a halottak és az áldozatok ar­
cán a legnagyobb küzdelem nyomát le­
hetett felfedezni, tele voltak karmolás- 
sal és véres sebekkel. Moriagóban van 
család, amely öt halottját gyászolja és 
úgyszólván minden háznak van egy ha­
lottja.

Amikor a csendőrök a mozielőadás 
rendezőjét elfogták, a lakosság meg 
akarta lincselni és a csendőrök csak ne­
hezen mentették ki a feldühödött embe­
rek elől.

éreztem magamat így, mint most ez 
előtt a tanács előtt.

Ez a kijelentés belekerült a tárgyalást 
jegyzőkönyvbe és miután a Kúria ké­
sőbb kimondta, hogy Schadl elnöki jog­
körét gyakorolta, amikor Ruppertet fe­
lelősségre vonta és emiatt sem Schadlt, 
sem a tanács tagjait elfogultnak mon­
dani nem lehet, az igazsdgügyminiszter 
felhatalmazására hivatalból üldözendő 
rágalmazás címén emeltek vádat Rup­
pert ellen.

A szerdai tárgyaláson Ruppert Rezső 
kijelentette, hogy egyáltalán nem érzi 
magát bűnösnek. Elmondotta az izgal­
mas főtárgyalásnak és letartóztatásának 
részleteit, majd hangoztatta, hogy öt, 
mint képviselőt mentelmi jog védte és 
látta, hogy törvény és alkotmánysértés 
történt, netn tudott magán uralkodni. A 
történtek után indokolt volt. hogy nem 
engedhette ügyfelet a Schadl-tanács elé 
és ezt megindokolta azzal, hogy nem 
bizik ennek a tanácsnak igazságosságá­
ban, elfogulatlanságában és törvénytu­
dásában, de kijelentései nem úgy kerül­
tek be a Schadl-tanács jegyzőkönyvébe, 
mint ahogy elhangzottak. A vádnak az 
a része, amely szerint a Schadl-tanácsot 
a forradalmi törvényszékkel hasonlítot­
ta össze — mondotta Ruppert — az 
ügynek érzelmi, szubjektív része. Úgy 
a kommunizmus, mint a mostani rend­
szer gonoszságai ellen küzdöttem. A 
kommunisták forradalmi törvényszék elé 
állítottak. *>/// vagyok kutyák, öljetek 
meg* mondottam akkor a forradalmi 
törvényszék tagjainak.

Törckv elnök idegesen és erélyesen 
rászólt Ruppcrtrc:

—- De ön nem ezt mondta a Schadl- 
tanács előtt, hanem azt. hogy a furra- 
da'mi törvényszék becsületes emberek­
ből állt és ott ép ezért kényelmesebben 
érezte magát, mint a törvényszék előtt. 
Ön nem azt mondta, amit most mond. 
Itt, ne motiváljon, ne asszociáljon! Most 
inár kerek egy órája varjuk, hogy mit 
hoz fel védelmére.

l

— Mi megszoktuk — felelte emelt 
hangon az elnöknek Ruppert — hogy 
meghallgatnak bennünket. A Kúrián bár 
rom-négy órán át is engednek bennün­
ket beszélni és hogyha a Kúria nem saj­
nálja az időt arra, hogv a vádlottat meg­
hallgassa, akkor a törvényszék se saj­
nálja. Ezután kijelentette Ruppert, hogy 
ö csak azt mondotta, hogy a forradalmi 
törvényszék előtt nem érezte magát 
olyan kényelmetlenül, de azt nem állí­
totta. hogy azok becsületes emberek 
voltak, ellentétben a törvényszék taná­
csával. Kijelentette, hogy ez csak a 
Schadl-tanács jegyzőkönyvében van. 
amely hamis és erre nézve a valódiság 
bizonyításának elrendelését kérte.

A törvényszék ezután Schadl Ernő ta­
nácselnököt hallgatta ki. aki • yallot- 
t:>, hogy a jegyzőkönyv híven t '.’ öüi fel 
Ruppert kijelentéseit cs hasonló vallo­
mást tett Eigen törvényszéki bíró is. A 
védő ezután a bizonyítás kiegészítésére 
tanukat hívott be és a törvényszék el 
is rendelte a valódiság bizonyítását, és 
több tanú, ezek közt Pályi Ede és kor­
hűt László hírlapírók kihallgatását és 
ezért a tárgyalást március 21-ikére el­
napolta.

C IR K U SZ
V o ro n o fn é  vá> ik

A hír eremben minden csepp vért meg- 
fagyasztott:
a prof neje elunta az örök
malasztot!

Mindig mondtam, hogy az emberi tudás 
rfCS

(Voronoffnc is mondja. Ű csak ille­
tékes?)

Hitvese csúnyán leleplezte a kis 
ravaszt,
no lám, hőt egy pávián még nem csinál 
tavaszt!

Kiderült ó, hogy korai volt a 
diadal,
a fiatalitás ma még ilyen
fiatal!

Hiába merült ki annyi délceg 
gorilla,
ha csődöt mondott maga a speci­
alista.

ö , aki úgy küzdött a tudomány 
porondján,
odahaza csupán egy fogatlan 
oroszlán!

Joggal röhögnek markukba a kárvallott 
majmok:
be nyim-nyáni legényke volt az ifjitó 
bajnok!

Nagyapókban — kikbe csak hálni járt a 
lélek —
kése alatt újra fellángolt sok 
vétek.

KI aggként jött, távozott tőle 
fiatalon,
csintalan vének közt csak 6 hevert 
parlagon.

Magára nem gondolt, neje fádba 
leste,
hogy pár mirigyet zsebrevág, ha jő az 
este.

A botránnyal most megoldódik a nagy 
titok,
és fa), mi lesz még, ha ez a nő beszél­
ni fog!

Egyelőre mindketten gombolőznak 
állig,
a többi: majd a főtárgyaláson el­
válik.

A per persze egybeesődül temérdek 
irigyeiket.
s eljönnek a szegény majmok is, hogy
visszaköveteljék a
mirigyeiket!

Tsln.

VELENCE Utazók k . ressék fe» a magyar
• A iat Ho el Ku Japes' ex

Ma ghe Ibi, S. Marco 2154 
a Bsuer-Griluwa d szdió lacuna: be|4ra»áv«tl 
szénben. Elsőrendű cna ádi knyha. Penzió 35 
irától. E jlyo v n . fürdő. Tőib Gyula, tulajdonos
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Amerika csak valamennyi nagyhatalommal 
hajlandó háboruellenes szerződést kötni

K ellog állam titkár újabb Jegyzékében ragaszkodik  
borút nem zetközi bűncselekm énynek

Washingtonból jelentik: Az amerikai 
kormány közzétette Kellős államtitkár 
jegyzékének szövegét, amelyet Kcllog a 
háboruellenes szerződés ügyében folyó 
francia—amerikai tárgyalások alapján 
juttatott el Briand külügyminiszterbe?;. 
Kellog mindenekelőtt annak a vélemé­
nyének ad kifejezést jegyzékében, hogy 
teljesen érthetetlen, miért nem akarja 
a francia kormány az amerikai kormány 
által javasolt háboruellenes szerződést 
jóváhagyni, amelyet nem Amerika és

Franciaország kötne egymással, hanem 
valamennyi államra kiterjedne.

Ha a Népszövetség kötelékébe tar­
tozó á'lamok sem egymás közt, sem 
az Egyesült Államokkal nem tudná­
nak megegyezni olyan szerződés­
ben. ntne’y egyszersm’n Önkorra 
nemzetközi bűncselekménynek minő­
sít minden hábonit, akkor teljesen 

felesleges minden tárgyalás 
tekintet nélkül arra, hogy ezek a tárgyá­

ri»■'» , •» <w>' /, r1*‘ ‘A >

ahhoz, hotfy minden há- 
m inősitsenek

lások kétoldali) vagy általános háboru- ( 
ellenes szerződésre vonatkoznak-e. A 
jegyzék végül ismételten felszólítja a 
francia kormányt, mérlegelje még egy­
szer az amerikai kormány javaslatát, 
amely arra irányul, hogy

vonják be a tor vbevett háborúé’,le­
nes szerződésbe a többi nagyhatal­

mat Is.
tehát Angliát, Japánt, Olaszországot és 
Németországot is.

Chamberlain kényes helyzetbe került a Nép
gél szemben Musso miatt

Olaszország M agyarország m ellett foggal állást 
szállítási ügyben

a  szentgotthárdi íegyver-

Párisból jelentik: A Chicago Tribüné 
londoni híradása szerint

Chamberlain külügyminiszter a leg­
kínosabb helyzetben van a Népszö­
vetséggel szemben Mussolíid eré­

lyes fellépése miatt.
Az olasz diktátor ugyanis értesítette
Chamberlaint, hogy 

Olaszország népszövetségi képvi­
selője a tanács előtt a leghatáro-

zottabban Magyarország mellett 
fog állást foglalni a szentgotthárdi 
fegyverszál itás ügyében és ez an­
nál kínosabb Chamberlainre nézve, 
mert ennek a kérdésnek ö lesz az 
előadója a népszövetségi tanácsban. 

Ilyen körülmények közt pedig nem re­
mélheti Chamberlain, hogy a szentgott­
hárdi esetben sikerül a nézeteltéréseket 
valamely tetszetős formulával megoldani.

Az olasz-osztrák konfliktus ügyében 
londoni körök véleményé szerint szintén 
igen kényes Chamberlain helyzete.

Az angol külügyminiszter a legéle­
sebben elitéli Mussolini cl órását 

Ausztriával szemben,
de a béke érdekében kénytclensúgből 
arra intette az osztrák kormányt, hogy 
őrizze meg hidegvérét és ne mérgesít­
se el a helyzetet.

z to s
a  h a l o t t a s

A k e r e s k e d e l m i  m i n i s z t e r  a  s z u b o t i e a i  t e m e t k e z é s i  e g y e  it Sete  
k e l  t ö m ö r í t e n i  k ív á n j a  — JL ik vidá  n i o k  k e l i  a z o k n a k  a z  e g y e ­
s ü l e t e k n e k ,  a m e l y e k  n ? m  f o g a t j á k  e l  a  m in i s z t é r iu m  á l t a l  

k id o lg o z o t t  a la p s  z a b á ly o k a t
A kereskedelmi és iparügyl miniszté­

rium 1163. szám alatt február 27-én ren­
deletet adott ki, amellyel elrendelte, hogy 
a kereskedelemügyi minisztérium által 
kidolgozott alapszabályt minden egyes 
vajdasági temetkezési egyesület tegye 
magáévá, mert amennyiben ezt nem haj­
landó megtenni, a kereskedelmi minisz­
térium kénytelen lesz az egyesület mű­
ködését megszüntetni.

A kereskedelmi miniszterhez az utób­
bi időben is rengeteg panasz érkezett 
egyes temetkezési egyesületek ellen, 
amiknek kivizsgálására a miniszter Hé­
rics Mladen dr. miniszteri inspektort 
küldte ki Szubnticára és Szomhorba. A 
miniszteri inspektor mintegy két hónapig 
tanulmányozta a temetkezési és kiháza- 
sitási egyesületek működését, aminek kö­

vetkeztében javaslatot tett Spaho Akh­
med dr. kereskedelmi miniszternek arra, 
hogy szüntesse tries a szubotieai Nada 
és Szrctya kihdzasitó egyesületeket, va­
lamint a szubotieai Pripomoty, Prvo Jtt- 
goslovensko és a Bácska B. szekciója 
nevil temetkezési egyesületeket, ami az 
< Imáit napokban meg is történt.

Berics dr. ezenkívül javasolta a keres­
kedelmi miniszternek, hogy

az összes szubotieai temetkezési 
egyesületeket egy egyesületbe tö­

mörítse
annak az alapszabálytervezetnek az 
alapján, amit a kereskedelmi miniszté­
rium dolgozott ki és amit a miniszter 
már korábban jóváhagyott. A miniszter 
ezt a javaslatot is elfogadta és a fennt- 
cmlitett rendeletét adta ki a sz ibotieai 
föispáni hivatalnak, egyben Szuboticára 
küldte Berics Mladen dr.-t, hogy a hely­
színen tárgyalja meg a szükséges teen­
dőket az érdekeltekkel és ügyeljen arra, 
hogy a temetkezési egyesületek a tör­
vényt és a rendeleteket betartsák. Bé­
rlés dr. szerdán reggel újból Szuboticára 
érkezett és a temetkezési egyesületekkel 
ismertette a kereskedelmi miniszter leg­
újabb rendeletét.

A rendelet szerint áz összes temetke­

zési egyesületeknek egyesülni kell és az 
így egyesült temetkezési egyesületeknek 
öt osztályuk lesz. Az első és a második 
osztályba csak azok a temetkezési egye­
sületek tartozhatnak, amelyek eddig is 
fennálltak, míg a jövőben alakítandó 
egyesületek csak a 3-ik, 4-ik, vagy 5-ik 
osztályba tartozhatnak. Az uj alapsza­
bály tervezet szerint a tagok osztályok 
szerint a következő összegeket tartoz­
nak fizetni és ptdig minden ezer dináros 
biztosítás után:

Az 1. osztályban 0.25 para
A íí. osztályban 0.50 *
A III. osztályban I-— dinár
A IV. osztályban 2.— »
Az V. osztályban 5.— »
Arra az esetre, ha öt évi tagdíjfizetés

■ után a tagnak joga van nyugdíjbiztosí­
tásra, ez esetben a következő összeget 
tartozik fizetni havonta:
Az I. oszt. legkev. 40 maximum 48 dinárt 
A II. oszt. »■ 20 * 24 »
A III. oszt. » 10 » 12 *
A IV. oszt. » 5 * 6 ’
Az V. oszt. » 2 * 3 »

Abban az esetben, ha a tag csak tiz 
évi tagdíjfizetés után igénvel nyugdtj- 
biztositást, a következő táblázat szerint 
tartozik fizetni:
Az 1. osztálvban havonta 24 illetve 32 
A 11. osztályban » 12 » ló
A III. osztályban » 6 » 8
A IV. osztályban » 3 » 4
Az V. osztályban , l » 2

Ezenkívül az alapszabály hetedik sza­
kasza azt is megengedi, hogy a tag min­
den ezer dinár biztosítási összeg után 3 
dinár 50 párát fizessen havonta, ekkor 
azonban nem kap nyugdijat s ebben az 
esetben a dijat életfogytiglan kell fizetni.

Az alapszabályok szerint 
nem a halálozások száma szerint 
kell fizetni a dijakat, hanem havon­
ta. tekintet nélkül arra. hogy há­

nyán haltak el a tagok közül.
A kereskedelmi minisztérium véleménye 
szerint ebben az esetben az egyesület. 
Íja megvan az elegendő taglétszám s a

vezetésben nem lesz hiba, prosperálhat 
A biztosítási Összeg az egyes nyugdí­

jazás után osztályokban a kővetkező:
1. 10.000
II. 6.000
ni. 3.000
IV. 1.000
V. 500
ig ellidl,

,30 dinár 
360 
150 
720 
900

*
>

megtörténik, a következő táblázat szerint 
van nyugdíjra igénye:

Az első három hónapban nem Igényel­
het semmit.

Az első év többi kilenc hó­
napjában ezer dinár biztosí­
tási Összeg után

A második évben
A harmadik évben
A negyedik évben
Az ötödik évben

Ez természetesen csak azokra a tagok­
ra vonatkozik, akik öt éves tagsági di­
jat fizetnek.

Azok, akik a tagsági dijat az. előbb 
ismertetett táblázat szerint tiz év alatt 
akarják fizetni, valamint azok, akik élet­
fogytiglan fizetik a tagsági dijat, a kö­
vetkező segélyt kapják minden ezer di­
nár után:

Az első bárom hónapban semmit.
Az első év többi kilenc bő­

90 dinár.
180 » 
270 »
360 »
450 »
540 »
639 >
720 >
810 » 
900 »

1000 dinár.

napjában
A mástKÜk évben 
A harmadik évben 
A negyedik évben 
Az ötödik évben 
A hatodik évben 
A hetedik évben 
A nyolcadik évben 
A kilencedik évben 
A tizedik évben 
A tizedik év után
Az egyesület tagjai lehetnek a 24 és

60 év közötti személyek. Minden 48 év-, 
nél idősebb személy után egy fiatalabb 
személyt is fel kell venni. Egy tag sem 
biztosíthatja magát többre 15.000 dinár­
nál és csak öt egyesületben, illetve szek­
cióban lehet tag és egy biztosító intézet-

nél legfeljebb két osztályban egyszerre. 
Az igazgatóság és felügyelő bizottság 
tagjai csak vagyonos emberek lehetnek, 
mert az egyesület méködéseérf anyagi­
lag is felelősek.

A kereskedelmi minisztérium az alap­
szabály iioz

végrehajtási utasítást is adott ki 
a Jeeulegi temetkezési egyesületek 

tömörítésére vonatkozólag.
A rendelet szerint minden egyesület, 

amely eddig háromezer dinárig biztosí­
tott, a második osztályba fog tömörülni. 
A tízezer dináron felüli biztosító egye­
sületek az első osztályba tömörülnek és 
ebbe az osztályba beléphetnek az idő­
közben feloszlatott egyesületek is, az­
zal, hogy tartalékösszegliket kötelesek 
átadni.

Az. egyesületek készpénzét azonnal 
át kell adni

gyürnölcsöztetés végett és pedig 25 szá­
zalékát a postatakarékpénztárnak és 75 
százalékát az állami Jelzálogbanknak.

A végrehajtási utasítás szerint JI. osz­
tályú egyesületbe tömöritendők a Gaz- 
áák Temetkezési Egyesülete, a Szent 
György és a Polgári. Az első osztályú­
ba pedig a következők: Általános Temet­
kezési, Szent Antal, Concordia. Caritas 
Sloga. Ebbe felvehetők még a napokban 
megszüntetett temetkezési egyesületek: 

Pripomoty, Prvo Jugoslovensko és a 
Bácska B. szekciója. A Szubotila nevű 
egyesületnek a Szent János egyesület­
tel kell fuzionálni.

A kereskedelmi minisztérium egyben 
elrendeli, hogy a Gazdák, Szent György, 
Polgári, Általános Szent Antal, Concow 
dia. Caritás, Sloga és a Szubotica egye­
sületek

márc’us ll-’kén rendkívüli közgyű­
lést tartsanak, eme'ycn h’táro’zák 
cl, hajlandók e a miniszter rendelő­

iét magukévá tenni.
A rendkívüli közgyűlésen el kell határoz­
ni azt is, liogv a fenntemlitett egyesüle­
tek március 25. és április 15-ike között 
együttes közgyűlést tartanak, amelyen
elhatározzák' az egyesülést.

Aprils e lsjén  m'nden egyesület 
megszünteti külön működését. 

Amennyiben valamelyik egyesület azt 
határozza hogy nem lép be ebbe a kö­
zös egyesületbe, abban az esetben ápri­
lis 22-ig likvid él ma kell.

A kereskedelmi minisztérium engedé- 
lvezí. hogy a Szent Rókus, Szent János, 
Zadritzso Pokopno Drustvo, Stevan 
Prvi Mucsenik és a tanítói temetkezési 
egyesület továbbra is kíilön-külön mű­
ködjek.

Szubotica erkölcse 
és pénzügyei

Félév a la tt töb\> mint h u n  millió 
d n á r  adót fize ttek  be Szuboticán

Sztipics Károly dr. polgármester je­
lentése szerint, amit a keddi rendes köz­
gyűlésen terjesztett be, Szuboticán de­
cember hó folyamán két betörés, egy 
erkölcstelen merénylet és kilenc lopás, 
január folyamán hét betörés, két gyil­
kosság, öt súlyos testi sértés, negyven­
négy lopás, február hó folyamán hét be­
törés, egy gyilkosság, egy súlyos testi 
sértés és ötvennégy lopás történt. Az 
utóbbi bárom hónap alatt kilencen kö­
vettek el öngyilkosságot. A tűzoltók hu­
szonkilencszer vonultak ki és a mentők 
száznyolcvan esetben nyújtottak első 
segélyt.

A város bevétele augusztus hónapban 
5,357.119.60, szeptemberben 2,525.820.16, 
októberben 4.263.030.60, novemberben 
3,900.954.66, decemberben 6.S91.128.90. 
juiius végén a maradvány 1,291.128.90 
dinár, összesen: 24,229.305 dinár 84 para 
volt. Kiadások augusztusban 5,121.791.88. 
szeptemberben 3,448.701.38, októberben 
3,970.014.89, novemberben 3,712.460.77 
decemberben 6,467.164 dinár, összesen. 
22,720.133.32. Decemberből 1,509.232 dinár 
52 para maradt. Bevétel január hónap­
ban 2.021.123.86, kiadás: 2,796.637.83. 
Marad február elsején: 733.718 dinár 55 
para.

Augusztus hó elsejétől február 16-ig a 
városi adóhivatalnál befizettek 11,614.331 
dinár 31 para állami adót és 8,850.708 
dinár 73 para községi pótadót.
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Szomöor olcsó földbérletekkel 
segít a város szegényein és a 

munkanélkülieken
Szoinborból jelentik: Szombor város 

törvényhatósági bizottsága nagy érdek­
lődés mellett tartotta meg szerdán dél 
után dr. Makszimovics Sztcvó polgár- 
mester elnöklete alatt február havi ren­
des közgyűlését.

A lemondott bizottsági tagok helvett 
behívott PJamann József és Krisztoforo- 
v'cs Iván, továbbá az első alkalommal 
megjelent Cigics-Parcsetics Franjo le­
tettek az. esküt, amelynek megtörténte 
után felolvasták Őfelsége kabinetirodájá­
nak a szombori közgyűlés üdvözlő távira­
taira küldött válaszát. A szombori köz­
gyűlés Őfelségét szvecsárja alkalmából 
üdvözölte és ezt köszöni meg a kabinet­
iroda.

Egyhangúlag elfogadták a városi ta­
nácsnak azt a javaslatát, hogy a kormány 
által beszüntetett kereskedelmi iskolát a 
'á ro s  saját költségén tovább fenntartja. 
A kereskedelmi iskola első osztályát már 
ebben a tanévben beszüntették és azt a 
város tartotta fenn, a jövőben beszünte­
tendő osztályokat pedig szintén város 
tartotta fenn, a jövőben beszüntetendő 
osztályokat pedig szántén várost költsé­
gen tartják fenn. A tanulók havi ötven 
dinár tandíjat fizetnek a kereskedelmi is­
kolában.

Nagyobb vita volt az agrárminisztérium 
által visszaadott 527 hold városi föld 
hasznosítására vonatkozó tanácsi javas­
lat körül. A tanács azt indítványozta, 
hogy kctholdas parcellákban adják bérbe 
ezt a földet olyanoknak, akik saját föld­
birtokkal nem rendelkeznek. Ezzel szem­
ben dr. Panics Szvetiszláv Pribicsevfcs- 
párti azt javasolja, hogy a város által 
megindítandó agrárrevizió befejezéséig ne 
határozzanak e kérdésben. Klapcc 
György szocialista azt kívánta, hogy 
ingyen adják ki a földeket szegény mun­
kásoknak. Dr. Magdics Cveta a tanácsi 
javaslat mellett foglalt állást és rámutat 
arra, hogy a házi kezelés, amit a kiszé­
lesített tanács határozott el, a város 
szempontjából nem volt gazdaságos és 
mintha csak azt a célt szolgálta volna, 
hogy egy ócska használhatatlan traktort 
a város rásózzanak. Székely József szo­
cialista, mintagazdaság létesítését java­
solja, amelyen munkanélküliek találnának 
foglalkozást.

A közgyűlés többsége a tanács javas­
latát fogadta el.

A nasici tanningyár gyártelep létesítés­
sé céljára ingyen telkét kér a várostól. A 
tanács azt javasolja, hogy nyilvános ár­
verésre bocsássák a kért telket. Flamann 
József szocialista rámutat arra. hogy az 
uj gyár létesítése szociális szükséglet és 
ebből a szempontból ajánlja a telek át­
engedését. A közgyűlés a tanácsi javas­
latot fogadja cl.

A polgármester Javaslatára négytagú 
bizottságot küldenek ki. amely felüli izs- 
gálja, hogy a várostól agrárrcforin cél­
jára elvett földeket jogos igénylők kap- 
íák-c meg és sajátmaguk müvelik-e és 
amcnn.i ihen visszaélést tapasztalnak, az 
agrárminisztériumnál lépéseket tesznek a 
földek visszavételére.

A tartományi választmány nyolcszáza­
lékos tartományi pótadó fizetésére szó­
lítja fel a várost. A tanács javaslatára a 
közgyűlés kimondja, hogy a felszólítás­
nak nem tesz eleget mindaddig, míg a 
tartomány és a városok közötti viszony 
törvényes rendezést nem nyer.

A katonai hatóságok kérvényt intéztek 
a városhoz, hogy az összes kaszárnyá­
kat engedje át. Á közgyűlés elhatározta, 
hogy a kérelemnek nem tesz eleget, ha­
nem felhív ja a katonai hatóságokat, hogy 
hat évre visszamenőleg fizessék meg a 
négymillió dinár bért a kaszárnyák és a 
gyakorlóterek használatáért, mert kiilön- 
lieii port indít a katonai kincstár ellen. 
Ugyancsak elutasítják a katonai parancs­
nokságok azt a kérését, hogy a város 
katonai térképét eredetiben kiadják, ha­
nem felhívják a katonai hatóságokat, 
hogy azt másoltassák le.

Törvényes alap híján elutasítják a gö­

Ötévi fegyházra Ítélték 
a szuboticai villanyielep betörőjét
Gyilkossági kísérlet címén uj e!járást indítanak a 

betörd ellen
A szuboticai villany telep igazgató'ának 

lakásán és Gyurics István mérnök házá­
ban elkövetett rablás és betöréses lopás 
bűnügyében szerdán folytatta a szuboti­
cai törvényszéken Pavlovies István tör­
vényszéki elnök büntetőtanácsa a kedden 
megkezdett főtárgyalást. A szerdai tár­
gyaláson olyan momentumok merültek 
fel, hogy bizonyosra vehető, hogy az Íté­
let után még újabb biinpörök származnak 
az, ügyből. Kiderült többek között, hogy 
a bünpör vádlottja. Söregi István, ami­
dőn Gyurics mérnök lakásából menekü’t, 
az őt üldöző rendőrre és cgv fiatalem­
berre revolveréből kétszer rálőtt. Emiatt 
az ügyészség uj vádat fog emelni.

A szerdai főtárgvaláson a bíróság 
folytatta a tanúkihallgatásokat és első­
nek Csupurdia Milán nyugalmazott rend- 
őrfelügyelőt hallgatták ki tanúként, aki 
elmondotta, hogy múlt év november hó 
26-ikán ügyeletes volt a rendőrségen, 
amikor jelentették, hogv a Zmaj Jovin- 
uccában gyilkosság történt. Azonnal a 
helyszínére ment, ahol egy asszonyt ta­
lált kisgyerekkel a karján. Megalapítot­
ta. hogy a lakásba valaki az ablakon át 
belőtt, a golyó a falba ment az ágy fö­
lött, hol a kisgyermek aludt. A lövés víz­
szintes volt és a golyó körülbelül három

rögkeleti pravoszláv cgv ház,község ké­
relmet. amelyben a városi pótadó alól 
való mentesítését kéri, továbbá, hogy a 
hitközség tulajdonát képező iskolák hasz­
nálatáért a város bért fizessen.

Dr. Alföldi Árpád volt helyettes pol­
gármester és tizenegy társa, akik annak 
idején esküt nem tettek, kérik, hogy a 
város szolgálatában eltöltött szolgálati 
éveik után nyugdijat állapítsanak meg. 
Dr. Ceizel Lajos pártoló felszólalása után 
a közgyü'és úgy határoz, hogy bevárja 
ebben az ügyben az érdekeltek által be­
adóit fclebbczcs elbírálását.

Több kulturális és jótékonysági egye­
sület részére segélyt szavaznak meg. 
többek között a szombori magyar iparos- 
dalárdának négyezer dinárt, továbbá a 
bősök temető céljaira tizenötezer dinárt. 
Gyakovies Vojiu nyugdíjazása fölötti 
szavazást ejtették meg ezután. A radi­
kálisok közül többen kint voltak a fo­
lyósón. úgyhogy az ellenzék leszavazta a 
tanács javaslatát. Makszimovics polgár­
mester erre újabb szavazást rendelt el 
azzal, hogy a szavazatokat nem tudták 
pontosan megállapítani, mire az ellenzék 
nagy zajjal kivonult a teremből. Néhány 
nyugdíjazási ügy elintézése után a köz­
gyűlés véget ért.

1 centiméterrel a gyerek feje lelett ment a 
fn’ba. Azonkívül inegállaoította. hogv az 
ablak előtt egv ékszerdoboz feküdt a 
földön. Intézkedett a nyomozás megindí­
tása iránt.

Neoresics István rendőrbiztos volt a 
következő tanú. A nyomozás adatairól 
adott felvilágosítást.

Ezután a liü cseléd. Juhász Borbála 
tanúkihallgatása következett. Elmondotta, 
hogy tavaly márciusban ismerkedett meg 
a vádlottal, akivel szerelmi viszonya 
volt. Virág IJpótnál szolgált akkor a Jc- 
lacsicseva-uccában.

Elnök: Említette maga a vádlott előtt, 
hogv Gyurics mérnök urnái szolgálatban 
volt?

— Igen. mondtam, hogy ott nagyon jó 
dolgom volt.

Elnök: Mondta maga a vádlottnak, 
hogy milyen a lakás beosztása?

— Igen. Arról volt szó. hogv hogvan 
lehet bejutni. Megmondtam, hogv a ka­
putól egv ajtó vezet a folyosóra, onnan 
a hálószobába lehet jutni, ahol egy szék 
rény van. A nagyságám olyan bizalmas 
volt velem, hogy előttem semmit sem 
rejtett cl.

Elnök: Tudta maga, hogy hol tartják 
a házban a pénzt?

— Igen. tudtam. A hálószoba egyik 
szekrényében egy pléhdobozbun.

— Megmondta maga a vádlottnak, 
hogy Imi van ez a pléhdoboz?

— Tudta maga, hogy a liazban revol­
ver is van?

- -  Igen. de nem tudtam, hogy hol tart 
iák. Amikor Söregi velem közölte, hogv 
szeretne • ellátogatni < abba a lakásba. 
azt mondtam neki. hogy ne próbálni meg 
ott látogatást tenni, mert a gazda bátor 
ember és revolvere is van. De azonkívül 
megmondtam, hogy feladom a rendőr­
ségnek. Erre Söregi azt mondta:

— Próbáld megtenni, akkor lerepül a 
fejed!

Elnök: Különös, hogv maga egész terv­
rajzot adott a vádlottnak a lakásról és 
megmondta, hogy hol tartják a pénzt. * *

— Nem tudtam, mit gondol Söregi.
— Ne tegye magát olyan naivnak.
Elmondotta ezután a tanú, hogy Virá­

gúktól kilépett és felfogadták szakácsné- 
nak Gyuricsék. ahol már előbb szolgált. 
Ez már azután történt, amikor október 
23-án Sóregi István már cgvszcr betörési- 
követett cl ( iyuricséknál és elv itt 1-1HO 
dinárt. A betörés utáni napon, hétfőn 
délelőtt találkozott Söregivcl. — Ez al­
kalommal kérdezte tőlem — mondta a 
tanú — Sóregi, hogv olvastam-e az új­
ságot és nem olvastam-e valami betörés­
ről. Azt mondtam: --semmit sem olvas­
tam, de voltam (iyuricséknál és hallot­
tam a betörésről. Megkérdeztem tőle, 

hogy ö volt-c ott. de Söregi ezt tagadta. 
A tanú azonban gyanította, hogy Söregi 
volt a hetörő s meg is fenyegette, hogv 
feljelenti.

Elnök: Es miért nem tett maga jelen­
tést a rendőrségnél, ha tudta, hogy ö 
volt.

Tanú: Mert fenyegetett, hogy leveszi 
a fejemet. Es azt is mondta, hogy ha 
feljelentem. akkor azt fogja mondani, 
hogy adtam le az alapot.*

Elnök: Miféle alapot?
Tanú: A lakás tervrajzát.
Elnök: Maga is hibás. ö  beismerte 

magának, hogy ö tört be Gv uricséknál 
és ezek után maga beállt oda szolgáló­
nak és nem szólt semmit. Ugyancsak jó 
szolgálót kaptak Gyuricsék.

Megkérdezte az elnök ezután a tanú­
tól, hogy a hétfői találkozás után há­
nyadik napra állott he szolgálónak (i.vu- 
ricsékhoz?

— Harmadnapra — felelte a tanú.
Elnök: Mondotta magának az asszo­

nya, hogy miért bocsájtotta cl a régi 
cselédet?

— Igen, azt mondotta, hogy azért. 
mert gyanítja van rá a betörés miatt.

Elnök: Maga tudta ki volt a betörő 
és mégis engedte, hogy mást gyanúsít­
sanak és nem mondta meg. ki követte el 
a betörést.

Tana (hallgat, majd halk hangon 
mondja): Hibáztam.

Elnök: A vádlott úgy adta elő tegnap 
a dolgot, hogy magával összebeszélt és

Egy kritikus albumából
ir ta :  Baedeker

Némely iró azért nem tud népszerűvé 
lenni, mert nem ir elég jól, egy másik 
pedig azért, mert nem ir elég rosszul.

*
Senkise oly mértékben őszinte cs sen­

ki se annyira hazug mint az iró.
A mestersége hozza magával, hogy 

bátran mondhat ki oly dolgokat, amelye­
ket más emberfia kénytelen clha’lgatni s 
a foglalkozása csábítja arra is, hogy — 
hatás, jóhangzás vagy cgyéhb tekintetek 
kedvéért — akkorákat füllentsen, amek­
korákat csak elbír a papiros, amely pe­
dig, főleg a nyomtatott, ugyancsak 
óriásiakat bir el. (Innen a közmondás* 
hazudik, mint ha nyomtatva volna. Ere­
detiben: er lügt wic gedruekt.)

Ám azért épp oly kevéssé őszinte és 
csak oly határig hazug, mint bármely 
más emberfia. Csak a tehetsége nagyobb 
az igazmondásra is, a hazugságra is 
mint a nemirónak, akinek kisebb a fe­
lelősségérzete, semhogy ok nélkül is el 
ne térjen-tevedjen az igazságtól cs sok­
kal kevesebb a fantáziája, semhogy for­
másán tudna hazudni. Rousseau, aki a 
végletekig, az öngyalázásig. lelke lcg- 
leíkének a prostiuálásáig volt őszinte (a 
Vallomásai bizonyítják) és az a másik 
iró, aki sportszcrüleg űzi a Mfinchhau- 
seniádáit, csak cgv árnyalattal igazabb, 
illetőleg csak egy hajszálnyival hazu­
gabb mint többi kollégáik.

*
Az igazi miivész, ha vesszük, filozófus 

is, akinek müveiben a kor eszméi szép 
formában, könyvnél, írásnál szebb kön- 
fosben jelentkeznek. Raffacl a Disputa- 
ban s az Athéni Iskold-bun nem kevésbbv

bölcsész mint amennyire művész a Mi- 
donna- képeiben.

* '
Érdekes volna tudni és cn gyakran 

gondolkoztam fölötte, hogy ki volt az a 
művész, aki a legtöbb gyönyörűséget 
szerezte az embertársainak? A kérdésre 
bajos valamely névvel is teljes határo­
zottsággal felelni, mégis azt hiszem, alig­
hanem Raffael volt az. S ha esetleg té­
vedek abban, hogy ő nyújtott legtöbb él­
vezetet az emberi nemnek, egész biz­
tonsággal merem állítani, hogy ez az is­
teni művész volt az, aki a legtöbb em­
bert gyönyörködtette.

*
A szónok közelebb áll a nőhöz meg 

a színészhez, mint az iró. Innen a na­
gyobb hatása. Ha az iró ütközik ki be­
lőle, az nincsen előnyére.

*
Szókratész mondta egy homályos ér­

telmű könyvről, amelyről a véleményét 
kérdezték:

— Amint megértettem belőle, azt mind 
szépnek és jónak találtam s Így azt kö­
vetkeztetem belőle, hogv az is szép és jó 
benne, amit a tartalmából nem sikerüli 
megértenem.

Szeretném t rájuk olvasni e sorokat 
azokra a furcsa kritikusokra, akik Ady 
Endre verseit épp ellenkező okoskodás­
sal próbálják cb'té’ni. Mivelhogy, amit 
nem értenek belőlük, nem tartják szépnek, 
még azokat a költeményeit se ismerik el 
értékeseknek, amelyeknek a megértéséig 
föl tudták magukat küzdeni.

*
Minden jobbfajta olvasónak az az am­

bíciója. hogy mentül kevésbbé tartozzon 
az u. n. olvasóközönséghez s minél kö­
zelebb jusson (vagy emelkedjen) az író­

hoz. Ha az olvasó nagyon intelligens s 
az iró nem különösen az, akkor ez köny- 
nyen megy, máskülönben persze igen 
nehezen.

*
Mentül divatosabb valami, annál bi­

zonyosabb, hogy teljesen ki fog nienni a 
divatból.

Sohase irigyeltem az u. n. divatos író­
kat. Nincs jövőjük.

*
Vannak írók, akik olvasóknak se vál­

nak be és ismerek olyan olvasókat, akik­
ben valódi iró veszett el.

*
Egy irótársamtól hallottam egyszer:
— Rendkívül boldog vagyok, amikor 

'rok. Minden mondatnál érzem az alko­
tás örömét s ha dolgozok, néni cserchiék 
a leggazdagabb emberrel s nem kíván­
kozom a leghatalmasabb ur helyébe. De 
amikor elolvasom, amit oly boldogan 
»alkottam«, akkor boldogtalannak érzem 
magam s kétségbecsek, bogy hogyan 
'udtain olyan szamárságot összefirkálni?

*
Könyvekből is megismerhetjük az éle­

tet. de csak úgy, ha a legjobbakat olvas­
suk. azokat, amelyek azt valószertien 
festik. S még ez az ismeret is halavány 
s hiányos lesz. Olyan mint egy képniá- 
solat. amely másolatról készül.

*
Ha bzonyos irodalmat olvasunk s 

egynémely színházban megfordulunk, azt 
kell hinnünk, hogy az u. n. jótársaságban 
csak kétféle férfi van* olyan, aki szarva­
kat rak és olyan, aki szarvakat visel. 
Ezekben a regényekben s ezekben a szín­
müvekben mindenki azzal a rendeltetés­
sel szerepel, hogy lóvá légien mag?, vagy 
lóvá tegve valamelyik felebarátját. Ez a

léha irodalom s ez a játékos színház nem 
ismer egyetlen szép házasságot, egyetlen 
férjet, aki nem nevetséges cs egyetlen 
lcgénycmhcrt, aki nem szédítő Don Juan. 
S e moralitásokat olyanok is olvassák és 
megnézik, akik könnyen rájuk cáfolhat­
nának, mert a feleségükkel, akit nem csá­
bított el tőlük senki, igen jól élnek. De 
nem teszik — gyönyörködnek a más ba­
ján s örömmel állapítják meg magukban, 
hogy ők • . . kivételek. E jó sorsukat 
nem érdemlik ineg. ha ilyen az ízlésük, 

*
Az életben oly dolgok történnek, ame­

lyek az irodalomban lehetetlenek, s az 
irodalomban meg olyanok, amelyek a 
való életben elképzelhetetlenek. Csak 
nagy irók és kiváló élctmiivészek tud­
ják elfogadhatókká tenni az ily törté­
néseket.

*
Az öreg íróknak az a sorsuk, dini a 

vénasszonyokc, — nem kellenek senki­
nek.

*
Az irók és művészek sokat veszte­

nek. ha közelről szemléljük őket s az 
embert nézzük bennük. Kevés művész 
van. aki embernek is oly kiváló mint 
művésznek. Eddig csak Goethe-ről és 
I.isztről állították ezt határozottan. S 
még ők is ! . . .  Ki tudja? Hiszen olyan
tm ít v ihí'h’Zp 'taI.- \ I ♦ n L- 1

*
Ha az olvasó néni érti meg az irót, 

annak sokszor nem az olvasó az oka, 
de nem is az iró. — hanem egysze­
rűen az a körülmény, hogy az olvasó' 
nem azt a könyvet olvassa, amelyet az 
ő számára írtak, hanem valami egye­
bet.
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/rrvs.-rrr/Vr/t történt Gyuricsék megrab- 
fása. Azl mondotta. hogy mag.) mondta 
neki, hogy in volna meglopni ( ivnricsé. 
k á t Ók majd a mostani cselédjüket fog.
ják Bvaiuisitani és én megkaphatom 
maid a helyet.

janii: Nem beszéltünk össze.
Elnöfit: De mag» tudta, hogy ő tört be 

'és ttB"v hu cselédnek meg kellett volna 
wopéjani.

- Ezzel hibáztam — ismétli a tanú.
Elnök: Mikor történt a másik betörés?
Tanú: Egy hónapra rá. Időközben nem 

találkoztam Söreid vei. csak karácsony 
tnásodnapjáu. f'.n délután a Városi Mo­
ziban voltam a négy és hat óra közötti 
előadáson. Amikor kilőttem, a Zmai lo- 
vin ticcán találkoztam Sörcgivel, aki 
cgv barátjával ment az ueca túlsó olda­
lán. Amikor meglátott, két uiját a szá­
jára tette és lámnczctt.

ülnök: Ezt említette tegnap a vádlott 
Is. Azt mondotta, hogy csókot dobott 
magának.

Tanti: En úgy értettem ezt, hogy hall­
gassak.

Unok: Hogy történt a második betö­
rés?

A gyilkosság! kísérlet
Tanti: A nagyságos asszony sz.inház- 

ban volt. I'.ri otthon maradtam a mérnök 
tjr hatéves Sztipo nevij fiacskájával. í 
Este a hálószobába mentem a gyerek-1 
kel, akit lefektettem az ágyba és én az* 
ágy lábánál olvastam. Tiz óra után aj 
gyerek elaludt. Ekkor valami zörgést ! 
hallottam a folyosón. Eéloldalt az ágy­
ra dűlve voltam, a zajra felemeltem fe­
jemet. hogy megnézzem, mi okozza a 
zörgést. Az ajtó üvegablakánál megpil­
lantottam egy alakot és ráismertem, 
hogy ez. Söregi. Sörcgi clugrott az ajtó 
üvegablakától és a folyosón az ablak­
hoz. ment. Ekkor két egymásután kö­
vetkező lövést hallottam, egy golyó be­
repült az ablakon át a szobába és az 
ágy fölött a falba ment. Erre a hálószo­
bából kifutottam a konvhábsj. Amikor 
már nem hallottam zajt, kimentem a fo­
lyosóra és azt kiáltottam:

— Pista, átadlak a rendőrségnek.
A folyosóról az udvarba mentein és 

rendőrért kiáltottam. A kapu be volt
’Va. Az udvarban lakik egy Relics

>ce> nevű öregember, azt íciköhüttein. 
Neki volt kapukulcsa és vele együtt men­
tem a Kralj Alckszandar-utcai rendörör- 
szemhez, afri a Naclonal-szálloda dó t 
állt. Úgy szaladtam el mezítláb, egvszál 
szoknyában, hajadonfővel, azt hitték, 
bolond vagyok. A rendőr eljött velünk 
haza és minthogy a lakásban újból zör­
gést hallottam, azt mondtam a rendőr­
nek, hogy meg mindig itt van a betörő, 
aki abban a nercben ugrott ki as abla­
kán és elfutott.

Elnök: Maga az. előbb art mondta.

JŐCÓ

szálloda előtt, amikor egy leány szaladt 
feléje és azt mondta, azonnal lójjek. 
mei t rablás tör*< nt. Elmentem q Óyuri- 
es«'k lakására és ott láttam, hogy ccy 
ember kiugrik az ablakon és elfut. En 
és egy fiatalember utánatartottunk, ek­
kor a menekülő megfordult és kétszer 
felénk lőtt.

A bizonyítási eljárás ezzel véget ért 
és elhangzottak a perbeszédek.

Az ítélet
RadoszavIJevics S/lávkó államügvész 

bizonyítva látja a vádat és bejelenti, 
hogy az elhangzott tanúvallomások alap 
ián pótlólag ujabbi btjjivizsgálatot fos 
indítványozni gyilkossági kísérlet miatt. 
mert a vádlott a rendőrre és egy fiatal­
emberre rálőtt. Kéri a bíróságot, bogy 
a vádlottat mondták ki bűnösnek mind­
azokban a bűncselekményekben, amelyek 
a vádiratban fel vannak sorolva, pakaski 
Biankó ügvvéd védÖbeszédében utalt a 
vádEtt beismerésére és kéri a bíróságot 
az enyhítő körülmények figyelembe vé-

A bíróság ezután meghozta az Ítéletet, 
amely hm bűnösnek mondotta ki a vád­
lottat rablás és betöréses lopás bűntetté­
ben és elítélte ötévi Icgyházra,

-in-

Csak a munkáskamara közvetít­
het munkásokat Németországba

Megírtuk, hogy a német munkás 
centialc és a szociálpolitikai miniszté­
rium közölt megegyezés iött létre ju­
goszláv földmunkások németországi el­
helyezéséről. A szociálpolitikai minisz­
térium szerve a vajdasági munkáska­
mara. amely a konvenciót végrehajtja, 
a munkásság tájékoztatására a követke­
zők ct közli:

Németország mindössze néhány száz 
munkást keres Jugoszláviában. Ez a 
• zám nem haladja túl az ezret. A szoci­
álpolitikai minisztérium ezt a számot az 
egész ország területére felosztotta és 
mindenek elölt a passzív vidékek éhező 
munkásait veszik figyelembe az elhe­
lyezésnél. hogy ezáltal is könnyítsenek 
a Bosznis-hercegoviiiai éhínségen. A 
szerződtetésnél ezután elsősorban német 
és magyar mezőgazdaság: munkások 
jönnek ligyelembe. miután az agrárre- 
f or inná! a nemzetiségi kisebbségeket 
mellőzték és így gazdaságilag rossz 
helyzetben vanak. A munkáskamara ar­
ra fog törékedni. Itogv minden vajdasá­
gi községből néhány munkás foglalko­
záshoz jusson.

hogv a folyosón kiáltotta: l ’tst.-i átad- . .. . . .  , . , . ,.lak a rendőrségnek. Afngrr tehén tudta ngve.mezteti a munkásokat hogy
áu volt a betörő. Megmondta ezt a rend-' ’ metorszagha kiktjldcuco munkaso- 
órnek? j kát kizárólag a vajdasági munkdskama-

Tanú: Nem. nem mertem megmond.!- r<7 Ingfa toborozni és az ő útinkon Ing­
ni, mert féltem tőle. Csak később tud- mik Németországba kijutni anélkül, hogy 
ram meg. hogy azt keiiett volna ten -'<■//;<? a munkába bármilyen ügynökség 
nem. hogy fel felen Bem. | bekapesolóo'halna. A kamara felszólítja

Valaki ezt m egm ondta ( a munkásokat, hogy azokat, akik ilyen 
nekem! toborzásul foglalkoznak, jelentsék fel

,,, ... 1 az illetékes hatóságnál.— / htok: Ki?
— Tanú: Mikor gyóntam. '
— Elnök: A második betörés után med- i - ,  . r , t

dig yob Ovurlcséknál szolgákéban? í / j  b ir O S < 2 &  j € I W l f l l t i  t t C

rvwy I -

— Még egy hónapig. Mikor Sörcílt 3 
villanytclöpl betörés után elfogták, akkor 
értem is jöttek a detektívek. Két napig 
voltam bezárva.

Az ezután következő szenil>esi,esnél 
megkérdi az elnök a vádlottat, hogy mit 
szól a tanú vallomásához?

— Vádlott: Ez egy Jól kitalált mese.
— Elnök: A tárni azt mondja, hogy 

maca kétszer belőtt az ablakon.
— Vádlott: Olyan miivész nem va ­

gyok. hogy ezy ab’uklyukon át egymás 
után kétszer ha tudtak lőni.

Nagy Don .(iinn a betörő

a k o  ü li i i t e n “ ~t I

Mintaképe m inden 
szappannak

n Schicht - Szarvas - szappan.
Évtizedek óta igyekszenek az összes szappangyórtók a 

Schichtszappan jóságót utolérni.
Dicsérni akarja egy szappangyárló vagy kereskedő a 

maga szappaniát különösen, akkor azzal jelöli meg, hogy 
„olyan jó m inta valódi Schichtszappan". Amire Önnek szüksége 
van, az nem az o ly a n  jó  m in t, hanem ö n n ek  a legjobb kell;

Schichtszappan
amely csakis a

szarvas-jeggyel
valódi.

mert véresre verték. A rendőröket nem' tését, csupán az, okozott |b()0 dinár kár
ö hívta magával, hanem felesége küld­
te utána.' hogy vigyék háza.

A kihallgatott műnk igazolták, hogy 
a vádolt részeg volt. A károsult 
Schjn'dt előadta, hogy Milatnvic.s isten­
nek mondta magáit amikor mindent ös/- 
szctöi I. Egyben kijelentette a károsult, 
hogy nem kivárnia a vádlott megbünt?-

niegEzctését kérte. l ’r. Perkovies Ist­
ván ügyész kijelentette, hogy a zsaro­
lás és h iv a ta lo s  hatalom m al va ló  vi$Z; 
s /iié lé s  b ű n te ttén ek  vádiát. átm inősíti 
vétséggé és ez alapon kérte a vádlott 
megbüntetését. Ur. Krersarev’es Sándor 
védőbe'z.éilérc u bíróság rövid tanács­
kozás után a vádlott felmentette.

Érakmzgiojtoítak
egy kulai pékmestert és feleségét

Novjszadról ieleuf'k. Kulán borzalmas [ Valós/mi, hogy a kötelet a gyilkos Utó-

jszaxai sz ? Q V wJ

! kettős gyilkosságot fedeztek fel szerdán 
reggel. Amikor Ugróéi Mihály pékmester­
hez kenyeret sittek sütni, a műhely aj­
taját tárva-nyitva ta’álták cs benn meg­
döbbenve láttáik, hogy Ugróéi Af há y 
és felesége a földön fekszenek moz.lu-Sz. orrborból jelentik: A ^zombori tör- . " . .. "

■cnvszík ór. Bránkó tani- 1 '" 'M '- 'W 'tk  n ^k a n
kutei/mrok van. Értesítettek a csend- 
őrséget és orvost hívtak, aki megálla­
pította. hogy nem öngyilkosság tör­
tént. hanem a házaspárt erő'zakosan

vény
csa szerdán tárgva'ta Mdatovies Rada 
montenegrói illetőségű, volt koluti al­
jegyző bűnügyet, akit az ügyészség hi­
vatalos hatalommal való visszaéléssel, 
zsarolás bűntettével és idegen vagyon 
rntíjzá'á sárnak vétségével vádolt. A 
s'ádirat szerint Milatovlcs |9?A. decem­
ber 17-ikén őfelsége születésnapián it- , 
tas állapotban éjszaka 11 óra körül b e -1

megfojtották, amiről a nyak,tkon látható

Jag tette az áldozatok ny kára, azt a 
látszatot akarva kelteni, mintha öngyű- 
kossáig történt volna.

A csendőrség a házbelicktöl megtud­
ta, hogy kedden este bet óra tájban a 
pékmester házába két idegi n tért be. 
ak k szállást kei tek és ott js maradtak. 
Reggelre azonban a két idegennek nyo­
ma veszett s valószínű, hogy ők gyil­
kolták meg a házigazdáit. A személyle- 
irás alapján a cseudörsóg nyomozást
indított n kát ismeretlen után a nyomo-

fojtogatási nyomok is tanúskodnak, zás azonban eddig nem hozott eredményt-

M a rM á . ita ii ta t .á k  '" l i  , i GoncíHokság a lá  h e ly e z ik  V ilm o s
Ki ♦miikrnr. rcndcH. maid h vendéglőstől 200 dinárt j  “  r  r  v  #

— A vádlott udvarolt nekem e?v évi£ i ixt̂ rt kölcsön is  amikor ar a pénzt á td  O V I* fii 3 3 f f  £! I
adta. Mi'atovics odadobta tárcáját és; E3<XO<Z<XI XAU^^CXX

t felhívta, Itogv abból zá'ocnl két dolláit
vegyen ki. Miután a korcs,náros nem 
akarta kivenni a dollárokat, szóváltás 
támadt köztük, melynek folyamán az 
aliegv/n arcululolte Schmldict. aki gr­

azi mondta, nia'd ő kipiico’ia. Azután ' rf. a korcsmában leső Jitl Mihály gar- 
öwevewtünk

Elnök: Miért?

mondotta 3 tanú.
Elnök: Volt s iszony a vele.
Tanú: Volt mindenféle. Erős 1 má 

nuelnéijál szolgáltam, amikoj egv re­
volvert találtam .1 lakásban Ezt Söregi 
elvitte és mivel nagyon rozsdás volt.

Kerl.nböl jelentik: Vilmos evesászár 
bugának, Viktoria Schaumburg lippei

lomba, amelyen a hercegnő vagy mint 
e I igádéi vagy in ni kezes szerepel, Aitv-

herccgnőr.f k kései házassága máris su- ; kor Zubkov ék legutóbb Bonnból álköl- 
Ivos következményekkel jár, mert egv- biztek Berlinbe, tz  ut költségeit is vál-

da secitsécével alaposan összeverte a 
garázdálkodó aljegyzőt. Milatovlcs ei- 

Tanu: Azért, mert ö máshoz is iárf.Jutón hazament, re,idő,fcgv\ért és kar­
én pcd’e nagyon szerettem ót és még 
z«o>/ />- szeretem. Eéltíkenvség m'a‘t 
vesztünk össze. Szilveszter cstéi.bi én 
a Kls-Bárányb.m voltam bálban. Ő kihi-

dot véve magához, felére katonai ro- 
hamcsákót teve visszament két rendőr 
kíséretében .a korcsmába cs ott karddal 
az összes ablakokat és a söutésbcn lc-

lé>ra vették lel.
A Scbamuburg-l ippe hercegi család 

ezért azt tervezi, hogv \ riktorln herceg’ 
nő) előzetes beleegyezésével vagyunké-

vott és sajnálkozott, Itogv nem jöhet a | \ ő  üvegeket összezúzta, míg a két 
bálba, mert részeg. Csakugyan részeg | rendőr meg nem fékezte a dühöngő al­
ls volt. Hogy később mi történt, azt J icgvzőt.
nem tudom.

Hugaeski Ejubomir” render tanú azt
A szerdai tárgyaláson Milatovlcs az­

zal védekezett, hogy erősen ittas álla-
y állottá, hogy őrlésen volt a Nációnál- pótban akart elégtételt venni azért

re több a valószínűsége annak, liogv 
fiatal férje a hercegnő óriási vagyonát 
(•Iprédálja. Zubkov Sándor egyrészt 
kedvteléseire költ óriási összegeket,
.■'.melyeket eldorbézol, másrészt orosz ~rlöt rendel ki melléje és ebből a cél-
emigránsok bougratlák mindenféle ka- . bői már meg is indiitolták a tárgyalá-
huidos vállalkozásokba és ezek is sok sokat egy berlini ügyvéddel. Ha azon-
pénzt emésztenek fel. A Sehatnnburg- 
Lippe hercegi családtól Viktoria her­
cegnőnek havi ötvenezer márka az apa­
názsa és ipégfs állandó pénzhiánnyal
küzd és egyre több váltó kerül forget-

ban erre Viktória hercegnő nem haj­
landó, akkor a hercegi család hatósá­
gi beavatkozástól sem riad vissza és 
pazarlás címén a hercegnő guiidnuktág 
alá helyezését fogja kérni,
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— Időjárás. A Meteorológiai intézet 
Jelenti: Lényeges változás az időjárás­
ban nein várható. Később növekedő fel­
hőzettel enyhülés valószínű.

— Jegyzői kinevezések a Dé’bánát-
ban. Pancsevóról jelentik: Rajics Szve- 
tiszláv beogradi tartományi főispán Bir­
dies Danilót Banatszki-Bresztovávra 
Gyurkovlcs Eugént Omolicára jegyzők­
nek, Kudrin Szvetozárt pedig Dolovára 
segédjegyzőnek nevezte ki.

— Az orosz ellenzéki vezérek visz- 
szavételiiket kérik a kommunistapártba.
Moszkvából jelentik: A kornmunistapárt 
központi pártvezetőségénél egymásután 
jelentkeznek azok az ellenzéki vezérek, 
akiket a pártból kizártak. Az elsők kö­
zött Zinovjev és Kamenev, akik kér­
vényt intéztek a központi pártvezető­
séghez, hogy vegyék fel őket ismét a 
párt kebelébe, mert nézeteiket megvál­
toztatták. Most hasonló kérelem érke­
zett Pjatakovtól, akiről annakidején Lenin 
azt mondotta, hogy a kommunistapárt 
legtehetségesebb embere. Pjatokov is 
javulást igér, kijelenti, hogy megtagad­
ja ellenzéki elveit és kéri, hogy ve­
gyék vissza újra a pártba.

— A becskerekl rendőrfőkapitány port 
Indít tír. Ankles Bózsa ellen. Becske­
rekről jelentik: Dr. Dimitrijevics Tihc- 
mir becskereki rendőrfőkapitány fel­
hatalmazást kért a tartományi főis­
pántól, hogy a szerb büntetőtörvény­
könyv 104. paragrafusa alapján büntető 
feljelentést tehessen dr. Ankics Bózsa 
ellen, aki egy választói gyűlésen sértő 
kijelentéseket tett a főkapitányra.

— Halálozás. Pirnitzer Vilmos szubo- 
tieai női divatszalóntulajdonos szer­
dán hajnalban hetvenhárom éves korá­
ban hosszú betegség után meghalt. Az 
elhunyt régi, tekintélyes tagja volt a szu- 
boticai iparostársadalomnak és vezető- 
szerepet játszott az ipartestületi élet­
ben, ahol intelligenciájával és agilitásá­
val közbecsiiiést és népszerűséget szer­
z e tt A megnyerő modorú nobilis és jó­
ságos öreg urat általános szeretet 
vette körül és halála városszerte mély 
részvétet keltett. A megboldogultban dr. 
Pirnitzer Mihály ügyvéd édesapját, Bró- 
dy Mihály, a Bácsmegyei Napló szer­
kesztője apósát gyászolja. Temetése 
március 1-én, csütörtökön dé.után fél 
háromkor lesz a Dobanovacska-ueca 5. 
számú gyászházból.

— Novlszadcn leégett a Standard Oil 
Compagne egyik raktára. Szerdán reg­
gel tűz ütött ki a Standard Oil Com- 
pagnie noviszadi telepén. A tűz az olaj­
raktárak közvetlen szomszédságában le­
vő műhelyben keletkezett, melyet telje­
sen elhamvasztott. A tüzet a pirosi ka­
punál szolgálatot teljesítő rendőr jelen­
tette a tiizőrségnek, ahonnan Polit 
György parancsnok vezetésével az egész 
tüzörség kivonult. Közben odaérkezett a 
repülőtéri katonai tiizőrség is és a vá­
rosi tűzoltósággal együtt hozzá látott a 
tűz eloltásához. Két órai megfeszített 
munkával sikerült a tüzet lokalizálni. 
Amint a bizottság megállapította, a tűz 
a műhelyben elhelyezett kályhától kelet­
kezett. A nagy szél folytán a szikrák 
lángot vetettek és hamarosan az egész 
tetőzet lángban állott. Szerencse, hogy a 
szél az olajraktárakkal ellenkező irány­
ban fújt és igy a szikrák nem érték cl a 
raktárakat, amelyekben hatvan vagon 
olaj van elhelyezve. A kár meghaladja 
a hatvanezer dinárt.

— Nádossy Elek lesz a szigetvá i ke­
rület képviselőié. Budapestről jelentik: 
A Barla-Szahó József lemondásával meg 
üresedett szigetvári kerületben szerdán 
folyt le a választás. A nagy kiterjedésű 
szavazó-kerületben a késő esti órákig 
nem fejezték he a szavazatok összeszám- 
Iálását. de kétségtelen, hogy Nádossy 
Elek, Nádossy volt országos főkapitány 
öccse, aki fajvédő-kormánypárti pro­
grammal lépett fel, igen nagy többséggel 
vezet, úgy hogy megválasztása bizo­
nyosnak látszik, vagy esetleg pótválasz­
tásra került a sor közte és Nicsovics Va­
zul ugyancsak egységespárti jelölt kö­
zött

Szenta közgyűlése két szavazattöbbséggel 
Gyorgyevics Szlobodánt választotta meg 

a város polgármesterévé
Az ellen zék  m egfolebbezi a vá lasztást

Szentáról jelentik: Szerdán délelőtt 
kilenc órakor nyitotta meg dr. Zuhko- 
vics Pavle. a tartomány jogügyi refe­
rense a város tisztújító rendkívüli köz­
gyűlését. A közgyűlésen kivétel nélkül 
minden képviselő megjelent. A beteg­
ágyából felkelt Sztrilicli Béla ország- 
gyűlési képviselő is, akit az elnök szi­
ves szavakkal üdvözölt. Sztrilicli szer­
dán először jelent meg a közgyűlésen, 
’etette az esküt.

A karzatok már félkilenckor zsúfol­
tak voltak. A közgyűlési terem előtt is 
százával várták az érdeklődők a vá­
lasztás eredményét.

A jogügyi referens felolvasta a vá­
lasztást elrendelő belügyminiszteri ren­
deletet és kijelentette, hogy a képviselő- 
testület tagjain kívül még nyolc állá­
sában megerősített tisztviselő is részt
vesz. a szavazásban. Minthogy pedig
harmincnál több képviselő titkos szava­
zást kért, elrendelte a titkos szavazást. 
Felolvasta a jelöltek neveit. valamint 
a pályázatukat visszavonó írásbeli be­
adványokat. dr. Ludaics Milost. Uvalics 
Vladimírt és Nésics Izidort szavazat- 
szedő bizottsági tagoknak nevezi ki és 
elrendeli a szavazást. Először szavaz­
nak a demokraták, élükön Kerepessy 
Vincével, majd a magyar párt. a radi­
kális párt és végül a munkáspárti kép­
viselők.

Mind a nyolcvan képviselő és hét 
tisztviselő leszavazott, egyedül dr. Bor- 
gyoski Milivoj főorvos nem ielent meg 
a közgyűlésen. Két jelölt küzdött a pol­
gármesteri állásért. Cetina Zsárkó pol­
gármester és Gyorgyevics Szlobodán 
palánkai főszolgabíró.

Gyorgyevicsre negyvennégy. Celindra 
negyvenkét szavazat esett, cgv szava­

— Cseremov-pör Becskcrek'n. Becs- 
kerekről jelentik: A becskereki tör­
vényszék érdekes felebbezési ügyben 
hozott itclctet. Cscrcmov István dr. or­
vos, aki ■1926-ban a becskereki kórház­
ban folytatott kórházi gyakorlatot, 
p'.yan erőszakosan lépett föl kartársai­
val cs a betegekkel szemben, hogy dr. 
Matics Misa akkori kórházigazgató fe­
gyelmi büntetésből megvonta tőle a 
kórházi kosztot. Cseremov emiatt neki­
támadt dr. MaFcsnak, akit su'yosan 
megsértett, A volt kórházigazgató pórt 
ind tott ellen, akit a járásbíróság be­
csületsértésért három napi fogházra és 
kétszáz dinár pénzbüntetésre itélt. Fe­
lebbezés folytán a törvényszék elé ke­
rült az ügy, amely megsemmisítette a 
járásbíróság Ítéletét és megállapította, 
hogy a sértés Maticsot hivatalos mű­
ködésben érte. Az iratokat a bíróság át­
teszi az ügyészséghez, hogy az a szerb 
hiintetőtörvénykönyv alapján hivatalból 
ind t-a meg az eljárást Cscrcmov ellen.

— Állatni állatorvosi kinevezés. Szom- 
borból jelentik: őfelsége a király Szőke 
József szombori kerületi állatorvost ál­
lami állatorvossá nevezte ki.

— Véres családi d á m  Oyurgyevón.
Gyurgyevóról jelentik: Budinszki Mita 
gyurgyevói lakos feleségétől hosszabb 
idő óta kiilönválían élt. Két héttel ez 
előtt az asszony viszatért hozzá, de az 
tgvenetlcnkidések a házastársak között 
ismét kiújultak. Kedden éjszaka Budin­
szki összeszólalkozott feleségével, akit 
a veszekedés hevében többször hasba- 
szurt. Budimszkinct beszállították a no­
viszadi kórházba, almi haldoklik, a szűr- 
káló férj ellen pedig megindult az el­
járás.

— Mór megint a kölnivíz, A Rács-
megyei Napló február 17-iki számában 
»Megint a kölnivíz* című hírre vonatko­
zólag a következő nyilatkozat közlését 
kérik: rA Johann Maria Farina név
használata senkinek privilégiuma nem 
lehet, hanem kizárólag a hozzáfűzött 
kísérő szöveg, mint pl. "gegenüber dem 
Marienplatz*. vagy »Gegenüber dem 
Jülichsplatz* stb. Ma Kölnben magában 
IS törvényesen bejegyzett cég gyárt Jo­
hann Maria Farina kezdetű cég alatt 
kölnivizet. F ii az én márkámat »Gegen- 
iiher dem Marienplatz* kísérő szöveggel 
Jugoszláviában az országos szabadalmi 
hivatalnál bejelentettem, még mielőtt 
bármelyik kölni gyár országunkban ha­
sonló bejelentést tett volna. Ez az első

zólap üresen maradt és igv két szó­
többséggel Gyorgyevics lett a város 
polgármestere.

Ezután a főjegyző választására kerii't 
a sor. Többen pályáztak, de csak két 
jelölt. Za.visics Koszta főjegyző és dr. 
Erdélyi István árvaszéki ülnök kapott 
szavazatot. Dr. Erdélyi negyvenöt, Za- 
visics negyven szavazatot, igv dr. Er­
délyi lett a fő'egyző.

Adóügyi tanácsnokká választották dr. 
Felsőhegvi András ügyvédjelöltet negy­
venhat szavazattal. Kaurics Alckszandar 
ha-minchat szavazatot kapott.

A szavazás csendben folyt. A főjegyző- 
választás alkalmával dr. Vuics Szveto- 
zár az ellenzéki padsorokból tiltakozott 
az ellen, hogy a tisztvise'ők is szavaz­
nak és bejelenti dr. Zagorica Iván köz­
jegyzővel együtt, hogy megfelebbezik 
emiatt a választást. Az elnök kijelenti, 
felebbezés beadására megvan a joguk, 
de szavazás közben nem engedheti meg 
a beszédet.

Egv órakor berekeszti a gvülcst és 
folytatását délután három órára ha­
lasztja.

Főügyésszé választották dr. Ludaics 
Milost. főszámvevő: Kiriakovics Bra- 
niszláv, árvaszéki üinök: d-. Cselló Já­
nos. városi építész: Szabó Mátvás. kór­
házi gondnok: Jakovlyevics Zsivkó. ha­
lottkém: dr. Prekalszki Deian. községi 
tisztiorvos dr. Szegedi Imre, első al- 
kapitány Vukov Gliso, második alkapi- 
tánv Mdtics Voiin, házipénztári ellenőr 
Grsics Szávó lett.

Ezután a kisebb állásokat töltötték be. 
Minden szavazás meglehetős izgalmas 
volt. alig néhány szavazattöbbség dön­
tötte cl. hogv kivel töltik be az állást.

Johann Maria Faritia-pör. amelynek ki­
menetele elé nyugodtan nézünk. A cikk­
ben említett Johann Maria Farina-pör a 
következőkben áll: »A kölni Johann Ma­
ria Farina Jülichsplatz Nr. 4.« a legutób­
bi időig sem védelmet, sem gyártási és 
terjesztési koncessiót a jugoszláv sza­
badalmi hivataltól nem kórt. Johann Ma­
ria Farina címkéket belföldi nyomda- 
vállalatok állították elő és azok nyilvá­
nos forgalom tárgyát képezték. En is bí­
rói árverésen vettem ilyen címkéket. A 
Johann Maria Farina »Jülichsplatz 4.* 
cég most országunkban is árusítani kí­
vánja gyártmányait és úgy látszik olcsó 
reklámként akarja az ellenünk teljesen 
alaptalanul megindított hajszát felhasz­
nálni másrészt meg holmi alaptőkét sze­
retne rajtunk beszedni. Igyekezete azon­
ban meddő maradt, mert bíróságaink 
nem adtak helyt a cég kérelmének. En­
nek a pernek kimenetelét is nyugodtan 
várjuk he. tény azonban, hogy a kon­
kurenciának ez a módia még ilyen cég­
től is csúnya. A per befejezése után fe­
lelősségre vonjuk majd a feljelentő cé­
get hatóság előtti rágalmazás és hitel­
ro n tá s  miatt. Teljes tisztelettel Lnkics
M. Ljubomir gyáros.

— Újabb ötévi fogházra Béták Pé­
csett Magyar József volt szubotcai hir- 
’r.p'rót. Pécsről jelentik: A pécsi ítélő­
tábla kedden tárgyalta Magyar József 
volt szuboticai újságíró és Pécs József 
vendéglős lázitási bünperét, akik a múlt 
évben tértek haza Jugoszláviából az 
emigrációból és akiket néhány héttel ez­
előtt tizenkét évi fegyházra itélt a tör­
vényszék a megszállás alatti magatartá­
suk miatt. A tábla a lázitási perben, 
amely ugyancsak egv megszállás alatti 
népgyülés miatt indult meg a vádlottak 
ellen és amelyben a törvényszék elévü­
lés címén felmentő Ítéletet hozott, most 
Magyar Józsefet és Pécs Józsefet újabb 
öt-ot évi fogházra és tíz évi hivatalvesz­
tésre Ítélte.

— Tárgyalások a noviszadi semmitö- 
szckcu. Noviszadról jelentik. Janek 
Márton kulai gazdálkodó múlt év feb­
ruár hetedikén konyhakést döfött Fischer 
Károly földmives mellébe, aki nyomban 
meghalt. A szombori törvényszék május 
tizenegyedikén tizenkét évi fegyházra 
ítélte. A büntetést a semmitöszék szer­
dán tiz évre szállította le. — Múlt évi 
juriius tizenhetedikért a szuboticai tör­
vényszék nyolc napi fogházra és kétszáz 
dinár pénzbüntetésre Ítélte dr. Jonjies 
Iván sztapári orvost, mert az 1926. jú­
nius tizenharmadikán a Szuhoticski 
Olaszaikban »A kórház magyarosítása 
és átkeresztelése* címmel cikket irt. A

tábla és a semmitöszék helybenhagyták 
az Ítéletet. — Tasch János csurogj ke­
reskedőnél 1925. június tizenegyedikén 
Gavrilovics Radivoj rcndöröivezető ház­
kutatásokat tartott és ez alkalommal 
Tasch megsértette a rendörőrvezetöt, s 
ezért a noviszadi törvényszék egy hó­
napi és tizenöt napi fogházra Ítélte. Az. 
itéetet a tábla és a semmitöszék is jó­
váhagyta. —- Múlt évi február buszon; 
hetedikén Radios Dragomir sigmimfeldi 
vagyonos földbirtokos a vendéglőben 
veszekedés közben egy sörösüveggel 
feibeiitötte Stratiniirovics Sztevant, aki 
súlyos sérüléseket szenvedett A pan­
csevói törvényszék bárom heti fogházra, 
és IdO dinár pénzbüntetésre ítélte. A 
semmitöszék szerdán elvetette az elitéi* 
semmiségi panaszát.

— Előadás a Francia Klubban. A szu­
boticai Francia Klubban március 4-én, 
vasárnap délután négy órakor teadél­
utánt és intim koncertet rendez. A kon­
certen résztvesznek a klub iskolájának 
növendékei, akik »Rosalie« ciniii szelle­
mes színdarabot adják eiö. Utána öt 
órakor tánc következik.

— Felhívás a baranyai menekültekhez.
A baranyai menekültek gazdasági szer­
vezetének szuboticai csoportja márci­
us 4-lkén délelőtt fél tiz órakor fontos 
ügyben ülést tart.

— D;íeg ez a város. Ilyen ciniii cik­
künkre, amely február 18-án jelent meg, 
Markovics Daniin dr.. az állami atnbu- 
latórium igazgatója nyilatkozatot kül­
dött be hozzánk, amelyben közli, hogy 
igaz ugyan, hogv az utóbbi időben emel­
kedett az ambulancián a nemi és hőrbete- 
gck száma, de ennek az oka nem a be­
tegség katasztrofális terjedése, hanem az. 
hogy az ambulancia sikeres működésé­
vel megnyerte a betegek bizalmát. Az 
intézet fennállása óta 102 népszerű elő­
adást tartott és az ingyenes gyógyke­
zeltetéssel lehetővé tette mindenkinek, 
hogy betegségéből kigyógyuljon. Emiatt, 
valamint a gazdasági válság miatt emel­
kedett a betegek száma az intézetnél, 
ahol mindenki teljesen ingyenes kezelés­
ben részesül. Markovics Danilo dr. ez­
után statisztikai adatokat sorol fel, ame­
lyekből kétségtelenül megállapítható, 
hogy a megbetegedések száma nemcsak 
hogy nem terjed, hanem észrevehetően 
csökken. Örvendetes jelenség, hogy • a 
betegek már nem szégyenük betegségü­
ket és kuruzslókhoz sem járnak, hanem 
orvoshoz, fordulnak. Ezért emelkedik az 
intézetnél is az orvosi vizsgálatok szá­
ma, amely a múlt évben elérte a napi 
ötvenhatot. 1921-ben 221 beteg volt és 
2460 orvosi vizsgálat, mig a múlt évben 
690 beteg és 16.974 vizsgálat. A nyilat­
kozatra meg kell jegyeznünk, hogy ko­
rábbi cikkünket nem kizárólag dr. Mar­
kovics Danilo igazgató-főorvos nyilatko­
zata alapján közöltük.

— Református intemátust építenek 
Pancsevón. Pancsevóról jelentik: Az 
utóbbi években a Vajdaságból igen sok 
régi magyar nemzetiségű tisztviselőt 
és vasutast helyeztek el Szerbiába és 
különösen Szerbia déli részeibe. Ezek 
között nagy számmal vannak reformá­
tusok is. Minthogy Szerbiában nincse­
nek református egyházak, az ott élő re­
formátusok gyermekei egyáltalán nem 

' részesülhetnek vallásoktatásban. A szü- 
. lök ezért azzal a kéréssel fordultak 
i Ágoston Sándor bácsfeketicsi reformá- 
, tus lelkészhez, mint az egyházmegyei 
I esperesi hivatal vezetőjéhez, hogy a re- 
i formátus egyház létesítsen egv inter- 
, nátust. lehetőleg Beograd közelében. 

Ágoston esperes úgy találta, hogy a 
legalkalmasabb lenne ezt az interná- 
tust Pancsevón fölállítani. A pancsevói 
református egyháznak van ugyan sza­
bad telke, de pénze nincsen, mivel pár 

I év előtt a sztarcsevói határban levő 58 
hold földje agrárreforni alá esett. Az 
esperesi hivatal úgy határozott, hogy 
felszólítja az ország összes református 
egyházait, hogy az internátus céljaira 
adakozzanak és e célra szolgáló ado­
mányaikat juttassák el vagy az esperes! 
hivatalba Ágoston Sándor lelkészhez 
Bácsfcketicsre, vagy pedig Vas Antal 
pancsevói református lelkészhez. A pan­
csevói reformátusok fel fogják kérni az 
esperesi hivatalt, hogy keresse meg a
külföldi hatalmas protestáns egyháza­
kat, hogy támogassák a pancsevói in­
ternátus felépítésében részben adomá­
nyokkal, részben pedig hosszabb lejá­
ratú nagyobb kölcsönnel.
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— Felmentettek halá'. tokozó su'yos 
testi sértés vádja alól két szuboticai 
munkást. Noviszadról jelentik: Jarama- 
zovfcs Andrija szuboticai földmives és 
Bacsics-Palkovies Béla szuboticai nap­
számos 1917. július 24-ikén Bikovón ösz- 
sze\esztek Rómlcs Antallal, akit Jara- 
mazovics bottal, Bacsics-Palkóvlcs egy 
bajonetfal megszűrt, úgy hogy Rótnics 
sérüléseibe belehalt. A szuboticai tör­
vényszék múlt évi december 23-fkán 
mindkét vádlottat felmentette, mert a 
bűncselekmény elévült, miután öt év óta 
semmilyen intézkedést nem tettek. A no- 
viszadi felebbvilcli bíróság dr. Gyur- 
gyev Boskó tanácsa szerdán tárgyalta 
a bűnügyet és miután dr. Nikolics Ri- 
chfrd főállamügyész az ügyészség fe- 
lebbezését visszavonta, az elsőfokú Íté­
let jogerőssé vált

— $z. Szlgetby VJJmos előadása Becs­
kereken a »Régi Becskcrek«-iö'.. Becs- 
kerekről jelentik: A bánáti magyar köz­
művelődési egyesület vasárnap délután 
ót órakor előadást rendez. Az előadás 
keretében Sz. Szigethy Vilmos, a ki­
váló magyar publicista, a Bácsmegyei 
Napló munkatársa »Rcgi Becskerek* cí­
men tart előadást. •

— Áthelyezés. Belacrkváról jelentik. 
Vukomanovics L. Borivoj belacrkvai ál- 
lőmásfőnököt Becskerekre helyezték át 
forgalmi főnöknek: belacrkvai állomás­
főnöknek Rastovszki Bjekoszláv szuboti­
cai vasúti főtisztviselőt nevezték ki.

Kitűnő szabás, kiváló anyag, mérsé­
kelt árak: mindezt elérheti, ha ruháját 
Petrővics és Krausz noviszadi férfisza­
bó cégnél rendeli.

Ha én szeretek jó l vigyázz!
Az am erikai Carmen 

Városi Mozi

A sztaribecseji szerb iparos dalkör 
hangversenye. Sztaribecsejről jelentik: 
A sztaribecseji szerb iparos dalárda a 
napokban tartotta meg a »Central«-szálló 
színháztermében hangversenyét. Nagy 
számú Szerb és magyar közönség vett 
részt az előadáson és ezt a nagy érdek­
lődést a dalárda szép és nívós program­
mal érdemelte ki. A dalárda vegyes ének­
kara több hatásos énekszámot énekelt 
nagy sikerrel. Szilire került Trlfkovfcs 
■»Francia-póro$z háború* ciinü vigjátéka. 
amelyben Matyascv Boskó. Kovacsev 
Sztana, Apitycv Darl, Kurjakov Milán, 
Sztojsics Zóra és Gagics Milán tűntek ki.

— Országos vásárok a Vajdaságban.
Yclikibecskcreken március 2., 3. és 4-én. 
Csurogon március 4-én, Kátyort március 
10-én és Sajkásszentivánon március hó 
J2-én tartják a tavaszi országos vásárt. 
A vásárokra vészmentes helyről állatok 
szabadon felhajthatók.

— Jegyző- és orvosválasztás Jabukán.
Paticsevóról jelentik: Jahuka községben j 
pályázat utján most került betöltésre a 
községi jegyzői, valamint orvosi állás. 
Jegyzőül bárom pályázó közül B udis! 
Pétert, orvossá pedig dr. Zsivojnovils 
Szvctozárt választották meg.

— Meghosszabbították a fővárosban 
és nagyobb városokban ma?üresedett 
tairtóf állásokra h rdetett pályázatok ki­
tárj lejét. Beogradból jelentik. A közok­
tatásügyi miniszter újabb rendeleté adott 
ki, amely szerint a tartományi székhe­
lyeken, a fővárosban, valamint az ország 
nagvobb városaiban megüresedett tanítói 
állásokra hirdetett pályázatok határide- 
folyó évi március hó tizenötödikéig meg­
hosszabbítja.

m m i i i i i m m i i
sx g y  m odern  bSrápolil

az, amelyben ^euccrij is van, 
i zaz az anya amdy a bőr mű­
ködésit előmozdítja. E J az i n 
ritet a MVEA-CREME tartal­
mazza, amely tehát összehason­
líthatatlanul gyógyitóan lJat a 
repedésen és ráncos bőrre. Csak
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— Szerencsétlenség egy vrsacl mű­
kedvelő-előadáson. Vrs.’cról jelentik: 
Súlyos szerencsétlenség történt a vrsa- 
ci tanítóképző Intézetben legutóbb ren­
dezett mükedvelőölőadáson. Az *iskola 
növendékei a »Granicsárok« citnü szín­
darabot mutatták be a Vöröskereszt ja­
vára. E'őadás közben egy katonai lo­
vassági fegyver véletlenül elsült és meg­
sebesítette Mi'utinovics Mihály növen­
déket. akit súlyos sérülé eivel a kór­
házba szállítottak. A véletlen szeren­
csétlenség a közönség körében nagy 
pánikot keltett.

—- Halálozás. Bikár Vladimir a Szu­
boticai munkásbiztositó pénztár titkára, 
a napokban 34 eves korában hirtelen el­
hunyt. A fiatal, szorgalmas és általáno­
san becsült tisztviselőt kedden temették 
el Szomborban.

D o lo re s  d e l R io
Világhirü szerepében

Városi Mozi

— A sztaribecseji sakk-klub házi ver­
senye. Sztaribecsejről jelentik. A szta­
ribecseji sakk-klub a napokban fejezte 
be házi versenyét a város bajnokságá­
ért. A verseny eredménye a követke­
ző: Schumacher D. 14 pont, Vágó I. 
10, Németh L. 7‘Zs. Schmidt F. 7, Szvir- 
cscvics 6Vf, Tyoszics Zs. 41/*. Jovics
N. 4, Korbecz 2*/#. A ff. osztályú ver­
seny még befejezetlen, de az eddigi ál­
lás szerint Fazekas, Kovács és Luke- 
nics a komoly jélőitek.

— A becskerekl járásb’róság vissza­
helyezte lakásába a ki'akoltatott gim­
náziumi tanárt. Becskcrckről jelentik: 
A s.ZOciálpolit kai minisztérium intézke­
désére a lecskercki rendőrség kilakol­
tatta dr, Gyermekov Dusán ügyvéd ha­
sából Periesevics Mata gimnáziumi ta­
lárt, akinek bútorait az ucCára hordták 
ki. A kilakoltatott tanár a járásbiró- 
•áglmz fordult sommás visszahelyezési 
kérelmével. Klencvski Karlo vezető já- 
•ásbiró kedden tárgyalta Percscvics 
Mata kérelmét. Gyermekov Dusán dr. 
i kérelem elutasítását kérte és hivat­
kozott arra, hogy a kilakoltatást min­
ién közigazgatási fórum jóváhagyta. A 
árgyalás elhalasztását é.s az iratok be­
szerzését kérte. Klcnovski járásbiró el­
riasztotta a tárgyalást, utasította azóu- 
■san Gyermekovot. hogy mindaddig kö- 
c'cs házéban megtűrni Pcricscvicset, 
nig az ügyben a b’röság jogerős Ítéle­
tet nem hoz.

- -  Fgv Amerikába vándorolt nagy­
váradi kereskedő másfélm'IHó lejt ado­
mányozott a nagyváradi zsidó kórház­
nak.’ Nagyváradról jelentik: A nagyvá­
radi zsidó kórház vezetősége nemrégi­
ben elhatórn?ta. hogy a kórházat kibő­
vítik. Gyűjtőakciót indítottak a polgár­
ság körülien és az összes gazdag nagy­
váradi családok tekintélyes összegekkel 
járultak hozzá az akcióhoz. A tervről 
értesült Herschkovics Albert dúsgazdag 
newyorki szücsáruháztulajdonos is. aki 
valamikor Nagyváradról vándorolt ki 
Amerikába és másfélmillió lejes ado­
mánnyal járult hozzá az emberbaráti 
intézmény felépítésének költségeihez.

GYÖNGYFÉNY FOGSOR 
ILLATOS SZÁJ

SARG féle

— Átadták az ügyészségnek a novi­
szadi sikkasztó postaellenört. Növi szád­
ról jelentik: A rendőrség bűnügyi osztá­
lya befejezte a vizsgálatot Bclajics Vla­
dimír, a sikkasztással vádolt noviszadi 
postaellenőr ügyében és még Belajicsot 
csütörtökön átadják az ügyészségnek.

— Winterry Noviszadon. Az ismert 
grafológus és telepátha. Winterry. csü­
törtökön kezdi meg működését Novisza­
don és Petra Zrinjskog ulica 21. szám 
alatt fogadja a közönséget.

— Hármas Ikrek a demokrata unió
jegyében. Zagrebből jelentik: A függet­
len demokrata »Rijecs« a következő kis 
hirt közli: Slyivica likai faluban nemré­
gen egy asszony hármas ikreket szült. 
Az éppen ekkor aktuális parasztdemo­
krata unió tiszteletére az asszony a há­
rom gyereket, mert mind a három fiú 
volt. a demokrácia vezéreiről Szveto- 
zárnak, Sztjepánnak és LJubomirnak ke­
resztelte el. Az asszony meghalt, a gver- 
mekek életben maradtak. Remélhetőleg 
ha felnőnek, a parasztdemokrata koalí­
ció taglal lesznek.

Városi Mozi
Világslágere

Ha én szeretek jó l vigyázz!
_ Vrsaci szélhámost tartóztatott le a

szarajevói rendőrség. Vrsacról Jelentik: 
A szarajevói rendőrség értesítette a vr­
sacl rendőrfőkapitányságót, hogy Sza­
rajevóban letartóztatták Stefan Ferenc 
vrsacl származású fiatalembert, aki a 
szélhámosságoknak egész sorozatát kö­
vette él. Letartóztatásakor Ignjatovics 
Vasza és Popovics Dusán névre kiállí­
tott katonai igazolványokat találtak a 
vrsaci szélhámosnál. Stefan kihallgatá­
sakor bevallotta, hogy több bűncselek­
ményt követett el a Délhánátbari is. Pan- 
csevón megismerkedett Ignjatovics Vasza 
cigányprímással, aki vendégül látta la­
kásán. Másnap reggel, amikor elment, 
magával vitte a cigányprímás katonai 
okmányait és pénztárcáját is, amiben 
4700 dinár készpénz volt. A vrsaci rend­
őrség megkezdte a Szarajevóban letar­
tóztatott vrsaci szélhámos bünlajstro- 
máiiak összeállítását és kérte, hogy 
rendőri fedezettel szállítsák Steíant Vr- 
sacra.

— Mozart-est Vrsacon. Vrsacról je­
lentik: A vrsaci német Kultúr bund Mo- 
zart-estje minden tekintetben fényesen 
sikerült. Dr. Rittinger Ede értékes elő­
adást tartott a nagy zeneszerző életéről 
és munkásságáról, amit a szép szánni 
közönség nagy érdeklődéssel hallgatott 
végig. A Kulturbund műkedvelő zené­
szei Mozart szerzeményeiből adtak elő.

— Az aJai majomper- A következő 
nyilatkozatot kaptuk: »Cseh Károly 
adai tanító ur nyilatkozatát nem hagy­
hatjuk szó nélkül, bár nem helyesel­
jük. hogy egy, még a bíróság előtt fo­
lyamatban levő büntető ügyet a nyil­
vánosság előtt szellőztessünk. Egysze­
rű, munkás iparosok vagyunk. Értjük 
és szeretjük a mesterségünket. Dar­
wint és a többi urakat tényleg nem ta­
nulmányoztuk kellő alapossággal. Fe­
lette nagy köszönettel tartozunk tehát

a tanító urnák, hogy jelfedezte előttünk 
és a nyilvánosság előtt Darwint, dr. 
Lenhossék Mihályt. Méhely Lajost, sth. 
sth., sőt, hogy olvasottságát csillog­
tassa, annyira leereszkedett, hogv 
Erich Wassman jezsuita páternek elő­
adását és Hl. Leó pápa cnciklikáját is 
idézte. Ám két dolgot legyezzen meg 
magának a nyilatkozatában ízléstelenül 
vagda kozó és az általánosan ismert és 
elismert igazságokat nagyképűen okta­
tó magántudós tanító ur: Először is. 
hogy alulírott cipész és izabó mesterek, 
sajnos, sem potentátoknak, sem a ma­
gas klérusnak nem vagyunk eszközei, 
másrészt tényleg abban a nézetben va­
gyunk. hogy a tnnoncok és a segédek 
elsősorban tanulják meg jól a maguk 
mesterségét, tanítóik tan ts.ák ókét a jó 
erkölcsökre, becsületességre és vallá­
sosságra. Tanuljanak f:z:kát is. tudjanak 
valamit az ember származásáról is — 
manapság nem is nehéz elhinni, hogy 
tényleg a majmoktól származunk — ám 
a mai erkölcstelen, leziillött világban 3 
tanítónak a kötelessége megtalálni a 
kellő határt, ameddig elmehet. Ha nem 
tudja megtalálni, tanuljon és ne tanít­
son. A tanító ur Rhet igen kiváló dar- 
win'sta. ám mindenesetre illendő, hogr 
várja meg türelmesen az ő feljelentése 
által provokált bírói döntést, ahogyan 
Illik egy felette sokat olvasott és ne­
héz teóriákban jártas tudóshoz. A vád­
lott három adai Iparos: Kocsis Jakab 
cipész, Antal Sándor c’pész, Laták An­
tal szabómester.* — Miután igy mind­
két fél elmondotta véleményét, a bírói 
döntésig ezzel az üggyel nem foglalko­
zunk.

— Tísztviselőválasztás Zsabaljon. A
zsabalji képviselőtestület most ejtette 
meg a képviselőválasztásokat. Megérő 
sitettek állásaikban Tonnes Mita jegyzőt, 
dr. Dimitrijevies Ljubo és dr. Plaeskics 
Zsófia községi orvosokat, Bellin Nn\ák 
és Kopp Ödön községi aljegyzőket, Igyi- 
dov János, Latinkics Pája, Maries Zsiv- 
kó és Sztcpanov Milorád Írnokokat.

— Határátlépési igazolványok Romá­
niába. A jugoszláv és román hatóságok 
között megegyezés jött létre a határ­
széli forgalomról. A két ország között 
ismét é'e,beléptették a határátlépési 
igazc|yáiijjok rendszerét. A határúLépési 
igazolványokat a rendőrhatóságok ál­
lítják ki és azok a határtól számított 
15 kilométeres körzetben érvényesek.

A c ig á n y ie ín y  izzó szen ved élye
Városi Mozi

Ha én szeretek jó l vigyázz!
Purlm-bál a Lloydban. A szuboticai 

Lloyd termeiben március 10-ikén purim 
mulatságul álarcos-estélyt rendezünk. 
Ezen kedélyes mulatságra ezúton is 
meghívjuk a t. közönséget. Aki tévedés­
ből nem kapott meghívót, jelentkezzék 
6—7 óra között a National klubhelyisé­
gében. — A purlm-est vigalmi bizott­
sága.

— Betörés Sznetozármlletlcsen. Szom­
borból jelentik: Szvetozárinileticsen ked­
den délelőtt ismeretlen tettesek betörtek 
Csertus Mária tanítónő lakásába és on­
nan pénzt és nagymennyiségű ruhaneműt 
loptak. A csendőrség megindította a nyo­
mozást az ismeretlen betörők kézkerité- 
sére.

— Betörés Krn jaján. Szomborból je­
lentik: Keller József krnyajal lakos há­
zába kedden éjszaka ismeretlen tettesek 
betörték és 2500 dinár készpénzt vittek 
el. A csendőrség a károsult feljelentésé 
re őrizetbe vette Kovacsevics István 
molnárlegényt, aki a bűntett elkövetésé­
vel alaposan gyanúsítható.

— Halálos elgázolás Bordánban 
Szomborból Jelentik: Bezdánbap kedden 
délután Horváth Ferenc odavaló Rázd.” 
ittas állapotban át akart menni a kócsf- 
uton és megbotlott, miközben egy arrt- 
baladó parasztszokér elgázolta. A nehéz 
parasztkocsi keresztülment a szerencsét­
len ember mellén, aki a szenvedett belső 
sérülések következtében pár órai szen­
vedés után meghalt. A csendőrség meg­
indította a nyomozást annak kideríté­
sére, hogy a halálos szerencsétlenségért 
kit terhel felelősség.



8. oldal BÁCSMEGYEI NAPLÓ ! 9 2 8  m árciu s 1

— Gyanús tűz Bajsa határában. Szer­
dára virradó éjjel Bajsa határában, a 
dnbrovoljác telepen tűz ütött ki, amely 
több istállót, szalma- és kukoricaszár- 
kazlat elhamvasztott. Az istállókban 
bennégtek a telepesek állatai és igy a 
kár jelentékeny. A topolai és a bajsai 
csendórség széleskörű nyomozást indí­
tott, mert az a gyanú, hogy a tűz gyúj­
togatásból keletkezett.

— Vöröskereszt-bál Petrovoszelón.
Petrovr,szelőről jelentik: A petrovósze- 
lói kereskedők fényesen sikerült műso­
ros estélv t rendeztek, amelynek tiszta 
jövedelmet a Vörökereszt-egycsület 
kapta. A műsor keretében nivós szava­
latok és zeneszámok szórakoztatták a 
nagy számban megjelent közönséget, 
utána pcd.g kitűnő hangulatban hajna­
lig táncoltak.

Hamisítják a fiiszereket, de talán 
egyetlen fűszert se hamisítanak annyi­
ra, mint a paprikát. Akinek drága az 
egészsége, kizárólag valódi »Merkur« 
vegytiszta paprikát fogyasszon! Kapha­
tó minden jobb fűszer- és csemegcüzlct- 
ben, leplombált dobozokban vagy köz­
vetlenül a »Merkur« részvénytársaság­
nál Horgoson.

— Cionista pnrirnbál Szuboticán. A
szuboticai cionista organizáció a Hakoali 
közreműködésével március 10-ikén este 
tiz órakor a Lloyd összes termeiben jel­
mezes purim mulatságot rendez. Jelmez 
nem kötelező.

Epe- és májbetegségeknél, epekő és 
sárgaság eseteiben a természetes »Fe- 
renc József* keserüviz a hasi szervek 
működését elénkebb tevékenységre ser­
kenti. Klinikai tapasztalatok igazolják, 
hogy az otthoni ivókúra különösen ha­
tásos, ha a Ferenc József vizet kevés 
forró vízzel keverve, reggel éhgyomor­
ra vesszük be. Kapható gyógyszertárak­
ban. drogériákban és füszcrüzletekben

Köhögést és mefibajokat legbiztosab­
ban gyógyít a Sirofcn. Minden gyógy­
szertárban kapható.

K IN TO R N A

Beszélgetés a tárlaton:
Hölgy: Jaj, de szeretném ismerni azt

a művészt, aki ezt a portrét festette. 
Festő: Nagyon boldog vagyok, asz-

szonyom, a képet én festettem.
Hölgy: Igazán? Szívből örülök. Mond­

ja, kérem, nem tudja, hol vette a mo­
dellje a kalapját?

ig.vA férj a halálos agyán 
leségéhez:

— Érzem, szegény Rózám, 
soká élek.. Borzasztó, hogy 
nyolcéves korodban özvegyen

— Pardon! Csak harminchéteves ko­
romban.

szól a fe-

hogy ncrn 
harminc­
maradsz!

Két gyerek vitatkozik:
— Hogy lehet az, hogy az apád susz­

ter és neked rongyos a cipőd?
— Hát az hogy lehet, hogy az apád 

fogorvos és a csecsemő öcsédnek csak
foga van?egy

A footbal’.mérkőzéscn a tribünön hang­
zik cl két néző között a következő pár­
beszéd :

— Fai már unom. Menjünk cl.
— Isten őrizz. Most jön a mulatság 

A vegén a bírót mindig be szokták ha­
jítani a nézők közé.

M árvány fű ré sze k e t
és mindennemű

(G á t t é r t )
kőfaragó  s ze rszá m o t k é s z í t

K o n ra th  d. d. S u b o tic a
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F IL M
C h a p lin : C irk u s z

A L ifka-inozi u.j film je
Charlie Chaplin a film legnagyobb mű­

vésze és igy teljesen indokolt az a nagy 
várakozás, amely minden filmjét meg­
előzi. Legújabb filmjének a ' Cirkusz«-nuk 
megjelenése nemzetközi viszonylatban is 
nagy művészi esemény volt. amelyet a 
szakkörök, a sajtó és a közönség izgal­
mas érdeklődéssel fogadott. Az uj Cliap- 
lin-film nem hozott csalódást és méltó a 
nagy művész eddigi alkotásaihoz. Ha 
legutóbbi filmje az ^Aranyláz* nagyobb 
vonalú is volt ugv elgondolásában, mint 
felépítésében és kivitelében, a >»Cirkn?z < 
mégis közvetlen az "Aranyláz* után kö­
vetkezik érték, életfilozófia és művészi 
alakítás szempontjából egyaránt. Leg­
utóbbi hires filmjében Chaplin minden­
esetre komolyabb prob'émát mutatott meg 
a komédia álarca alatt, azonban a »Cir- 
kusz« is több az egyszerű vígjátéknál cs 
ebben is megtaláljuk a Chaplint annyira 
jellemző könnyel: közt kacagtató világ­
szemléletet.

Az uj Chaplin-film ismét kíméletlenül 
leleplez sok társadalmi és szociális ha­
zugságot, amelyeknek áldozata természe­
tesen ismét maga a kitűnő filmkómikus. 
Chaplin ebben a filmjében is az a szeren­
csétlen »schlemil«, akinek régtől fogva 
ismerjük, akinek nem sikerül semmi, akit 
mindenki becsap, mindenki kibasznál és 
aki ügyetlenségével, tehetetlenségével és 
következetes balszerencséjével válik ko­
mikussá. Bámulatos művészi érzékkel 
tudja azt az elvet, amelyet filmjében vall 
a kellő helyen mindenkor kifejezésre jut­
tatni. »Oly szép az élet* — mondja egyik 
jelenetben a cirkuszi lovarnőnek cs ugyan­
ebben a pillanatban már a fejére zuhan 
egy hatalmas homokzsák. Imponálni akar 
szerelmének bátorságával és ezért enyel- 
gcsre merészkedik az oroszlánketrecben 
a félelmetes állattal, de amikor veszedel­
mes helyzetéből szerencsésen megszaba­
dul. egy megbokrosodott csacsi elöl két­
ségbeesett ijedtséggel menekül. Amit az 
egyik jelenetben nagy fáradsággal és 
sokszor életének kockáztatásával fel­
épít a maga javára, azt a következő perc­
ben már valami komikus ügyetlenséggel 
mindig tönkreteszi, illetve nem is ö. ha­
nem balszerencséje rombol le mindent, 
ami pillanatnyilag előnyére volt.

Ilyen szempontból a »Cirkusz«-nak az 
alaphangulafa inkább fájdalmas és szó­
rnom. de ezt csak pillanatokra vészük 
észre, mert Chaplin komikus ereje perc- 
rőLpercre újabb nagyszerű mókákról 
gondoskodik, amelyek szakadatlan neve­
tést váltanak ki a nézőből. Kevés filmjé­
ben volt még ennyi mulatságos ötlet, 
amihez kitűnő anyagot ad ép a film mi­
liője: a cirkusz a maga furcsa, kómikus 
alakjaival. Kiragadó az a mód, ahogy 
Chaplin, a volt cirkuszbohóc leleplezi a 
cirkuszi életet, ahogyan megmutatja, hogy 
az emberek a cirkuszban csakúgy, mint 
az élet porondján annak nevetnek, ami 
fáj valakinek, de nem veszik észre a rej­
tett értékeket.

Szolgál Chaplin egy meglepetéssel is 
uj filmjében.'bebizonyítja, hogy nemcsak 
kitűnő rendező, nagyszerű szcenáriumiró 
cs a legkiválóbb kómikus, hanem elsőren­
dű akrobata is. Olyan szédületes bravú­
rokat csinál ebben a filmben, amelyek a 
leghíresebb akrobatszincszcknek is di­
cséretükre válnának. Mindezt valami is­
teni nyugalommal cs derűvel csinálja és 
amikor szerepe szerint halálos veszede­
lemben van, mint például amikor a szédí­
tő magasságban a kötélen táncol, éppen 
akkor a legnyugodtabb mint a naiv gyer­
mek, aki a szédítő szakadék szélén mit 
sem sejtő örömmel játszik.

Mint rendező ismét tökéleteset produ­
kált Chaplin. A »Cirkusz« mindvégig 
filmszerű, cselekménye gyors tempóban 
pereg le anélkül, hogy egy pillanatra is
kizökkenne a néző abból a hangulatból.
amelyet Chaplinnek már az első jelenet- j Reiter Lujza, Grünwaíd Annyi cs 
ben sikerül megteremteni, az ötletek ál- János

latidóan fokozodó derültséget váltanak 
ki. a felvételek periig mindig tiszták és 
szépek. Chaplin mint színész talán min­
den eddigi alakításánál is jobbat produ­
kál és ugv komoly jeleneteiben, mint az 
ezernyi kómikus jelenetben a színészi fcl- 
jcsitőkcpesscg maximumát adja. Figye­
lemreméltó partnere a nagyon bájos és 
tehetséges Mary Kennedy. A Lifka-mozi, 
ahol a film csütörtöktől kezdve kerül 
színre valósággal ünnepi műsort nyert 
Chaplin uj filmjében.

A »Cirkusz«-ban több az érték, mint 
a legtöbb nagyképűen megcsinált komoly 
filmben. Chaplin egészen önmagát adja 
és ezalkalommal szakit azzal a megaj- 
kuvó módszerrel is, amely filmjeinek hő­
sét. önmagát eddig mindig legalább fél­
boldogsághoz vagy kevés megelégedés­
hez juttatta a végén. Ibi filmjében Chap­
lin lemond mindenről. Lemond a nőről 
is. akit szeret és akit ö segít egy másik 
férfihez, a nő igazi szerelméhez. Amikor 
aztán a lovarnő kérésére megengedik, 
hogy a cirkusznál maradhasson, az igaz­
gató rászól: O tt  az utolsó kocsiban van 
még magának hely.« Chaplinnek csak az 
utolsó kocsiban jut helye, de ő ezt sem 
veszi igénybe, hanem niékibusan nézi a 
tovarobogó cirkuszi karavánt. Egyedid 
marad, magárai,agyva. de a következő 
percben jellegzetesen groteszk 'epéseivel 
már nekiindul az életnek, njabb kalan­
dok, újabb csalódások felé . . .

László Ferenc

SZÍNHÁZ
Piros bugyclláris. A Müpártolók Kö­

re március hó negyedikén vasárnap dél­
után négy órai kezdettel közkívánatra 
megismétli a nagy sikerrel bemutatott 
Piros bugyclláris énekes népszinmü elő­
adását. A darah főszerepeit Pietsch Fe- 
rencné. Nagy Károlyné. Dózsái Vica. 
Nagy Mariska. Vavró Bözsike. Kocsmár 
Ferenc, Szabó János, Sztipics Béla. Han- 
nauer László. Lajkó János cs Greschl 
Mihály játsszák. Az előadást teljesen uj 
zenekar kiséri Kapiszta Simon vezetésé­
vel. Mérsékelt áru jegyek Krccsi könyv- 
kereskedésében kaphatók.

Kultur-cst a Ncpkörben. A szuboticai 
Népkör kulturbizottsága március hetedi­
kén este félkilenc órai kezdettel műsoros 
knlturestct rendez a Népkörben. Belépődíj 
nincs.

A Cigányprímás. A szuboticai Katho­
likus Legényegylet műkedvelő gárdája 
serényen készül Kálmán Imre Cigány- 
prímás című kedves, gyönyörű muzsi­
káin operettjének előadására. A főszere­
pet Weisz lrcnke játssza, mellette a leg­
jobb műkedvelők Scliadl József, Wagner 
F., Nöszt Béla, Sztipics Béla. Krnyajszki 
L. lépnek fel a darabban, melynek bemu­
tatója két bét múlva lesz.

Mlikedvclö-clöadások Vrsacon. Vr-
sacröl jelentik: A vrsaci iparosdakör szé­
pen sikerült mükedvelőelöadást rende­
zett. Különösen nagyon tetszett a "Min­
na, a konybatündér« című színdarab, 
amelynek vezetőszerepeiben Stadler Luj­
za. Wohlgemuth Irma, Habscliied Manci 
és Radics Róza nyújtottak kitűnő alakí­
tást. Jók voltak még Wot Erna. Paulo- 
vies Heda, llctt Péter. Seemaycr Ká­
roly, Hansel Dezső, Habermüller Franz 
és Winter József. "A hazaszeretet* című 
operett főszerepeiben pedig nagyon tet­
szettek: Habermüller Ferenc. Kroner 
Kató, Darmut Hédi. Schaffer Lujza, 
Stcinlgcr Mizzi. Hctt Péter. Raleuff An­
na. Sccmayer Károly és Hansel Dezső. — 
A vrsaci katholikus nöcgylet műsoros 
teadélutánját a legnagyobb siker jegyében 
tartották meg. A nivós műsor keretében 
Zachari-Lengauer Erna opera áriákat 
énekelt nagy tetszés me'lctt Ohaba István 
karmester kitűnő zongorakisérete mel­
lett. »Az almatorta* cimii operett fő­
szerereiben jók voltak: Hartig Gyula. 
Bohr Helen, Ivan Hilda, Ohaba Karola.

Hotz

S P O R T
Erős küzdelmek várhatók  

a vasárnapi faajnolii fordulóban
Szubotica futballprogramia vasárnap 

Ismét gazdag lesz és a szuboticai kö­
zönség néhány attrakciót nézhet végig.. 
A SzAND-pályán kettős bajnoki mérkő­
zés lesz: a bajnokcsapat. a Sz.AND ját­
szik az SzMTC-vel, amely ebben a sze­
zonban meg nem vesztett el bajnoki 
mérkőzést A kitűnő vasas-csapat a leg­
utóbbi eredménye alapián a SzAND leg- 
mcltóbb ellenfelének számit és a vasár­
napi találkozásuk erős. izgalmas küz­
delmet igér. A papírforma a SzAND-ra. 
nézve kedvező, az önbizalmát vissza­
nyert SzMTC-nél azonban a Papírforma 
ncrn a legbiztosabb akin a jóslásra. Reá­
lis körűimén vek között 1—2 gólos 
SzAND győzelem várható, de döntetlen 
sem lenne meglepetés. Ezt megelőzőleg 
a Szuboticai ZsAK és a Szombori Soko 
játszák le esedékes bajnoki mérkőzésü­
ket. A Soko kezdi elérni őszi formáját, 
a ZsAK viszont l^oglics betegsége és 
Vlaics eltávozása miatt tartalékos le­
génységgel kénytelen a bainoki küzdel­
meket folytatni. Ha Roglics vasárnapra 
rendbe jön és játszik, a vasutasok esé­
lyei igen mcguövekednek. ellenkező 
esetben a Sokoban látjuk a favoritot.

A Bácska-pályán a Bácska játszik a 
Vrbaszi SC-vcl amelyről az utóbbi idő­
ben igen kedvező hírek érkeznek. A 
Bácskának most már a második helyet 
kell védenie, mert ha még néhány pon­
tot lead. a veszedelmes riválisok köny- 
nven elüthetik ettől a pozíciótól. Re­
méljük. hogv a csapat ezúttal részben 
beváltja a Bácska-bivek reményeit és 
ha erős küzdelem után is, megszerzi a 
győzelmet.

Szomborban kettős bainoki mérkőzés 
lesz: a Szuboticai Sport—Szombori Sport, 
a Szombori Zsák--Szenta. A két Sport 
küzdelme igen élénknek és hevesnek. 
Ígérkezik és a győztest egyáltalán nem 
lehet megjósolni, mert az erőviszonyok 
úgyszólván egyenlők. A Szombori ZsAK- 
nak a Szentai AC-vel való mérkőzés 
az utolsó lehetőség pontszerzésre. Ha a 
formájában erősen visszament Szcutától 
sem tud pontot elhódítani, a bainoki sze­
zont két ponttal fogja végezni.

Alegerösödött a Vrbaszi SC. Ranknv 
Ljuboniir a feloszlott Kulai SC kitűnő 
csatára a VSC részére kérte átigazolá­
sát. Kviring Jakob külföldi tanulmány­
úiról a jövő héten visszaérkezik és el­
foglalja helyét a VSC-bcn. Mindkét já­
tékossal lényegesen megerősödik a VSC.

A szuboticai Krali Alckszander lovar- 
egylet évi közgyűlése. A szuboticai 
Kralj Alekszandar lovarcgylet március 
negyedikén délelőtt tiz órakor a Bárány­
szálló kistermében rendes évi közgyűlést 
tart. A napirend a következő: az igaz­
gatóság jelentése, pénztári jelentés, a 
felügyelöbizottság jelentése, uj igazgató- 
sági tagok választása, felügyelőbizottsági 
tagok választása, indítványok.

A sztaríbccseji Radnicski Sport Klub 
évi közgyűlése. Sztaribccsejről jelen­
tik: a sztaribecseji »Radnicski« Sport 
Egyesület a napokban tartotta meg a 
rendes évi közgyűlését az ipartestületben. 
A közgyűlésen megválasztották az uj 
tisztikart. Elnök lett: Osztoics Milán, al- 
c'.nökök: Nisevics Zsivkó és Ivanovics 
Jovan, titkár: Babies Rajkó, pénztárnok: 
Lazarcvics Dobrivoj, jegyző: Dungyer- 
szki Jovan, szertáros: Perisics Gyokó. 
A választmány tagjai lettek: Nikolics 
Arszen. Kákics Vojica, Balázs Ferenc, 
Szubotlcski Szlávkó. Miroszavljcvics Mi­
ló és Sági Pál. Felügyelő bizottsági ta­
gok: Bozsics Szvctozár, Keredzsics Mi­
lán és Sztcfanovics Vnjica lettek .Pótta­
gok: Kozárszki Ignyat, Popovics Pájó és 
Szabó József.

Mega'akult a vrsaci Radnicski Sport 
Klub hl k zószakosztálva. Vrsacról je­
lentik: A vrsaci Radnicski Sport Klub ve­
zetősége legutóbbi értekezletén elhatároz­
ta, hogy felállítják az egyesület birkózó 
szakosztályát. A szervezés munkálatai­
val Zsivanov Cvetkó* és Heidecker Fe­
rencet bízták meg. A Radnicski birkózó- 
gárdája a vrsaci Viktóriával rendezendő 
klubközi mérkőzés keretében fog bemu­
tatkozni.

A szentai Hagg'hor választmányi ülé­
se. Szentéről jelent k: A Haggibor sport- 
egylet választmánya Weisz Dezső alel- 
nökletc alatt kedden tartott értekezletén 
elhatározta, hogy teljesen modern torna­
termet rendez be, ahol az ifjnság már a 
napokban megkezdi a tornázást.
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A BÁCSMEGYEI NAPLÓ ÁLLANDÓ HETI MELLÉKLETE

Az ország pénzforgalmának kétötöde 
a Narodna Bankán keresztül bonyolódott

A Narodna Banka je len tése  az 1927-es esztendőről
Beogradból jelentik: Március negyedi­

kén fogja a Narodna Banka nyolcadik 
közgyűlését megtartani. A Narodna 
Banka közgyűlései iránt jugoszláv gaz­
dasági körökben mindig nagy érdeklő­
dés szokott megnyilvánulni. A Narodna 
Banka igazgatósága, mint minden esz­
tendőben, az idén is évi jelentést állí­
tott össze, amelyet már a részvényesek 
között ki is osztottak. A jelentés fonto­
sabb részeit az alábbiakban ismertetjük.

A Narodna Bankának az állammal 
folytatott üzleti forgalma különösen két 
irányban mozgott, A Narodna Banka 
pénztárai egyrészt az állami pénztárak 
szerepét töltötték be, másrészt pedig a 
bank deviza politikájával erősen részt- 
vett a dinár stabilizálására irányuló ak­
cióban. A Narodna Banka 1923. óta az 
állam részére nem eszközöl többé hite­
lezéseket, mert az állam a törvényben 
biztosított egyéb hitelforrásokat amúgy 
is kihasználja. A koronabankjegyek be­
váltásáért a Narodna Banka az állam­
tól egymillfárd és 237 milliót kap. Ez 
az összeg fokozatosan csökken, mert az 
állam évente törleszti ezt az adósságot 
és 1927. végén a koronabeváltásból fo­
lyó adósság már csak egyniilliárd és 72 
millió dinár volt. 1927-hen az állam er­
re a célra 41 millió 519 ezer dinárt fi­
zetett. Az állam rendkívüli hitelek címén 
még két milliárd dinárral tartozik a 
banknak, valamint állami pénztári cím­
letek cimén 966 millió és 355 ezer dinár 
állami tartozás áll még fent.

1927-ben a Narodna Banka külön­
féle fiókjai az ország egész terüle­
tén az állam részére négymilliárd 
742 millió 403 ezer dinárt vettek át 
különféle állami adószolgáltatások 
cimén, amely összeg nyolcszázmil­
lióval többet tesz ki. m'nt az elmúlt 

esztendőben.
Ugyancsak az állam terhére 3 milliárd 
és 815 millió dinárt fizetettek ki az 
egyes bankpénztárak, amely összeg 389 
millió dinárral többet tesz ki, mint az 
elmúlt esztendőben. Ezekből a számada­
tokból is látható, hogy az egész állami 
pénzforgalomnak kétötöde a Narodna 
Banka pénztárain keresztül bonyolódott 
le. Ezekben a számadatokban benne 
foglaltatnak azok a kifizetések is, ame­
lyeket az állami jegybank az állam ne­
vében a külföldre teljesített.

A múlt esztendőben a Narodna Ban­
ka az állam számlájára négymilliárd és 
318 millió diriár értékű devizát vásárolt, 
amely 726 millió dinárral több. mint 
1926-ban volt. Ebből a deviza stokból a 
bank a dinárstabilizálásra egymilliárá és 
927 millió dinár értékű külföldi devizát 
használt el. A devizaeladásokat a bank 
külföldön és belföldön eszközölte.

Az igazgatósági jelentés ennél a té­
telnél még megjegyzi, hogy a de­
vizák konccntrá'ása a Narodna 
Banka pénztárainál minden eszten­

dőben nagyobb lesz és későbben 
az összes devizák a bank pénztá­

raihoz fognak kerülni.
A bank foglalkozik az évi jelentésé­

ben az 1927. terméseredményekkel is, 
amelyek a bank megállapításai szerint 
nagyon rosszak voltak. A bank kimuta­
tásai szerint az 1927-cs esztendőben 
egymillió 873 ezer hektár föld volt bú­

zával bevetve, vagyis százhúszezer hek­
tárral nagjobb terület, mint az 1926-os 
esztendőben, gabonával, viszont búzát is 
beleértve, be volt vetve az országban 
2,947.948 hektár terület, amely területről 
23 millió 450 métermázsa gabonát taka­
rítottak be. Míg 1926-ban 2 millió 818 
hektárnyi területről 29,268.904 métermá­
zsa gabonát hordottak be.

Szóval a nagyobb vetésterü'ct mel­
lett 5 millió méíei mázsa terme de­

ficit mutatkozik.
Kukoricából 84 ezer hektárral nagyobb 
terület volt bevetve, mint 1926-ban és 
mégis a kukoricatermés 18 millió mé- 
tcrmázsával kisebb volt, mint 1926-ban. 
A gabenaveszteség 1927-ben búzában 
25%, kukoricában 43% volt. Tekintetbe 
kell venni azonban azt is. hogy úgy a 
búza, mint a kukorica árak sokkal ma­
gasabbak voltak, mint 1926-ban, igy a 
veszteség valahogyan kicgyenlitődik. A 
jelentés kiemeli még azt is, hogy kü­
lönösen Szerbia egyes vidékein nem 
gazdálkodnak okszerűen cs épen ezért 
a terméseredmények sem a legjobbak. 
A jelentés rámutat arra is, hogy 
mindent el kell követni a földrnivelő 
osztály műveltségének emelésére és eb­
ből a célból különösen az államnak kel­
lene nagyon sokat cselekednie.

A bank jelentése azután kitér a rossz 
úthálózatra is, amely nagyon akadá­
lyozza az export kifejlődését és köve­
teli már az expert érdekében is, az út­
hálózat kijavítását és annak állandó és 
rendszeres fejlesztését.

Az importkcrcskedclem az 1927-cs 
évben nagy szenvedéseknek volt kité­
ve, mert a földmivesosztálynak nem 
volt pénze vásárlásokra. Ennek volt 
azután a következménye az, hogy kü­
lönösen a rövidáru kereskedelemben és 
a textilkereskedelemben nagyon sok 
volt a csőd és a fizetésképtelenség. A 
nagykereskedők is minden nap nehe­
zebben tudnak eleget tenni a bank sze­
rint a kötelezettségeiknek.

A rossz gazdasági helyzetnek az ipar­
ra is végzetes hatása volt. A bank a 
jelentésben kifejti, bogy a háboruelőtti 
és háboruutáni ipar egyes ágaiban na­
gyon szép előmenetelt lehetett tapasz­
talni, a bár a malomipar és húsipar az 
idei esztendőben szinte katasztrofális 
helyzetbe került, pedig ez a két iparág 
volt a jugoszláv ipar két Igeaktvabb 
ága.

A Narodna Banka politikáját a jelen­
tés a következőképen jellemzi. A Na­
rodna Banka mindent elkövetett, hogy 
az elmúlt esztendőben megjavítsa a le­
számítoló pnlit kaját. A b nk hivatalno­
kai minden pénzintézetben átnézték azo­
kat a könyveket, amelyekkel a bank 
összeköttetésben áll. Ezek a kön.v\ ta­
nulmányok a Narodna Banka leszámí­
toló és hitelpolitikájának a kifejleszté­
séhez jó anyagot szolgáltattak. Számos 
pénzintézetnél megállapítást nyert, hogy 
olyan utakon halad, amely a biztos 
pusztulását készíti elő. Ennek volt az­
után a következménye, hogy a Narod­
na Banka elhatározta, hogy 50 millió 
dinárnál nagyobb hitelt nem ad senki­
nek. A Narodna Banka az elmúlt esz­
tendőben kii’önfélc pénz'utézetckuck 
676 millió dinár hitelt bocsátott rendel­
kezésre.

A szczonhitelek 189 millió dinárt tet­
tek ki.

A bank az 1927-cs esztendőben ösz- 
szesen egym.lliárd 505 millió dinár hi­
telt nyitott.

A földmiveshitekk kérdésében a bank 
arra az á'áspontra helyezkedik, hogy a 
parasztoknak maguknak kell visszaté­
ríteniük az adósságaikat. Ebbe a kér­
désbe nem szabad beleavatkozni sem 
a szövetkezeteknek, sem pedig az ál­
lamnak. A parasztnak olcsó hiteleket 
keit adni, hogy ezzel az uzsorás váltó­
tartozásoktól megszabaduljanak. Sok­
kal fontosabb volna, ha az állam a föld- 
in vesék részére lehetővé tenne az ok­
szerű mezőgazdasági termelés e'ömoz­
dítását. mezőgazdasági intézeteket épí­
tenének. megvizsgálnák a parasztok 
földjeit, magvizsgáló állomásokat léte­
sítenének. jó minőségű állatokhoz jut­
tatnák Őket és általában mindent elkö­

Függetleníteni kell külkereskedelmünket 
a termésmennyiség hullámzásától

Miért csökkent a kivitelünk?
Az 1927. évben mindössze hat milliár- 

dot és négyszázmillió dinárt tett ki .Ju­
goszlávia kivitele, vagyis közel másfél 
milliárddal csökkent az 1926. évvel szem­
ben. Az ország kivitelének utolsó négy­
évi mérlege a következők:

1921-ben Jugoszlávia
kivitele

1925- ben
1926- ban
1927- ben

9.538,000.000 dinár 
8.904,000.000 dinár 
7.818,000.000 dinár 
6.400,000.000 dinár

A múlt évben tehát a kivitel az 1924- 
ben elért maximumnak csak alig két­
harmadát érte el.

Ennek a feltűnő visszaesésnek egyik 
oka az is. bogy a világpiacon rendkívüli 
mértékben estek a mezőgazdasági ter­
mények árai, úgyhogy egyenlő nieny- 
nyiségii kiviteli áru lényegesen kisebb 
árt eredményezett. Mig négy év előtt 
egy kiló búzáért több mint őt dinárt 
kaptunk, az idén kenj télének vagyunk 
megelégedni bárommal is. De kiviteli 
mérlegünk kedvezőtlen alakulásának fö- 
'ika a mennyiségi kivitel csökkenése. 
Jugoszlávia főképpen földtertnényekct 
exportál s az utolsó két év gyenge ter­
mése természetesen érezteti hatását kül­
kereskedelmi forgalmunkra. Így 1924- 
ben a kiviteli statisztikában kétmilliár­
dos tételt képvisel a tengeri kivitel, 
mig az idén ez a tét°l n.ir száz millióra 
zsu" anti '"'s<ze és hasonló a helyzet 
a többi gabonaféléknél is.

Növeli a bajt. Iiow a kivitel csökke­
nésével nem csökkent párhuzamosan a 
behozatal is és ez bizonyos d’szparitást 
idézett elő a külkereskedelmi mérlegben 
is. amely 1924 óta állandóan aktív volt. 
1924-ben 1 ’,7 mill’ó volt a külkereske­
delmi szuffeit. 1925-ben 151 millió,
>9?9-ban pe'lig 186 millió, az 1927. évi 
kivitel azonban passzivitással zárult. A 
behozatali statisztika végelges adatai 
még nem állanak ugyan rendelkezésünk­
re, de a januártól októberig terjedő idő­
szak már közzétett adatai alapján már

vetne az állam az okszerű termelés 
megteremtésére.

A dinár stabilizálásának a kérdésében 
a bank úgy látja, hogy

az elmúlt esztendőben a dinár már 
teljesen stabil volt.

Az átlagos kurzus 9.737 volt, ez a kur­
zus többször kisebb eltéréseket is mu­
tatott, azonban mindig visszatért az 
czereti helyére.

A bank mindazoná’tal azon a véle­
ményben van. hogy most már itt van 
az ideje a dinár ö rvényes stabili­
zálásának és ezen az államférfiak­
nak most már kon;olyan kell gon- 

dolkczniok.
A jelentés végén a bank szükséges­

nek tartaná, ha az állam lehetővé ten­
né. hogy a jugoszláv emigráció tagjai­
tól összevásárolnák az egészséges va­
lutákat.

A Narodna Banka ez évi tiszta nye­
resége 75.151,545 millió dinár volt. eb­
ből tantiéinek címén 6%-ot fognak ki­
fizetni. A nyereségből hatvan százalé­
kot kap az állam, negyven százalék ma­
rad a részvényesek dotálására. Oszta­
lék cimén 24 millió dinárt fognak a 
részvényeseknek kifizetni. Részvényen­
ként 4ö0 dinár lesz az osztalék.

most is megállapíthatjuk, hogy ez a de­
ficit meg fogja haladni a nyolcszázmil­
lió dinárt. Szerencse, hogy a múlt év 
májusában közel negyven millió dollár
értékű kölcsönöket sikerült kötni, mert, 
ezek a kölcsönök fedezték a kereske­
delmi mérleg passzíváit és megóvták, 
az eséstől a dinár árfolyamát.

Bármily kedvezőtlen ez a megállapí­
tás, a helyzet még sem kétségbeejtő, 
mert a külkereskedelmi mérlegünk pasz- 
szivitása nem organikus, mint sok más
államnál, hanem kizárólag a rossz ter­
més eredménye. Ha az idei termés jó 
lesz, a kereskedelmi mérleg aktivitása 
megint biztosítva van.

Ennek ellenére azonban szolidabb ala­
pokra kell fektetnünk külkereskedel­
münket, hegy ne legyen állandóan ki­
téve a termésmennyiség szeszélyes fűk > 
tnáclójának. Mindenekelőtt nagyobb 
gondot keli fordítanunk az állattenyész­
tésre, melynek eredménye nincs any­
ujára kitéve az időjárás szeszélyeinek
Tavaly sokkal több tojást exportáltunk 
mint két évvel ezelőtt. Ha tehát nálunk 
a parasztság fokozottabb figyelmet for­
dítana az állattenyésztésre, lényegcser 
csökkenne a nagy külkereskedelmi dif­
ferenciák szeszélye.

Másik föfeladata közgazdaságunknak 
az import csökkentése. itt elsősorban 
arra keli törekednünk. Imgy azokat a 
cikkeket, amelyeket idehaza is előállít­
hatunk. ne hozzuk be külföldről. Az or­
szág ipara évröl-evre örvendetes mérték­

ben fejlődik ugyan, de az állam részé­
ről még mindig nem részesül a kellő
támogatásban. Itt elsősorban a súlyos 
adóterheket említjük, amelyeket az adó­
reform sent enyhített lényegesen, aztán 
a hitelhiányt, melyre nézve a most meg­
kötött nagy angol-amerikai kölcsöön 
biztató reménysugárnál nem egyéb.
Az 1927. év passzív külkereskedelmi 
mérlege legyen komoly memento min­
den számottevő faktornak az országban.
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A balti államok 
agrárreformja

Irta: Dr. Seltmann Rezső
LITVÁNIA

Litvánia, mély Lengjél- és Oroszor­
szág közt, Korono székhellyel önálló 
köztársaság, az utóbbi időkben meglelik- 
fö*on icmprBé mtte magát a vűtnal kér­
dés A b'tván álla»”<r»r'ilct 49 és
félmillió km? két és fél millió lakossal. 
Ebből a lAIekszámból az 19?2-íki becslés 
szerint 48>í jut km.-ként. Az agrárre- 
főrmot szabályozó Törvényekét 1010—22 
között hozták és ezek meglehetősen bo- 
nyolultak. A reform kiixJulópontja egy 
állami tartalékalap létesítése. Ezt az ál­
lami birtokokból, a régebbi Parasztbank* 
hói. a Ncvesi Bankból, az egyházi ja­
vakból, továbbá a kisajátított birtokok­
ból létesítették. Bár részletes adatok 
hiánj'zanak, mégis megállapítható, hogy 
1922 óta csupán mindössze 80 hektár 
művelés alatt álló földterület maradt ki- 
sajátítlanul. Első sorban a nagybirtoko­
kat, főleg az cllianyágoltakat sajátítot­
ták ki az 1910—14-iki árviszonyok alap­
ján.

Az újonnan létesített telepék 8—20 
hektár terjedelműek s az eddigi törpe 
parmeliákat, amelyek ezt a terjedelmet 
vem érték el, az agrát reform értelmé­
ben ilyen nagyságúra bővítették ki. Az 
igényjogosultak elsősorban az egészen 
törpe parcellák tulajdonosai és a föld- 
telen mezőgazdasági munkások, vala­
mint ezeknek családjai. Míg ezen a ka­
tegórián belül is először a régi nagy­
birtok helyén, vagy annak közvetlen kö­
zelében élő földmunkásokat elégítették 

ki, továbbá azokat, akiknek — az emlí­
tett kategórián belül — 10 hektárnál ki­
sebb birtokuk volt. A birtok átvételnél 
az uj bérlő kötelezi magát, hogy a vé­
telár teljes kifizetéséig, tehát legkeve­
sebb tiz évig a parcellát nem idegenít­
heti el, sem bérlet, sem másra átruhá­
zás utján.

Ezénkivül törvény gondoskodik arról 
is, hogy az olyan bérlőket, akiknek bér­
lete az 55 hektárt nem haladja meg. a 
bérbeadók ki ne túrlu&sák. Ugyan­
csak törvény jogosítja fel a falvakat, 
hogy az ottan elő földhtílvésék égyhaL- 
mád szavazattal a falvak birtokait ta­
nyákká alakíthassa.

A reform értelmében a statisztikai bi­
zonyítékok szerint Litvániában 1923 

őszéig 408 telepet létesítettek 117.000 
hektárnyi kisajátított területen s ebből 
65.000 hektárt 8000 földműves között 
osztottak ki. 1924-re tervbe vitték to­
vábbi 130.000 hektár felosztását.

Ez a meglehetősen fogyatékos agrár­
reform is képes volt arra, hogy a nagy 
birtokot egészen radikális módon kisa­
játítsa olyan mértékben, hogy fél nem 
osztott terület Jóformán alig maradt $ 
az ország parasztjai 8—20 hektárnyi 
művelés alatt álló területhez jutottak.

L E T T O R S Z Á G
A legnagyobb tcriilétü Balti korridor­

állam. amelyet a cári Oroszországból 
alakítottak. Lettország, amely 65.800 kmf 
nagyságú. Lakossága az '925. népszám­
lálás szerint csupán 1,800.000 volt. Az uj 
állam agrárreformia 1920-ból való. Ad­
dig a birtokok nagyobb hányada a balti 
német junker arisztokrácia kezében volt 
s az ö hárommillió licktárnvi földbirto­
kukkal szemben a paraszti birtokok ösz- 
szes területe 2,800.000 hektár volt. de az 
aránytalanság szembeszökőiül lesz, ha 
rámutatnak arra. hogy a jelzett uradal­
mak 1300, mig a paraszti parcellák 14.200 
paraszt közt oszlottak meg egészen 
1920-ig. Lgyaiieddig az időig az állami 
domíniumok <>.6 millió hektárt tettek ki. 
Ehhez, még hozzá kell venni azt. hogy 
a szóbauforgó pörasztparcc'kik fele nem 
volt nagyobb őzem gv hektárnál s ig.v 
érthetői. ha a parasztság elkeseredése á 
kiilonU'ii is idegen nemzetiségünk tartott 
német foldesurak ellen óriási mértékű 
volt.

Amikor az uj lett állam megalakult, itt 
is elsősorban maga az ál’am foglalta le 
a junkcruradaltnak felét, amelyet állami 
kezelésbe vett. míg a többit rövid bérlet­
be adta ki. Az 1020-tól kezdődő agrár- 
reform az állami birtokokból és a kisa­
játított nagy birtokból létesített uj ala*

10. oldal

pof. Ai eddigi tulajdonosnak csupán egy 
középparisztbirtok nagyságú, 45—100 
hektár közt váltakozó hlrtokrésrt ha­
gyott meg. Törvényhozás gondoskodott 
arról, hogy amig az állam birtokába nem 
veszi az illető birtokrészf, addig a régi 
tulajdonos köteles rajta gazdálkodni, 
jóllehet a kötelező kártalanifáát egyál­
talában nem Írja Clö a törvény. A föld 
égy bizonyos része, erdők, vizes talaj, 
művelés alatt nem álló földterület, ál­
lami birtok lett, mig a megművelt te­
rületből nagyobbrészt uj parcellákat ala­
kítanak, részint pedig a regi, törpe par­
cellákat egészítik ki. A parcellák maxi­
mális területe 27 hektárban van megál­
lapítva s éhből legalább 22 hektárnak 
kell termőterületnek lennie, inig 5 hek­
tár lehet a mctlécsatolt erdő és parlag- 
rész. A reform kezdetéig bérbevett pa­
raszti parcellák a parasztok magántu­
lajdonába mentek át. amennyiben a föl­
det huszonöt éven túl birtokolták. A tör­
vényhozás szerint minden lett állam­
polgárnak igényjogosultsága van par­

Jugoszlávia összes államadósságait 
letőrlesztheti a német jóvátételből

Ezcniul évi egymilliárd dinárt kapunk Németországtól
Ez év szeptemberében lépnek érvénybe 

Németország fizetési kötelezettségei, 
amelyeket 3 Dawes-tcrv alapján vállalt 
volt ellenségeivel szemben. A Versailles! 
békeszerződésben Németország kötelezte 
magát, hogy 132 milliárd aranymárkát 
fizet az antanthatalmaknak hadikárpótlás 
cimén. Amikor azonban 1922-ben Német­
országban megkezdődött a márka ka­
tasztrofális árfolyamzuhanása, egy kü­
lön antant bizottság kidolgozta Német­
ország gazdasági talpraállifásának ter­
vét és kidolgozta egyúttal a reparáció 
fizetésének módozatait. E terv szerűt 
Németország 1928 szeptemberétől kezd­
ve cvenkint két cS fél milliárd arany­
márkát fizet a szövetségeseknek, akár 
áruban, akár devizákban.

Az évi két és fél aranymilliárd Német­
országban kettős probléma. Elsősorban 
a költségvetésben fedezetet kell taláni 
erre a kiadásra, azután pedig meg kell 
találni a szükséges devizák cllébérték'ct. 
Az egyik nehézséget, a költségvetési fe­
dezetet már biztosította Németország, 
mert a némét vasutak és a német nagy­
ipa közel egy nülliárdot vállalnak ma- 
guKra, úgy hogy a költségvetés terhére 
csak másfél milliárd esik. A másik nehéz­
ség nagy része pedig úgy hárul cl, hogy 
deviza helyett legnagyobbrészt ipari ter­
mékeket szállít Németország.

Eddig Németország szinte csodálatra 
méltó pontossággal tett eleget fizetési 
kötelezettségeinek, de kérdés, hogy ez 
lesz-e a helyzet szeptemberben is, ami­
kor ezek a kötelezettségek az eddigiek 
többszörösét fogják kitenni. Német gaz­
dasági körök állítása szerint a fizetése­
ket csak ugv teljesíthették, hogy kölcsö­
nöket vettek fel Amerikában és az igv 
kapott devizák szolgáltak a reparációs 
fizetések fedezetéül. Mihelyt ez a köl-

A  v a jd a s á g i k o m ló te rm e lő k  szövetsége 
a k o m ló  vé d je lzé se  m e lle tt

írta: M átlrs Mllorád agrárm érnök, a vajdasági kom lóterm clök  szö v et­
ségének  Igaz atója

I
Olyan esztendőkben, amikor a külföldi 

komlótermelés minőségileg a szokottnál 
silányabb volt. igen sokszor előfordult, 
hogy a minőségileg gyöngébb külföldi 
komlót előzetesen összekeverték a jobb- 
minőségű jugoszláv komlóval, mely ke­
verék igy megjavítva került a külföldre. 
Ezért a jugoszláv komlóról a külföld 
sokáig nem is tudott.

Még néhánj hónappal ezelőtt az összes 
külföldi szaklapokban a jugoszláv szár­
mazást} komló mint magyar komló sze­
repelt és csak a vajdasági komlóterme­
lők közbenjárására nevezték el röviddel 
ezelőtt »bácskai« komlónak.

A múltban a komló téves elnevezése 
mégsem bírt oly nagy jelentőséggel, mert 
igazán csak minimális termesről volt szó. 
de amióta a komlóval bevetett terület 
Jugoszláviában 16.500 katásztrális hol*

cellára, akinek nincs földje vagy 22 hek­
tárnál kevesebbje van s a megművelésre 
köteled magát. A 22 hektáron felüli föld­
birtokok képzésé egy kézben, szigorúan 
el van tiltva, csupán kivételes esetekben 
engedi a törvény az 50 hektárnyi föld­
birtokát, másrészt a ló hektáron alóli 
birtokok felosztása is tilos.

A kisajátítás megtörténte után az ál­
lam területének 56%-a, azaz 3,700.000 
hektár az állami bank tulajdonává vált s 
ebből 1-7 millió hektár mezőgazdasági. 
1.5 millió hektár pedig erdőterület.

Az 1922. év végéig, tehát három év 
lefolyása alatt 925.000 hektárt osztottak 
fel. Ebből majdnem 700.000 hektár terü­
leten létesítettek uj telepeket, számsze­
rű t 43.000-et átlagosan 16.2 hektár te­
rületen, azonkívül 2370 bérletet, átlago­
san 38 hektár területen, mig 139 ezer 
hektárt különböző más Célókra fordítot­
tak. Ezáltal az agrárreform a klsblrto- 
kokat 30%-kal gyarapította. Az uj te­
lepeknek körülbelül kétharmada 15—22 
hektár nagyságú.

csönforrás kiapad, Németország képte­
len lesz tovább fizetni. Ezért felmerült 
az a terv. bogy a reparációs fizetéseket 
egészen uj alapon bonyolítsák le. Arról 
van szó, hogy

a szövetségesek váltsák be Német­
országgal szembeni reparációs kö­
veteléseiket amerikai adóssága’kka’, 
úgyhogy az egész reparációs kér­
dés egy Németország és az Egye­
sült Államok közötti hitelviszonyra 

egyszerűsödne Je.
A uémet rcparácfók kérdése nagy 

mértékben érdekli Jugoszláviát is. mert 
a reparációs összegből ötszázalék ere­
jéig ml is részesülünk, vagyis az évi 
két és fél aranymillilárdból, amit Né­
metország szeptembertől kezdve fizet, 
Jugoszláviát 125 millió aranymárka il­
leti meg. Tekintve azonban, hocy az 
előbbi években a mi kvótánkon felül 
is igénybe vettük Németországot.

Jugosz'ávia körülbelül nyolcvanmil­
lió aranymárkára, vagyis közel egy- 

millárd dinárra szám that.
Ezt az összeget akár ipari te rm éké­

ben, akár devizákban kaphatjuk Né­
metországtól. Az első esetben, ha ipari 
termékeket kapunk, ezeket vagy álla­
mi beruházásokra (vasul, utak és hi­
dak építésére) fordítjuk, vagy pedig 
magánosoknak bocsáthatjuk rendelke­
zésre, akik viszont az árut liadikárté* 
ritési kötvényekben fizetnék meg s 
így csökkenthctnénk az államadósságo­
kat. A másik esetben pedig, ha devizá­
kat kapunk, ezeket a külföldi államadós­
ságok törlesztésére használhatjuk.

Tekintve, hogy államadósságunk kö- 
rülbe'ül harminc milliárd dinárt tesz ki. 
a németországi repáfácíókból 20—.30 év 
alatt kifizethetjük az összes adósságo­
kat.

dat tesz ki és az országunkban termelt 
Romló -- mint nemes komló — a világ* 
termés-statisztika harmadik helyére ke­
rült, az elnevezés helyessége a komló- 
termelők szempontjából már nem lehet 
közömbös.

Minden Jugoszláv komlótermelőnek 
és mindazoknak a kereskedőknek, akik 
a Jugoszláv komlót kiviteli célokra vá­
sárollak. örömmel kell ödvözölniök a 
föHmüvelésiigvi miniszternek .-</» i 
tervét, hogy a külföldre kikerülő ingo- 
szláv származású elsőrendű minőségű 
komlót nemzetközi védjclzéssel lássák 
cl tfs ezáltal lehetővé váljon, hogy a 
jugoszláv elsőrendű komló a komló vi­
lágpiacán olyan poz'ciót vívhasson ki 
magának, amely kiváló minősége és tu­
lajdonságai révén mé tán megilletik. Az 
idei esztendő különösen alkalmas arra. I

hogy a földművelésügyi minisztérium » 
komló kötelező védiélzését megkezdje, 
mert a mi komlónk tavaly például rosz- 
szabb minőségű volt és mint ilyen a vi­
lágpiacon rosszhirü volt. Fontos és 
szükséges, hogy a fogyasztók hamaro­
san meggyőződjenek arról, hogy a véd- 
ielzéssel ellátott komlónk éppen olyan 
jó. mint volt a legtöbb előző évben, sőt 
sokszor Jobb is volt, mint a legtöbb 
külföldi államban. Ismeretes, hogy a 
jugoszláv komlónak normális években 
egyforma zöld színe a külömeges sa­
játossága, amit a külföld emiatt szíve­
sén keresett és vásárolt.

Eckstein Henrik beívesén jegyezte 
meg a Bdesmegyel Napidban megje­
lent cikkében, hogy könnyű volna a mi 
komlónkat akkor védjclzéssel el'átni, 
ha annak olyan nemzetközi híre volna, 
mint amllyén híre például a karlovCi-i 
boroknak a külföldön van. A komlóval 
ugyanez a helyzet, mert ha a jugo­
szláv komló már régóta »jugosziáv 
komló* védjelzéssél került volna a 
nemzetközi piacra, akkor annak már ré­
gen még lett vo’na az a híre, amilyet a 
karlovci-i bor vívott ki magának.

Eckstein Henrik azt is kérdi cikké­
ben. hogy ki fogja a különböző komló- 
vidékeken a komló kötelező védjelzeSvt 
végezni? Távolról sem gondolnak ennél 
az illetékes körök a községi bírák eset­
leges közreműködésére, hanem minden 
termelő maga is tudja a saját termé­
sének minőségét megállapítani, amint 
hogy az uj termelők is hamarosan 
meg fogják ezt tanulni. A vajdasági 
komlótermelők szövetsége minden fa­
luban, ahol komlót termelnek, a bíró­
ságok által hiteles szakértőknek deklarált, 
szakembereket fog megnevezni, akik a 
szignálással járó összes előmunkálato­
kat cl fogják végezni és egyúttal az 
elsőrendű komló részére ilyen bizony­
latot fognak kiállítani. Minden kezdet 
nehéz és bizonyos, hogy eleinte lesz­
nek kisebb-nagyobb nehézségek, ame­
lyek elkerülhetetlenek, de a gyakorlat 
révén ezeket sikerülni fog kiküszöbölni.

Mindenesetre nagy érdeke a terme­
lőknek, hogy az elsőrendű minőségű 
komló kötelező védjelzését mielőbb 
megkezdjék, mert ezáltal a mezőgazda­
ság számára az a nagy előny áll elő, 
hogy az egész világpiacon rövidesen is­
mertté és népszerűvé tfálik a jugoszláv 
komló.

A komló védjelzésének fontosságát 
kellőleg bizonyltja Csehszlovákia pél­
dája, ahol 1922-ben megkezdték cs az­
óta gyakorolják a komlófajok kötelező 
védjelzését. Ennek az lett a következ­
ménye, hog.v a csehszlovák komlóter­
melők termésük hetvenöt százalékát 
kivittek külföldre. Bizonyság arra, hogy 
a védjelzés csak előnnyel Jár, az idén 
január 2l-íkén Münchenben megtartóit 
németországi konilótcrmc'ő gyűlés is, 
ahol Schloder, az elismert szaktekin­
tély a komló védjelzése inellétt szállt 
síkra és hogy Németország czidén 
szintén bevezeti a védjelzést.

Eckstein Henrik végül azt kérdi, liögv 
a védjelzésbŐI kinek lesz haszna és azt. 
állítja, hogy a védjélzésből valakinek 
haszna lesz. Nem tudom, vájjon kinek 
lesz ebből kifolyólag haszna, de az a 
véleményein, hogy a védjelzésbol szár­
mazó haszon azokat illeti meg. ak;k a 
védjclzéssel járó költségekét viselik cs 
ezek a termelők.

Ebből a haszonból több községben 
Szövetkezeti raktárak fognak alakulni, 
amelyekben a termelők összpontosíthat­
ják tei illésüket és így a kereskedelem 
könnyebben juthat áruhoz. Ezekben a 
szövetkezeti raktárakban lehet majd a 
védjclzésckct végeztetni az egész já­
rás és Kerület részére, atnclj tiek terü­
letén a szövetkezeti raktár létesült. 
Ezekben a raktárakban el lehet majd 
helyezni az egén anyagot, amely a 
kom'ó feldolgozásához kell. A haszon 
fennmaradó részéből a Bácskában és 
a Szeréniségben selejtező állomások 
létesülnének, amelvékben solcitezéS ré ­
vén meg lehetne kapni azt a kom'ófajt. 
amely az illető fölüllek és .u églidjlati 
viszonyoknak legjovban megfelel és a 
legjobb minőségű komló termelését le­
hetővé lenné. Ezeken az állomásokon 
cl lehet majd végezni a komló legcél­
szerűbb feldolgozását és ugyanott vé­
gezhetnék cl a különféle komlóbetcgsé- 
gek f t -kutatását és gyógyítását
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A szuboticai Lloyd közlemónyai 
*

A váravczérigazgatóság statisztikája 
az 1927. évi kii kereskedelemről. A
vámvezérigazgatóság most adta ki 
országunk 19>7. évi külkereskedelmének 
statisztikáját. A könyv ára 150.— dinár. 
Felkéretnek a Lloyd, valamint a Felső­
bácskai Gyárosok Egyesületének tag­
jai, ha a könyvre reflektálnak, hogy 
ezt a kívánságukat a titkári hivatalnál 
jelentsék be.

A fürdőhelyek látogatóinak menetdij- 
kedvezmónye. A vasúti vezérigazgató­
ság a napokban adja ki a tengermellék 
és fürdölátogatók menetjegyeinek érvé­
nyesítésére vonatkozó szabályzatot.

számlák, amelyeket külföldön állítottak 
ki és ott fizettek, néni látandók el bel­
földi bélyeggel. 2. Csak azok a köny­
vek bélyegezendök fel, amelyek hasz­
nálatát a törvény határozottan előírja, 
•L Régi bélyegzésü könyvek, amelye­

ket még a magyar impérium alatt bé­
lyegeztek fel, jog szerint nem leletez- 
hetők, ha annak idején azokat szabály­
szerűen bélyegezték fel. 4. Házkutatás 
csak a >üeneralna Direkcija Porcza*

I engedélyével tartható.

A valutareform küszöbén
Aranydinár vagy uj pénzegység

A dinár árfolyamának hullámzásai már 
reg megszűntek: két éve teljesen stabil 
a valutánk az összes külföldi piacokon, 
anélkül, hogy ezt az árfolyammegrögzí- 
tést valami törvényes Intézkedéssel mes­
terségesen külön törvényekkel segítettük 
volna elő, ahogy ezt megtették Cseh­
szlovákia, Ausztria, Németország, Fran­
ciaország és más államok. A végleges

Eszerint a kiinduló állomáson válto tt' valutarendezés kérdése, vagyis
menetjegyek a visszautazásra csak az 
esetben lesznek érvényesek, ha az utas 
az érkező állomás főnökénél beszerzi a 
»Potvrda o putovanju* ciniü bizonyla­
tot. Az érkező állomás főnöke a bizony­
latba beírja az utas nevét, az utazás 
Irányát és a menetjegy számát, aláírja 
és az állomás bélyegzőjével látja el. A 
kedvezményre az utasnak csak az eset­
ben van igénye, ha legalább tiz napot 
töltött a tengermelléken vagy fürdőhe­
lyen.

A Szlovéniában gyártott sajt és tej­
termékek árának megjavítása. Jesenicé- 
ben a napokban ankétot tartottak, hogy 
a Szlovéniában gyártott sajt és tejter­
mékek alacsony árát megjavítsák. Az 
alacsony árak miatt körülbelül busz 
vagon sajt és tejtermék nem adható cl.

Vasúti bérletjegyek. A március l én 
életbelépő uj személydijszabás a bér- 
letjegyrendszcrt is bevezeti. Bérletjegy 
váltható egy vagy több vonalra, egy. 
három, hat, tizenkét hónapra és gyors 
vagy személyvonatra egyaránt. A meg­
váltott bérletjeggyel az utas tetszés sze 
rint utazhat. A bérletjegy nem érvé 
nyes különvonaíckra és megrendelhető 
az állomásfőnökség utján az illetékes 
vasutigazgatóságnál. Forgalmi korláto­
zás vagy ha az illető vonaton megfe­
lelő kocsiosztály már nincs, a oériet- 
jegy tulajdonosa kártérítést nem köve­
telhet A bérletjegy ára a következő: 
100 kilométerre és i hónapra érvényes 
bérletjegy ára gyorsvonat I. oszt. 3255. 
gyorsvonat II. oszt. 2270, gyorsvonat 
III. oszt. I860; személyvonat I. oszt. 
2325, személyvonat II. oszt. i860, sze­
mélyvonat III. oszt. 930. 300 kilométerre 
és 1 hónapra érvényes bérletjegy ára 
gyorsvonat I. oszt. 5510, II. oszt. 4640, 
Hl, oszt. 2970; személyvonat I. oszt. 
4100, személyvonat II. oszt. 3280, sze­
mélyvonat III. oszt. (640. 600 kilométerre 
és i hónapra érvényes bérletjegy ára 
gyorsvonat I. oszt. 6500. gyorsvonat II. 
oszt. 5330, gyorsvonat III. oszt. 3255; 
személyvonat I. oszt. 5175. személy vo- 
uat II, oszt. 4140, személyvonat 111. 
oszt. 2070. 600 kilométeren felül úgy a 
gyors, mint a személyvonatra érvényes 
bérletjegyeknél minden megkezdett lf>0 
kilométer után az I. kocsiosztályban 
125, a II. kocsiosztályban ion és a 111. 
kocsiosztályban 50 dinárral több számí­
tandó. A három hónapra érvényes bér­
letjegy ára az egy hónapra érvényes 
bérletjegy árának a 2 Vé-szcrese, a hat 
hónapra érvényes 4 '/s-szerese, a 1? 
hónapra érvényesé pedig 8-szorosa az 
egyhavi bérletjegy árának.

Az SHS királyság útmutatójának ki­
adása, A hivatalos körök egyetértésé- 
ve! és hozzájárulásávaJ az idegenforga­
lom emelése érdekében a zürichi »Vo!ks- 
wirtschaflicher Verlag A. G.« kiadja a 
»Baedccker* mintájára szerkesztett és 
német nyelven megjelent Útmutatót az 
SHS királyságról. A »LIoyd« titkári hi­
vatala figyelmezteti az érdeklődőket 
hogy célszerű lenne hirdetéseiket elhe­
lyezni ebben az útmutatóban. A hirde­
tések árai a »Lloyd« titkári lűvatlában 
tudhatók meg.

Kereskedelmi könyvek és számlák 
bélyegkötelezettségc. A helyben foga­
natosított bélyegszemlckkcl kapcsolat­
ban a Lloyd a hozzáintézett kérdések­
re n következőkről értesíti az érdekelt 
kereskedőket és gyárosokat. L Olyan

. , ,, ----  a papir-
valutarol az aranyvalutára való áttérés 
most a külföldi kölcsön kapcsán nyert 
aktualitást.

Azoknak az európai állainoknaJí szá­
ma, amelyek még nem rendezték vé.gle- 

i gesen valutájukat igen csekély. Ausztria, 
Magyarország, Németország és Len­
gyelország, amelyek néhány évvel ez­
előtt súlyos valutáris krízisben éltek, ina I 
már teljesen rendezték pénzügyeiket 
Olaszország csak nemrég rendezte va­
lutáját, úgy hogy az európai államok 
közül csak Franciaország és Jugoszlávia 
nem rendezték a háború utáni idők va­
lutáris bonyodalmait.

Ha azt mondjuk, hogy szükség van a 
valutakérdés végleges rendezésére, min­
denekelőtt meg kell állapítanunk, vájjon 
megvannak-c már az ehhez szükséges 
előfeltételek. A valutareformnak két 
nagy előfeltétele: a költségvetési egyen­
súly és az aktív fizetési mérleg. A költ­
ségvetési egyensúlyra szükség van 
azért, hogy a kincstár a deficitet ne pó­
tolja a Nemzeti Banknak felvett kölcsö- 

, nőkkel, mert az ilyen kölcsönök termé- 
’ szetszerüen maguk után vonják a bank­
jegyforgalom emelkedését és ennek ü- 
vetkeztében a valutaárfolyam sülyedesét.

felelne meg. Ez az arány meglehetős 
kedvezőtlen, mert tizeneggyel osztani 
nem éppen a legegyszerűbb számtani 
művelet. Ezért tnás államok, mint pél­
dául Ausztria, Magyarország, Lengyel- 
ország cs Belgium, hogy egyszerűsítsék 
ezt az átszámítást, uj pénzegységet ve­
zettek he. Ausztria valutareformjában 
nem tért vissza az aranykoronához, mert 
nem látszott ügyes dolognak tizennégy-

ezer papirkoronát egy aranykoronáért 
beváltani és ezért vezette be az arany 
schillinget, amely a háború előtti korona 
értékének hét tizedrészét teszi ki. Ha­
sonlóképpen jártak el a Magyarország, 
Belgium és Lengyelország is. Gyakor* 
lati szempontból nálunk is legjobb volna 
az l : l l  arány helyett 1:10 arányban át­
térni egy uj pénzegységre. Ennek az uj 
pénzegységnek értéke csuk valamivel 
volna kisebb az aranydinárénál, a re­
form technikai keresztülvitele azonban 
sokkal egyszerűbb volna. Nem kellene 
mást tenni, mint a bankjegyekre rábé­
lyegezni az uj névértéket és a pénzegy­
ség uj nevét s a valutareform simán 
menne. Az uj pénzegység nevének meg­
állapítása már a filológusok és történé­
szek dolga és etekintetben t.m  lesz ne­
hézség, hisz ha ki tudták találni a .bei­
ge*, schilling*, .zloty*, .pengő* neveket, 
találnak majd a dinár helyett is meg­
felelő nj elnevezést.

«■ «■ fűk a  nagyvilágból
Földadóreforni Albániában

avult albán földadótörvényt 
lényegesen megváltoztatják, 
eddigi rendszer, amely szerint a ter­
més egytized részét természetben szol­
gáltatták be, nagy mértékben akadályoz­
za az albán gazdasági élet fejlődését. Az 
uj törvény szerint a jövőben készpénz­
ben fizetendő a földadó és tiz száza­
lékkal magasabb lesz, mint az eddigi 
természetbeni adó ellenértéke. Az adót 
az utolsó hat évi fizetések átlaga után 
szabják meg és a tiz százalék többlet 
az adminisztrációs költségek fedezésére 
szolgál.

Az amerikai acéltröszt Európában 
gyárat alapit. I. Kálin, az amerikai acél­
tröszt elnöke kijelentette, hogy még 
ebben az évben nagy ipartelepet ren­
deznek be Európában. Közelebbi ada­
tokat egyelőre nem hoznak nyilvános­
ságra. Newyorki lapok szerint valószí­

Az el- 
rövidesen 

miután az

nűn magában véve is elronthat minden ; n’ileg az olcsóbb munkabér csábítja az 
valutajavitási akciót. Bár tninálutik az 
állami bevételek évről-évro csökkennek, 
ügyes pénzügyi manőverekkel sikerült 
mindig annyira csökkenteni a kiadáso­
kat is, hogy költségvetésünk már évek óta 
nem passzív. Ennek jele az is. hogy 
Z92Z óta a kincstár egy parányi kölcsönt 
sem vett igénybe a Nemzett Banknál. A 
külföldön kötött kölcsönöket mindeddig 
produktív beruházókra fordította a kor­
mány, úgy hogy ezen a Címen sem in­
gott meg a költségvetés egyensúlya.

A költségvetés egyensúlya tehát, 
egész nyugodt lélekkel megállapíthatjuk, 
nem lesz akadály a valutareform keresz­
tülvitelénél. A fizetési mérleg tekinteté­
ben is ma feltétlenül jobb a helyzet, mint 
pár évvel ezelőtt. 1924 óta aktiv a kül­
kereskedelmi mérlegünk. A múlt évben 
ugyan a rendkívüli rossz termés miatt 
passzív volt a külkereskedelmi mérleg, 
de ezzel szemben áll az cvről-évre növe­
kedő idegenforgalom s emellett az állami 
jelzálogbank az egyes városok és ma­
gánvállalatok külföldi kölcsönei helyre­
állítják a fizetési mérleg egyensúlyát.
E kölcsönök folytán a Nemzeti Bank már 
közel másfél milliárd dinár értékű kül­
földi devizával rendelkezik és az uj köl­
csönnel ez a tartalékalap két milliárdra 
fog emelkedni.

Kétmilliárdos devizakészlettel már 
nyugodt lélekkel meg lehet kezdeni a 
valutareformot, vagyis az aranydinárra

amerikai acéltrösztöt Európába.
Rosszabbodik Magyarország gazda­

ság! helyzete. A magyar pénzügymi­
nisztérium közlése szerint a kedvező 
konjunktúra az utóbbi hónapokbau meg­
szűnt és a fizetésképtelenségek száma 
1927.. november óta 50%-al emelkedett. 
A munkanélküliek száma szintén emel­
kedőben van, úgyhogy ma már alig 
35 %-kal kevesebb részesül támoga­
tásban, mint a műit év hasonló idősza­
kában. Az államháztartás bevételei en­
nek dacára felülmúlják a kiadásokat 
és a pénzügyin niszterium a januári fe­
lesleget cca négymillió pengőre be­
csüli.

Revízió alá veszik az orosz vasúti 
tarifát. Az orosz szovjetkormány utasí­
tást adott a közlekedésügyi népbiz­
tosságnak a most érvényben levő vas­
úti tarifák megváltoztatására. Az 
orosz kormány meggyőződése szerint 
sürgős szükség van a mostani tarifák 
megváltoztatására, miután a dijak meg­
állapítása olyan bonyolult számítások 
alapján történik, amely a gazdasági fej­
lődést kedvezőtlenül befolyásolja. A 
tarifareform nrnden valószínűség sze­
rint olcsóbb díjszabást fog megállapí­
tani.

Az eladósodott német mezőgazdaság.
A német mezőgazdaság súlyos helyze­
te állandóan napirenden van és a kor­
mány segélyakcióit erélyesen és sür-

való áttérést. A mai viszonyok mellett ’ PŐsen követeik az összes érdekképvi-
teljesen elegendő ez a készlet minden es­
hetőségre.

Nálunk tehát megvan minden előfel­
tétel az aranyvalutára való áttérésre. 
Ha Ausztria, Magyarország és Lengyel- 
ország sokkal súlyosabb körülmények 
között végrehajtották ezt a reformot, 
akkor nekünk nincsen okunk kételkedni 
a sikerben. Csak egy főkérdés van még 
hátra: tcrjünk-c vissza a régi arany- 
dinárra vagy pedig vezessünk be egy 
teljesen uj pénzegységet. A jelenlegi pa- 
pirdinár a háború előtti dinár értékének 
tizencgyedrészét teszi ki, úgy hogy a 
régi dinárra való áttérés eseten a be­
váltásnak 1:11 arányban kellene meg­
történni. ami annyit jelent, hogy a jelen­
legi száz dinár kilenc aranydinárnak

sclctck. Február utolsó napjaiban a 
’d.andwirtschaftrat* elnöke mondott 
nagy beszédet, amelyben a mezőgaz­
dasági hitelkérdést tette szóvá. A német 
mezőgazdaság jelenleg 11 milliárd már­
kával adós, amely összeg aránylag nem 
magasabb, mint az ipari hitelek össze­
ge. Tévedés volna azt hinni, hogy a 
mezőgazdaság a szanálásra nem elég 
erős és nem érdemes további Intelekre. 
A nagy adósságokat az utolsó évi rossz 
termések következtében nem fizethették 
vissza a mezőgazdák és ezért csak íl- 
likviditásról és nem tönkre jutásról kell 
beszélni. A szanálás cLő lépése a ko­
rábbi hitelek kamatainak leszállítása le­
gyen, azután lehet szó az újabb sza­
nálási akcióról is.

Japán részvétele a lipcsei vásáron. A
lipcsei japán követség közlése szerint 
a japán porcellán-, selyem-, lakk- és 
élelmiszeripar képviselve lesz a lipcsei 
vásáron. A kiáilitsi tárgyak száma el­
éri a háromezret. Japán legjobb minő­
ségű ipari termékeit mutatja be egyút­
tal a lipcsei vásáron és reméli, hogy 
ennek alapján Európa nagyobb vásárlá­
sokat fog eszközölni a japán cégek 
képviselőitől.

A százmillió doFáros osztrák kölcsön 
kibocsájtás előtt. Az amerikai kincstári 
hivatal hozzájárulását adta, hogy Ausz­
tria újabb százmillió dolláros kölcsönt 
vegyen fel Amerikában. Az osztrák köl­
csön ügye ezideig késett, miután az 
1920-as élelmiszerszállítások fedezete 
elintézetlenül maradt. Miután a kincs­
tári hivatal nem kíván a régi kölcsön­
re különös biztosítékot és a Népszövet­
ség is hozzájárult újabb kölcsön felvé­
telére, csak a kongresszus jóváhagyá­
sa szükséges az uj osztrák invesztíciós 
kölcsön kibocsájtásához. A napokban a 
kongresszus elé kerül az ..osztrák köl­
csön ügye, úgyhogy annak kibocsájtá- 
sa rövid idő kérdése. Amerikai pénz­
ügyi körökben túljegyzésére számítanak.

Uj vaskartell Olaszországban. Milá­
nói jelentés szerint az olasz vasmüvek 
kartellszerződést kötöttek, amelyhez két 
gyár kivételével az összes olasz válla­
latok csatlakoztak. A kartellszerződés 
azonnal életbe lépett és jelenleg a ve­
zetőség árleszállítást tervez, hogy ez­
zel a külföldi konkurrenciát lehetetlenné 
tegye. Hír szerint a kormány is támo­
gatja a belföldi kartellt és valószínű, 
hogy rövidesen a két kívülálló gyár is 
kénytelen lesz a megállapodáshoz csat­
lakozni.

Lengyelország megszünteti az Impor­
tot akadályozó rendelkezéseket. A len­
gyel kereskedelmi miniszter kijelentet­
te, hogy az áruforgalmat korlátozó in­
tézkedéseket legkésőbb március hó fo­
lyamán hatályon kívül helyezi. A jövő­
ben csak néhány importcikk bevitelét 
kontingentálják, úgyhogy a kereskedel­
mi forgalmat a kormányintézkedés is 
elősegiti. Ez alkalommal nyilatkozott a 
kereskedelmi miniszter a vámvalorizá­
cióról is. amelyet különösen Németor­
szág tartott sérelmesnek és kijelentet­
te, hogy az a zloty árfolyamesésének 
megfelelően történt és egy állam érde­
keit sem kívánja sérteni.

Leningrad legújabb statisztikája és a 
centalizált orosz Ipar. A.leningradi 
statisztikai hivatal közlései érdekes ké­
pet mutatnak a város fejlődéséről. A 
legújabb adatok szerint 1927-ben hat­
vanezerre! emelkedett a város lakosai­
nak száma, ami cca hat százalékos nö­
vekedésnek felel meg. Jelenleg 1,675.000 
lakosa van a volt cári fővárosnak, úgy­
hogy Európa hatodik legnagyobb váro­
sa és Oroszország egyik legnagyobb 
ipari központja. A leningradi gyárak 
száma 439, amelyek háromszázezer 
munkást foglalkoztatnak. A leningradi 
ipar fejlődése érdekében a szovjetkor­
mány legújabban nagy áldozatokat hoz, 
úgyszintén a kikötő modernizálására Is 
nagy gondot fordítanak.
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BELFÖLD
Hagy áresést várnak a jugoszláv terménytőzsdén

Az orszúic összes árutőzsdéin az 
Irányzat az. utóbbi időben igen lantba. 
A kínálat aránytalanul nagyobb a kere­
setnél. A tengeri és a búza ára átlag 
húsz parival esett. Lisztben a leguche- 
sebh üzletet kötni a magyar, amerikai és 
■az olasz malmuk versenye, másrészt pe­
stig a búza és a liszt disparltása miatt. 
Hímek folytán a malmok nem találják 
meg számításukat és nincs kizárva, 
hogy a közeljövőben még jobban leépí­
tik az üzemet mindaddig, amig az áruk 
tulajdonosai igényüket nem mérsékelik 
és nem hozzák összhangba a megélhe­
tési viszonyokkal. Lehet, hogy ez sok­
kal gyorsabb.ni be fog következni, mint 
ahogy a tőzsdei spekulánsok hiszik. Meg­
bízható értesülések szerint az amerikai 
búza ára a legközelebbi időben a mos­
tani 132 eentimesröl 100 eentimesre fog 
leesni s a tengeri ára mintegy luisz szá­
zalékot fog aláesni. A mi viszonyaink­
hoz arányitva a búzának ma nem volna 
.szabad 300 dinárnál többe kerülni és a 
tengeri maximális ára 200 dinár lehetne 
csak. Hz az ár sem épen megfelelő, ha 
tekintetbe vesszük külkereskedelmi mér­
legünket, mert ilyen árakkal a drága

A beogradi kereskedelmi kamara til­
takozik a forga'mi adó fenntartása ellen.
Beogradhól jelentik: A jugoszláv gaz­
dasági élet nagy elégedetlenséggel fo­
gadta a pénzügyminiszternek azt a kije­
lentését, amellyel a forgalmi adó továb­
bi fentartása mellett nyilatkozott cs azt 
a kölcsön visszafizetésére akarja fordí­
tani. A beogradi kereskedelmi kamara 
a napokban egy terjedelmes feliratot in­
tézett a pénzügyminiszterhez, amel.vbcn 
kérte a forgalmi adónem végleges eltör­
lését.

A noviszadi tőzsdetanács ülése. A no­
viszadi termény- és értéktőzsde igazga­
tósága szerdán délelőtt Mtroszávlyevfc* 
Koszta elnök elnökletével ülést tartott, 
amelyen a Tőzsdék Egyesületének alap­
szabályairól tárgyaltak. Az alapszabályt, 
amcl.yct dr. Pcrucsics, a zagrebi tőzsde 
titkára készítette, Freund Ado'f pancsc-

vasúton nem tudunk sem a középeuró- 
pai, sem az oroszországi gabonával 
eredményesen és a piacot kielégítően 
konkurálni.

A jugoszláv gabonatőzsdéken máris 
érezhető az amerikai, magyar és olasz 
verseny kihatása és héttőn. valamint 
kedden különösen a zagrebi tőzsdén 
nagy kvantumban kínáltak búzát és ten­
gerit megvételre lényegesen olcsóbb 
áron, mint az elmult napokban. Vevő 
azonban még ig.v sem akadt, ami ért­
hető is. mert a nagy kínálat teljesen vá­
ratlanul és hirtelen következett be és 
további áreséseket várnak. Búzát már­
ciusra a radukóálloniásiól kedden 340 
dinárért, tengerit 245 dinárért, zabot 250 
dináréit kínáltak. 1928-as búza termést 
előre foglalóra 300 dinárért kínáltak a 
zagrebi tőzsdén. Hasonló árak voltak 

j kedden a noviszadi cs szonibori tőzsdé-
I ken is.
! Zagrebi tözsdeikörökben egészen biz­

tosra veszik, bogy a haza és a tengeri 
ára március hó első felében még tíz szá­
zalékkal fog esni és remélik, hogy már­
cius végén már 300 dinárért lehet kapni 
búzát.

I

1

I

vói igazgatósági tag észrevételeinek 
kiegészítésével egyhangúlag elfogadták. 
A tőzsde igazgatósága ezután elfogad­
ta a szőrmére, nyers- és szárazbőrre 
vonatkozó különleges szokványokat. L 
szokványokat a tőzsde titkársága Frank 
Gyula és k’öszler Márton szakértőkkel 
együtt dolgozta ki. A tőzsde igazgatósá­
ga végül elfogadta a tőzsdetagok javas­
latát, amely szerint ezentúl lehetővé 
fogja tenni a harmadik személyek per­
bevonását is, am nt azt a polgári per- 
rendtartás 89. és 91. szakasza előírja.

Eeograd város ujabb kölcsöne. Beo- 
gradból jelentik: A beogradi községta­
nács már nagyjában elköltötte azt a 
négymillió dollárt, amelyet tavaly a 
Blccr-csnporttnl vettek fel különféle 
technikai munkák elvégzésére. Künn- 
mnji polgármester most ujabb kölcsöti- 
a ián!,ltokat kapott és most már ncniso-

kára dönteni is fognak arról, bogy me­
lyik kölcsönaiánlatot fogadja cl a vá­
ros képviselőtestülete.

Csőd. Szpaics Ljubomir sztaribccseji 
földbirtokos és malnmtnlaidonns a noyi- 
sradi törvényszéknél csődöt kért maga 
ellen. A bíróság elrendelte a csődöt és 
csödbiztossá Hartmann Iván bírót, 
csödtömeggoudnokká dr. Vlalwvics Ivó 
sztaribccseji ügyvédet nevezte ki. Kö­
vetelések bejelentésének batárideje áp­
rilis 30. r'elszámo'ási lárgyalás május 
25-ikén, A passzíva l.90Q,0GÜ dinár, az 
nktiva I.20O.OOO dinár. ,

A belacrkvni borexport. Belaerkváról 
jelentik: Most készült el a hivatalos je­
lentés Bclacrkva múlt évi Imr export­
járól. A kimutatás szerint 1927-ben 430 
vagon 4,8,8,59 hektó liter bor Iuií'A la il 
Bclacrkva város ál'omását. ib lö l lie'- 
fóldrc 37007. külföldre pedig ll>52 hek­
toliter bort száHilottr.k, A jelenlegi bor­
készletet 2500 hektoliterre bccsii .k

T Ő Z S D E
, Zürich, február 29. (Zárlat.) Beograd 

9.1325. Paris 29.435, London 25.34 és bá- 
romnyolead, Ncwvork 519.35, Brüsszel 
72.40, Milánó 27.49, Amszterdam 208.975, 
Berlin 124.05, Becs 73.20. Szófia 3.755, 
Prága 15.39, Varsó 58.25, Budapest 
90.825, Bukarest 3.19.

Szentai gabonaárak, felír. 29. A szer­
dai piacon a következő árak szerepc'- 

; tek: Búza 330 dinár, tengeri morzsolt 
i azonnali szállításra 245 dinár, tavaszi 
; szállításra 240 -242,50 dinár, takarmánv- 
j árpa 270—275 dinár, zab 265—270 di- 
! nár. rozs 3,0 dinár, köles 245 dinár, 

heremag 1750 dinár, bab 345 dinár, bur­
gonya 200 -210 dinár, őrlemények: nu'- 
lás liszt gg 515 dinár, nullás liszt g 515 
dinár, kettes főzőliszt 495 dinár, ötös 
kenyérliszt 465 dinár, hetes 325 dinár, 
nyolcas 240 dinár. korpa 235 dinár, 

í konkolydara 250 dinár. Irányzat: válto-
J zat'an. Kínálat, kereslet: csekély.

Szombo.-í terménytőzsde, február 29. 
Búza bácskai vasút 335- 340, rozs 
bácskai vasút 71—72 kilós 300—305, 
zah bácskai vasút 250— 255, árpa takar- 
tnánvi 61 62 kilós 265—270. takarmányi

63-04 kilós 275-250, tavaszi 65—66 
kilós 295- 300, uj tengeri bácskai vasút
242.50 - 247.50. bab fehér nem v a ló s í­
tott 5—7 százalékos 325 330, fehér vá­
logatott 360- 365, lisztek: Ogg 470 — 
490, Og 470 490, kettes 445 465, ötös
420—440. hatos 350-370. hetes 30(i 
320, nyolcas 220 230, korpa finom 205

210. Irányzat: változatlan.
Noviszadi term ényiö/sde, fibruár 29. 

Bu/.a: Bácskai 77 78 kilós, 2% 337.50 -
.’■12.50, íelsöbánáti 78 79 kilós, 2%-os
332.50 337.50 dinár. Rnz.s: bácskai 72
kilós. 2%-os 300 310 dinár. Árpa: 29.5 — 
305 dinár. Zab: 250 260 dinár, leugeri 
bácskai 247."'' 252.50, bánáti 247.-0 -
252.50 dinár. Liszt: Ogg. és i'g. bácskai
'70 489. 2-es 450 4,-9. 5-ös 430 440,
! s 370 380. 7-es 300 310, 8-as 2 2 0 -  
2 5 dinár. Korpa: jiitu/sákrkh in 210 - 
.17.50 dinár. Irányzat: gyengébb. Fur- 

gidont: 72 vagon.
Budapesti gnbrva 'özs'c . felír. ?O. \

gabonatőzsdén az. árak a készárupiacon 
\ áltozatlanok, mig a hatáiidőpkjcon a 
luiza jelelőéktelenül, a rozs erőteljesen 
drágult, viszont a tengeri gyengült. Hi­
vatalos árfolyamok pengő-értékben a 
határidőpiacon: Búza márciusra 31.48 -  
31.52. zárlat 31.48 51.50, májusra 32.40

32.48, zárlat 3?.46 32.48, októberre 
30.26-30.32, zárlat 30.30—30.32. rozs 
márciusra 30.08 30.22. zárlat 30.20 -  
,30.22, májusra 30.36 30.56, zárlat 30.56 
—30.58. októberre 25.36 25.50, zárlat 
26.46 26.48, tengeri májusra 26.82— 
26.90, júliusra 27.30. A készárupiacon: 
Búza 31.60—32.70, rozs 294)0-29.80, zab 
28-28.50. árpa 2S 29.75, tengeri 25.20— 
26. korpa 21.SO -22, sörárpa 31-36.

Budapesti órtóktözsde. febr. 3P. Ma­
gyar Hitel 89, Osztrák Hite, 51.2, Ke­
reskedelmi Bank 111.3, Magyar Cukor 
187-5. Georgia 15.4. Kimamurányj ,05. 
Salgó 67K Kőszén 823. Bródi Vagon 5.4. 
Beocsjni Cement 251. Nasici 18,, Ganz 
Danubius 165, Ganz Villamos 153, Atlie- 
neum 30.5, Nova 47, Lcvapte 25.4, Pesti 
Hazai 214. Irányzat: iizlettclen.
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Nincs nátha
Órák alatt kigyógyul

n á th á k c n ö c s ö t  fia.inii,
Kopható a Szent Teréz-gyógyszer ár­

ban. Telefon 580 41135

Thznedek Marcel
Tiarnht tanár úr

(10)
— Igen... és minthogy sürgős a dolog, 

megkért. . .  >
— Hát akkor: parancsoljon, nagyságos asz- 

szony. De sírás nem lesz, ugy-e? Mert azt az 
egyel nem bírom.

Zoltán bácsi szeinmelláthatóan azt képzelte, 
hogy valami hivatali szabálytalanság sült ki a 
főszolgabíró arra s azért küldte fel nagy-liirtclcn 
szépasszony-fcleségct. hogy a súlyosabb követ­
kezményeket idején elmossa könnyeivel.

Margitét egy pillanatra zavarba hozta a si­
rás emlegetése, nehezen tudta megkezdeni a 
mondókáját. De Immár beléinelegedctt. Ügyesen 
sorolta fel az ura érdemeit, különösen a válasz­
tások intézése körül: Bartha Kálmán és ?zent- 
páli Gábor diákköri pajtásságát a \ilá.glörfcne 
leni legmagasztosabb barátságává növelte: 
Szentpáli még egy szót sem szólt, de Zoltán bá­
csi már teljes joggal hihette, hogy öccse boldog­
sága forog kockán, ha Bartha Kálmán sürgősen 
Pestre nem költözlietik.

Amikor kitünően megszerkesztett szónokla­
tát befejezte, Zoltán bácsi sokáig hallgatott. nagy 
föstfelhőket pöffentve maga elé a szivarjából.

— Nehéz dolgot kér, nagyságos asszony Ar­
ról nem is beszélek, hogy már három régi párt­
tag jelentkezett nálam ezért a kerületért, egyik 
magának Széli Kálmánnak a levelével . . .

(A holttest a ravatalon...)
— De a saját szempontjából is . . .  Azt. ter­

mészetesen, tudja, hogy az urának le kell mon­
dania az állásáról, mielőtt jelölteti magát. Mi 
lesz, ha megbukik? Mert a választás vezetésére 
nem ad nekem a vármegye hirtelenében egy má­

sik Bartha Kálm ánt... de különben is, a Bánffy- 
iclc választásoknak vége. Széli Kálmán alatt 
nincsenek leltári kerületek. Meglepetések érhet 

, nck mindenütt. Kedves férje a megmondhatója 
mi kellett ahhoz, hogy Hidalmás kormánypárti 

| képviselőt küldjön fel. Aztán ki tudja, meddig 
' marad együtt a Ház? Érdemes ekkora áldozatot 
! megkockáztatni egy-két esztendőért?

— Mindent meggondoltunk, — mondta Mar-
; git és a karosszékben mereven hátradőlve.
Szcntpáiira szegezte a szemét. — Van egy kis 
vagyonunk, a szolgabirói fizetés nélkül sem kel - 

i lene koldulnunk. De bukásról nem lehet szó. Az 
i uramat imádják az egész kerületben. Azonfelül; 
a kolozsvári mágnások egy részének ott van 
a birtoka, némelyik ott is szavaz. Ha Gábor ér 
tcsükre adta, hogy Kálmán az ő jelöltje —

Szentpáli úgy összerázkódott, mintha villa­
mos áram futott volna keresztül a testen.

Zol,án bácsi feléje fordult.
— Te jobban ismered a nagyságos asszo­

nyok viszonyait. Inkább vállalhatod a felelőssé­
get. mint én. Ha lemegy egy kicsit korteskedni, 

Halán meg lehet csinálni a dolgot A te kedvedért 
nem bánom, leültetem a többi jelentkezőket. Per­
sze. ha saját kockázatukra föllépnek, az ellen 
nem tehetek semmit, l'ira  mondom. Bánífy ide­
je leiárt. Szóval — ha rna estig értesítést kapok, 
hogy Bartha lemondott a főszolgabírói állásról, 
ö a szabadelviipárt hivatalos jelöltje. A többi a
ti dolgotok. Fn mosom kezeimet.

Margit áradozó szavakkal mondott köszöne­
tét az államtitkárnak. Szentpáli sápadtan, némán 
fölállt és búcsúzni akart. De Zoltán bácsinak egy-

i szerre eszébe jutott valami.
i — Vári csak egy pillanatig, Gábori Ha már 
| itt vagy, én is kérek tőled valamit. A klubban 
1 egy hete duruzsolja tnár a fülembe egy kepvi- 
! selö . . .  Hogy is 1,Ívják. no. egy inagántanárság- 
ról van szó ... Itt lesz a bűnösnek a neve is a 
tárcámban,.-. Hadd keresem meg. nem ereszte­

lek el anélkül... MegvanI Burokban született ez 
a fráter. Szabó Pál.

—• Szabó Pál!
— Igen. Alighanem levelet is irtani volna ne­

ked az érdekében, dehát annál jobb... Megmon­
dom élőszóval, dó cserét csinálsz, képviselőség 
egy rongyos magántanárságért. Légy oly jó. 
szólalj ícl annak a Szabónak az érdekében.

— De édes bátyám. . .  az a Szabó tudatlan, 
j ostoba frá te r... egy csapnivaló rossz füzete je ­

lent meg Sapphóról, azt is úgy kompi,álta össze...
Zoltán bácsi legyintett a szivartartó kezével 

- Hát aztán! Ha már úgy megkívánta a ma
gántanár,ságot. Hiszen fizetés úgyse jár azzal.

Mosolyogva fordul Margit felé:
— Fűnél a fránya Gábornál nehezebb dolga 

van a protektornak, mint énnálam. Magának kel­
lene meggyurni, szépasszony.

- -  Ugyan, Gábor, — mondta Margit, —. csak 
nem tagadja meg a méltóságos urnák ezt a kis 
kérését, amikor olyan nagy dolgot tett íi maga 
kedvéért?

— Nem. nem. Maid újra elolvasom azt a 
Sappliót, — hébegfc összegörnyedve Szentpali.

— Nohát akkor rendben vau minden. Csókol-
tatom a kezét Clarisse néninek.

Két perc múlva ismét a fiákerben ültek és 
robogtak a Borz-ucca fele.

Margit lehúzta keztyiijét a jobbke/éröl, úgy 
szorította meg Szentpáli kezét, forrón, átcikáz- 
tatva belé a vér lüktetését.

i — Köszönöm, Gábor, köszönöm.
Szentpáli öntudatlanul rákapcsolta hosszú. 

! csontos ujiait Margit kezére és sokáig nem cresz,- 
tette el. mintha mentő-gerendába kapaszkodnék.

1 — Mit tett velem. Margit, mit tett velem, —
í sóhajtotta alig hallhatóan. — Mivé tett egy óra
i alatt!
1 — Nem értem magát, — mondta Margit és
i megpróbálta elhozni a kezét. Szentpáli nem cu-
I gedte.
I ÍLolyt kov.)
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Özv. P irn itzer V ilm osáé, szül. N euhaus 
Katalin a m aga és gyerm ekei, dr. P irn itzer Mi­
hály cs Bródy M thályné, szül. P irn itzcr Elza ne­
vében fájdalom tól m ilyen lesújtva jelenti, hogy 
fe le jthe te tlen  férje

P irn itzer  V ilm os
az á ldo tt jósága csa ad pa és hii testvér, mun­
kában és szere te tben  e ltö ltö tt élete 73. évében, 
ma hajnalban csendesen  e hunyt.

D rága halo ttunka m árcius 1-én, csü tö rtö ­
kön délu tán  fél 3 ó rakor kísérjük örök nyu­
galom ra a Pa ja Do >anovaéki 5. sz. gyászházból.

Szubotica, 1928. február 29

Em lékét hűségesen őrizzük!
A m egboldogulhat siratják  még :

D r. Szén tá l  D ávid , T o rd a l A ntal és neje, 
lo r d a i  Adolf és neje, Dr. T o rd a l Izsó és 
neje, te s tv é re i. Dr. P irn ltz ° r  M lhály ilé  m e­
nye, B ró d y  M ihály  vcje, ö zv . l la y  Ignác- 
n é  s ó jo m ö je . B ródy  K lári és P irn itz c r  

Is tv án  unokái
1978

: 7<

• •' 4 vi **■**•-• ' ■

Értesítés
Értesítjük t. ügyfeleinket cs az érdeklődő közön­

séget, hogy sentai főügynökségünk vezetésétől Stos- 
scl Miksa urat felmentettük és annak további vezeté­
sével Molnár Jenő urat bíztuk meg; irodahelyiségün­
ket pedig a Kerepesi Vince orsz. képviselő ur házá­
ba (volt Horovitz ház) helyeztük át.

Amidőn c változást az érdekeltek szives tudomá­
sára hozzuk, egyben felkérjük t. ügyfeleinket és az 
érdekelt közönséget, hogy biztosítási ügyeiket érintő 
kérdéseikben, miként a múltban, úgy a jövőben is a 
legnagyobb bizalommal szíveskedjenek uj képvise­
lőnkhöz fordulni s őt működésében támogatni.

Ez alkalommal még csak azt közöljük, hogy Stös- 
sel Miksa ur a jövőben nem jogosított nevünkben ér­
téket inkassálni avagy biztosítási ügyekben eljárni.

Noviszad, 1928. évi március hó 1.

D UN AV“

,892

biztosító r.-t. aligazgatósága  
Novisad

Farkas József ur cégünktől, aki nálunk mint utazó 
volt alkalmazva kilépett. Ezennel értesítjük ügyfelein­
ket, hogy nevezett ur cégünk nevében semmiféle üz­
letet nem köthet sem nem inkassálhat.

B e n c e  é s  H a r a s z t i
S u b o t i c a

Garay Ella
D IV A T S Z A L O N , A L E K S A N D R O V A  U L ’CA 11 I
Tisztelettel értesíti vevőit és úgy a szuboticai, valamint j 
vidéki ú r i  h ö l g y e k e t ,  hogy három hónapos külföldi 
tanulmányú tjáról hazaérkezett és miiködésétkibövitett 
tudással és t a p a s z t a l a t o k k a l  újból megkezdte

A s z ta lo s o k  
és fa k e r e sk e d ő k  S

Eladó 3 darab frissen vágott szili 
rönk. A legnagyobb átmérője T25 
méter, hossza 5 méter. Érdeklődni 
lehet S T E B L E R  ékszerésznél, 
Sombor 1963

S z a k á c s n ő t  k e r e s
10—15 személy (tiszt) részere a sinji tiszti otthon 
Részletes ajánlatok a következő címre küldendők:

O F I C I R S K I  D O M  u S IN J U
Az ajánlatban fel kell tüntetni, hogy a pályázó hol 
és menuyi ideig dolgozol, már min, szakácsnő, a 
kort, egyed.ilálló-e vagy családos és miiyen ntvi 
fizetéssel fogadná el az állást A szakácsnő la.\as

ős ellátást az Otthonban kap.

Legszebb, lego'esóbb
s z o b a fe s tő
és m á z o ló  m u n k á t

készít
S P  I T Z E It J .
I , Strossmájerova ulica 8 

(Húspiac) 1943

I

s—-IcJ

V E S Z E K :
ócskavasat

ócskafém et
szovethuiladékol 

csontot és  
régi gép ek et

Zoltán Engelsmann
Oslobodjenja (Zentai) ut 138 
Telef.5 fi - Au’obuszközlekcdés

D e n d ra “ 1924
f f

G y ü m ö lc s fa  k a rb o lin e u m
téli permetezésével biztosítja a jövő évi bő gyü­
mölcstermését. Használandó levélhullástól rügy- 

faknlásig. Kapható:
S  e  Ii w  e  i  g  e  r  M. L a j o s
v e g y é s z e t i  ip a r  S u b o t i c a

T e le fo n : 85 — T o ’s to jev a  ul. 19

Novisadra érkezők figyelm ébe
V.i-^ szerencsém a n. é Közönséggel tudatni, hogy Növi- 

aadon, a Z^ljeznicca ul. 27 sz. alatti

Srpski Kralj szál cd.it és éttermet
átvettem é i azt teljesen átalakítva, a n. é. közönség min ion 
iqrény* t szcmelőtt I.irtva, m árcius 1-én ujbó m jgnyitoVam . 
Biztosíthatom a n. é. utazóközönséget és a vi léki publikumot, 
l i^ 'y  u ry a szállnia, m iit  az ét er m vezetésem alatt a l»g- 

é:i esebb idényeknek ír megfelel és eze felüt oly olcsó ára­
kat állapítottam meg, mellyel vendégeim mindenkor meg 
lesznek e é ;edve.

Utazóknak úgy a szálloda7, mint az éttermi árakból t z 
százáét engedményt biztosítok.

Az étteremben c sörendü cigányzenekar szolgáltát na­
ponta zrnót.

K iiünő konyha, elsőrendű ölelek é* ita’ok.
V e r é b  N á n d o r ,

1957 a Fehér Ö ör volt vendéglőse

B u r g o n y á t
é tk e z é s r e  és v e té s h e z
k ö z v e t í t
M a n d i i  R o s e n z w e ig
NOVIS FutoSki pu' 32 kmíi

w r * s - - r 4 orc <«b

Ne ve g ye n  a d d ig  a u tó t

c
m lg m eg nem  te k in ti r a k tá ­
ru n k o n  az  192S-a^ m odellt!

T  R  O N
a u tó t

C itroen  és B uick  autók részére, S u b o tica  és 
S om bor k e rü l te k re

k é p v is e lő k e t k e re s ü n k
V O LÁ N

N O V I S A D ,  K ra lja  A lek san d ro v a  u Ica  7

Fával éne ett fehér darabos m e s z e  , elsőrendű 
é p t t ö m e s z e t ,  b e o e s l n i  portiam! c ‘m e n ­
t e t ,  alab g ip v z e t ,  száraz pormenfes ( fa sz e n e t ,  

pécsi k o v á c s s z e n e t  aján l
R ÉV A I ADO LF

197 Subotica. Sokolska ulica 2 — T I. fon 551

Ing. Kovács Sándor
oki. gépészmérnök szerkesztő irodá a és gépműhely 

NOVISAD, T e in e rln sk a  ul. 86

G yártok; K om plett jó g g y á r i 6 s  hJ»ő t e l e ­
p ek e t, s z a b a d a lm a z o tt  d ifferen ­
c i á i é t  té te lű  h en garfu rók at

Vállalom: nagy D l e s e ;m o t o r o k , s z lv ó g é z -  
m otorok  é s  g ő z g é p e k  teljes gyári 
javítását.
Precízebb erő á tv ite li berendezések fel­
állítását.
Üzemek felülvizsgálását és indikálását.

H om lok é s  k u p k eretek , c s a v a r ­
g ó  é s  c s ig a k e r e k e k  k é s z í t é s é t .

Töriesztéses (amortizációs) és kamatozó

előnyös kamatozással folyósít

Kereskedelmi és Iparbank s
N o v is a d

7711

A legjobb minőségű h^risnvák
;oji3 a i-go CjÖóó aiban, c^ak. 1

B raca  S tip  a n cev ic
úri és nő> divatáruksreskedésében kaph tók 
SUBOTICA, Aleksandrova ulica 9. KORZÓm -nu. *.

A Pol/órdi-i urada om ió (Szó esleher. ár melleit)

közáp'jirtak, ra ijim l és apró parellák elállóit
A k a tasz te ri h o ld a n k é n t 12 máz'-n búzát te rm ő  földek Magya - 
o rszág  leg k itű n ő b b  fö ld jei k ö zé  ta rto zn ak . \  földek á m űvelve, á t ­
trág y ázv a , e lső ran g ú  k arb an  v an n ak  és u kö rnyéknek  k itű n ő  csapa- 
dók. ta la jv isz o n y a i fo ly tán  b iztos te rm ésse l b írn ak . 1200 ö les  iio ldan- 
k én tl á r  M0 pengő . B ővebb  felv ilá  o s itá s t ad a polgárd i i u radalom  
ügyésze , B udapest, V., N á d o r-u b a  IP. I i. — Te! 21 I 33. lkod

Gyümölcstermelők és telepítők!
A világhírű U »gh«’ á» y-cég 803 h u ld is  fa U ko 'á  ából 

származó mmden.éle gyümölcsfa-csem te, rózsák és díszcser­
jék kapható* Barsy David oki. mükertésziiél Szcntán és 
Hirsch LAsz ó oki. mükertésznel Kraljcvbregen.

Kisebb megrende ést a helyi lerakatbó , na yobb rende­
lést direkt Unghvárytól szállítom. Ár egyzéket kívánatra küldök 

Barsy Dávid, oki. mükertész
min az U ighváry J Szsef ceglédi faisko­
lájának jugoszláviai vez rKépv.selete

15U S E N T A

V id ék i é s
k e re s k e d e lm i u ta z ó  

u r a k  is
Somborban szívesen keresik fel Bojoviceva 
venae 16 -zím  alatt — Lederer palota mellett 
— levő É T K E Z D É M E T , ahol olcsó és jó 
házinosztot kapiak. Győződjék meg erről. 
Kérem a közönség szives pártfogását i%7

E l a d ó  S u h o í i e á i i
csakis más érdekeltség m;a4t, nagyon 
jó helyen fekvő és j ó m c n c te I ü

f ü s z e r k e r e s k e d é s
írásbeli érdeklőd seket:

R adio  R ek lám  Ju g o sz láv !ja , S u b o tic a , posta- 
fiók 48 továbbit ib«4

Budapest, Pongrácz-ut. Márc. 22— 26

A kezelés és vegyszer nélkül működő
szak rotációs

o
ü z e m b e n  lá t h a t ó

Vízum nélkül utazhat féiáru  va m i jeg g y e l!

GELLÉRT IGNÁC és TÁRSA R.-T.
Bu a p e s t , VI., Podmanlczky u. 41. Telefon T. 212-91
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'‘o rn b o ri ju h tu ró  líJ4j 
Csak altkor jó, •
Ha az Clrilovtól való.

Szállítja
> 5 .’ I r i l o v , S o m h o M

it .yl
k é p v ise lő k e t  
és  u t a z ó d a t

a i SUS. á latu minden váro­
sában kttz>é*ében, rtiLm l 
é.ték ‘npíroK eladásán magas 

ju ’a ekkal f e l v e s s  
G *n r»lnl ZaCupuk

Beojraíske Grajj8Y:ns<e Bank
NOVI-VRBAS

Kr»‘tj, p(. f»| uMo?, ?50|t

C ip ő k
a lvr’dei'Antábti kivitelben d i­
vatlap szer.ni ó* azaksz.rü cl* ! 
pőfelsörésit e sörendü k iv ite l- i

ben készít f
POLGÁR RUDOLF
V l l .  2 n>j Jovina uí. (volt Jók i 
i ca) 2L M v .tin i tnlntavágásra 
'•s s í iKralz-t.initáár.t hdlgatökat

fe veszek 64

R Á D DIVAT
o

u iyes lé visslök
jugoszláv értékpapírok 
kis havi részletre  való 
e ladására  felvétetnek. 
Ajánlatok Jakov Zum« 
bulovié, Beograd,Kralja 
Petra ul. 52 címre kül­

dendők.

K O NRATH  D. D.
r r «• r

T

>
11

OLCSÓK, JÓK, MEGBÍZHATÓK

Délamerikába
és ax

f O S S Ö i l  Í I I 3 S 3 Ü 5 2

a x í i e s s  ŝ Iiííéí
Ingyenes fe lv ilágosítássa l

szo lg á l

CosulichLine
Beograd, V ílsonov 107.

Soraaor. K ostiéava 3 
V. Bed erek, Sutul C8V1 3

fiiuvru i .* ugu.a ü
p á r is i  m  >il e l l e k
nvn áil m szere <nem é-i i^y 
m 6 iora an áll a 'e modern bb 
írüsssd i bxa lla  : h i m r.6 st és 
Ö >b var c'ó an géphlntséat, 
jyőngyözes* é* í<(tte <z6st a 
e *i tó i  soan dvlte ib n készi- 
.oni, t v\bbá gé >• sátron- 
pl]sziro ás, gt paz' url. en Ji- 
zésl é i uorab.it. u ást a leg- 
olcsóbban köszíu k. Vldé irn 
los’a ordu’l 4val. Gépf'lsaé <0

dinár tél
□omhosni, B n Juliska
Le ■» *eb-*) n'n, \  > <atrlr vn

a i , í  i ; u o  .m  a n e iy  
ú h e l y e z é s

Értesítem a nb. vevúúőzön ágat 
és megr nde' íme , hó y asz­
alós a iih í  yeinet ta  át há­

zamba, Pe’ ro rndska t ld v  n) 
ui. 34. helyez em át.

HADNAGY ISTVÁN
a z  'o m s  e r

AU ró- és  RÁD Ó-
$  A K K U m U L Á T O R l

£  készít éfc javít — A tku n u lllo r  alkatrész*.; és villanyszerelési 
A /  anyagok gvrtri áron kaphatók

V L A D SLAV W ILHELM
O  villam oevi ág ltá '.i é t e rő á tv tle 'l vá l-a la t, FaVée a nl’ea 2

Kézmii- és d ivatáru t
Pero Vujkovic

c i g n é l

m e r t  a  d iv a t b a n  
ü z le t  v e z e t

R U

o

o
i

V i z e s  n b o  r « a
kg -kén t 5 d iná rtó l fe ljebb

Savanyított p a p r  k a  
kg-kónt 6 dinártól feljebb

kapható a
K E M É l V Y - f é l e l
e c e t -  és konzcívgyArban 

Telefon 643

Búr ön  ö
;o U ek eió  tásk ák at

ég
jiec ’á lis  bőráruk

n«^re i(lclésr • legponb»«ab^«n 
Kész t

F A E K  K N S T E I N
61. Így irt 5 ág Lő Öildüö 

Zra ti Jovin írg 5.
Tavl’áso.t tg  -Jérv fltó í predze * 

é l n e •ón ’ |0

scasxs---

V A R R Ó G É P
D t t r k o p - v  a r r ó g c p 
CO u m b ía -g  ram o f on

S .  A d .  E n g í-n é l
R u d ié u!.

ÉS K É P K E R E T

o

A 1 /  Ő S Z E B B  K E P Í Í E .Í E T E T

m űvészi k idolgozásban  a egole óbban

F. BACÍIINGER
cégnél, Ale' s  id io v n  ni 13, B. S u d a rsv fó i uf 34

R O S ZO R Uo

p T a v a s z i  k a b á t j á r a
, c s o k r o t ,  m ii v . r á k o tq m enyasszony i u o -zo rn t, tá ty  »it

A  N  D  II  I  J  A  K  R A M E  R

Női fe lö ltö k , esők öp  3 a y ck , raglA nok, ® 
;érfl ö ltő  iv ö k  és g y  e r  m e k  r u h A ü

E is 'er  Izsóná l
tarátok temploma során

g

oul
Tavaszi D II U A í A (P rrié9 az idény b e J lta  előtttlllunuxli » e u d e I i 0 m e g jj.
O S Z T R O G O N A C  é s  K ENED IC 4)

a goi diratszabéknál ja
Cara D i í . t t a  n ’ica 1 íUriIca«litÓFa’ azembjr)

O '
4 J I

p

Original angol szívetekből ’us vá’atzték

C S E M E G E
F aster; csemege- 

és déiiqyilm. de ̂ szükségletét
K ovács é s  G e lá n y ln á l p

<.z e r o s  r e  be — Ru dics-kitérő

R E Z A R U

C s i s z á r  J ó z s e f

o> *

rézöntő- é s  g '-pmUhe y é b sn  ,
AíiloS ilb iiié  ttlicn  O

Kéz-, réni- és  szobo öntvények k é s z í t é s e ,  
g p ik  Javít isa, disz öntvények, p lakettek  és  
asztalosok részére enyvező bakok raktáron  

m űvirág-gyárában vegyen  1 I NIKKEEE2É i  O
g  A leg szeb b  párisi m od - lekből vá as íhai G alvanizálás F ém szlnezés

o

Z ö ld b o r s ó o
fél k g -os din. IO—

kapható 0
u g á r  Manó

cégnél 0  1
fe l 47 Tel. 47

BÖZENDORPER zonqora, 
STFINVtY. FORSTER vt- 
ágmárkák, Erate Produktív. 

Steízhammer. Lira, Simát, 
Lanbcrqoi Glosz, Pallik, 
Stíasznyz, b. Edmund, Hoff­
mann Zongorák rendkívül 
nagy választ:ktan <apbaték. 
Araim Jugosz A/inban legol­
csóbbak es leghosszabb lejá­
ratú részletre lakhatók. Kain 
hangszerkészítő. Subotica 
Városháza 10311

Hru'i z4b t t vd á ro lb a  . — IV ., f i , S u .íarev  • 
a 4. — R ,'nde .é  re  b á rm ily en  s t í l b ú t o r !  
készít g a ran c ia  m e 'le t t  s a já t tizem ében

o LAKÁS BERENDEZÉS
M inden ig én y t k ie lég ítő  4$

ö  ?
/éj) le ju t  ín y o rab b an  E R D K L T  I A N  1 AL bútor-

Ha v á s á r j a i t  befe?ezte.
o

m enjen e i S sa o e  (Bem ) u ica  
21. szám alatt! penzióba, aho O

Jsó'rend’i h-'T*Los’ ’o tk a ,n c

K o m l ó t e r m e ő k ! ;

D. M.C.
legnagyobb raktár

AVR4M  HAJON
SARAJEVO, P e ito le a a s lj.

Petra 26. H3J
Jf- \

Ha jőmlnőségü komlót akarnak term elni, akkor

c s a k  L o r b e r - f é J e  
k o m l ó s z á r t t ó t  v e g y e n e k
Eddi-j több m int 1000 d a ra b  v a n  h a s z n á la t ­
b a n , ami a legjobb jele annak, hogy a
LO RBER fé le  k o n iló s z á r ltó k a le g jo b b a k
V ezérképviselet: ECKSTE N HENRIK NOVISAD
Jcvrejska ul. 2. Telefon 24-40 ahol mlndon komoly érdeklődő 
in yen e» bérmentve kaphat íerve C én prospektust. — K é r ie  1 
A ra ű n ln ^ o l!  —- G yár: Jós. Lorbsr & C n u  jhlec (Slovenia)

>öÓlte

I-a bükkit isáb 
I-a gyeríyán
és vényéi keményh uáb 
tel ip ritva  és ha iA ib m

ogolcsóhban kaphat i

D E U T S C H
1̂ 9

al depón
B, Su Jarew itfeva ul. 72
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P é T e ’r f i g y e lm é b e
Miami mii p kmatiBlylijioDijztió

ÜIVKO KOZASEV
Novls d, TettoerínsUa ul, 67.

J ia h g j'ó k  > panyo nádból kÜ- 
lötn'jöz.) n ig y né ,b an
a legolcsóbb á <n l^ iZ

n & s i u'
H ú s v é t i  s» o r
kanható Spitzer I^nneitní, 
Suhotica, P a s ió e 'a  ul. 11. 
L iterenként 10 d in v e r t ,  
v dék e 1OO lite ren fe lit i ren- 
I lésnél n h >rd > i n g y e n. 
Helybeli v iszonte lárugitókhak 
n így árkedvezmény. 19/

T
ÖK
E

Épület*, bútor*
ég no til*

a s z t a l o s
Pftlvnotiéeva ul. 20. 
Tanonc felvétetik.

Ha elegánsan akar járni-kelni, „ ALEXAM-nyakkenílő; kell viselni. A korzó

uorab.it
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en g e d m é n y ; Maradék kiárusítás március 1-től 1 Ö-ig! 50% en  'e d m é n y !
A raktáron levő összes téli cikkeket és maradékokat 50%-al olcsóbban a napi áraknál kiárusítjuk. F é r f i  é s  R í i  UZOVCteK, ttlín tÚ S és
__________________  s im a  b á r so n y o k , b a r e h e t te k , fe s tő k , k a r to n o k .
csak io napig! „A BUWEV’ C MENYASSZONYHOZ" Réti i Drug Subotica, delasiceva ul. 3 c s » k  10 n a p ig ;

50°/o

é c s i  V á s á r
1 9 2 8 . m á r c iu s  11—17 

(a  R o  t in id é  b e  a  m á r c iu s  1 8 -ig )

Külön kiállítások:
R c k i á m k i á l l i t á s

A b é c s i  s z ő r m e  iz a ló n o k  k i á l l í t á s a  
A u t o m o b i l  é s  m o f o r b  c i k l i  k i á l l  t á s  

V i l la m o s  k o c s i  k i á l l í t á s  
M ű s z a k i  ú j d o n s á g o k  é s  t a l á l m á n y o k  

Ú t é p í t ő  g é p e k  k iá l l í t á s a .
N y á r i  l a k á s o k  ( v i l lá k )  k i á l l í t á s a

Vizűm nem szükséges. V ásárigazolvánnyal és útlevéllel szabad  h a tá rá tlép és  
A usztr ába. (Ma yar á tu tazó  vízumot a vásárigazolvány a 'ap jin  a határon  lehet 
k ap n i)  Jelen tős kedvezm ények a jugoszláv, osztrák  és m agyar vasutakon, 
a dunai és adriai hajókon és a légi forgalom ban. M indennemű felvilágosítással 

szolgál és vásárigazolványokat is (40’ dináro3 áron) kiad a

B é c s i  V á s á r  R .-T ., W i e n  V I I .
valam int a L elpz gi T avaszi V ásár ta rtam a a latt a L e ip z ig  In fo rm ác ió s  
I r o d a ,  az O sz trák  V ásári H ivata l és a Követkéz5 t szte le tbeli képviseletek : 

S u b o tlc á n :
Első J u g o s ^ á v  S z á llítm á n y o z á s i 18.-T. S c b e n c k e r  &  Co. 

S u b o tíc a i K e re s k e d e lm ié i  >P l ib á n k  
Sentáu: í l r e i n e r  Zsigm ond

cc

j r z a

• f t o '  b  i» . « * • r 4 » •

R  H R R C
a növényi "lösölek e’lrn m ír rü ■jyfokcő a or ^ezőet4t u ’szf. m inőrn  
BOHDQ3 BFlZCfl siet 5 m r ma t b e a z  rzi szuka qlete , rn rt 
tudja, hogy a blZTO S H R T fi5  TI”KR oly srhuueinfurti zö.őp~r 

hcazn lata, me yn k er ő e t’h z két- 
ai’3 nem f r. QURTO ; S flZ O fi csak 
V2 gr. C5om3jgoi r zsaa-in  hflu.Iy. 
ben zöld clink 2u?l, ,,Reraplan“ uéő- 
l«Q1V’l pH totr zölópori ud s ír ő l. Rz 
„Reroplan" m rka (ib n  m n t i t t  I á - 

])■ ha;.) az e q v e t le n  bl toaitík, h a;y
'  u ’oytl jZta,lOO"/ii-o j áru" uás r o u n i.

fonta j ismertetői és tuűniualót sz-t- 
o ztj k

S u b o tlc á n : Here! ?enö d rogé ria , K le in  Géza 
és Fia, K á rá é t Ö é :a , H a g y  B e r­
ta lan  g yó g ysze rtá r, H euhaus és 
K a lm á r, H o|caek Géza, R ich te r 
7ános gyógy ze rtá r.

S ta ra -m o ra u ic á n : H a rcsa k  m th d ty .
S e n tá n : R le ^z  és UJházy, O rm o s  H n ó o r

d ro g é ria .
S t.-BeC e|en: B a n ka u té  G yu la , B ogóanovté  

Ü lvh o . CHolnár Sá óor.

G,

^rrwcki

! "  ‘’ b f / r a n O  &

SchweinfiirterZeleni
]/ 2  K g .N? 1322

CHOCOLAT’ la CIGOGNE
B ú t o r g y á r

N A G Y  S O R S JÁ T É K !
A

Vásáro ljunk La Cigogne csokoládét nagy nyeiem ányekkel.

M in d e n  tábla csokoládéhoz a nagysághoz 
képest egy vagy több kép van becsomagolva.

C s a k  4 0  k é p  k e l l  e g y  n y e r e m é ín y h e z
A következő tárgyak nyerhető' : karkötő-óra. a zta’i óra, fény­
képező készülék, gra nofon, yors- és kerékpár. Szives fel világ >- 
sitással a sorsjáték ügyében szolgál minden jobb kereskedés.

Engros-árak miatt f o r d u l j o n  a c s o k o lá d é  g y á r h o z

D . P E C H M A J á U  & C 1'5 ZEM UN

R■

. f

N o v l-U rb a s a n : lo h a n  5chtnó lcr»
O ö ía c ln  : Eáe R ausch .
H p a tln  t R ó m Fertner, 1966

Ulszonte'oőók azonnal Írjanak az e g y ’őáru'dtónak :
K E m iK riL D R , HOU SH Q , FUTOSKI PUT 27

Vezérképviselet és gyári lerakat
fu rn ir, enyvezett lemez és aszta'os kellékekbenKARBIENER TH. és FIAI

képesített faiparos

€»•€>• B ú t o r  k iv i t e l
Novisaf, Zali z . cka ul. 85 — Telefon: 26-61

B e o g ra d  m ele ttt fe .vő
1 I t “„ S V E T I P

Vlasko Poljei szénbányánkból ajánljuk t é g la é g e té s i  
és egyéb ip a r v á l l a l a t i  c é lo k ra  legjobban beváltB A R N A  S Z E N E T
Minden mennyiséget, pontos kiszolgálással, a z o n n a l 
s z á l l í tu n k . — Agilis képviselők mindenütt keresletnek

Á T

»RA0NIK«
K eresk ed e lm i és Ip a ri R. T. B eograd

—ro

1730 T e le  .on 56 Kralja Milana 57 T e l e f o n :  500

43

R240
ív^ iX W '^-Z S iS E i tSÜRA..;

náros
a  t-

havi
r é s z l e t r e

már kaphat elsőrendű keményfa hálószobát, hajlított széket, konyha­
berendezést, íróasztalt 'és minden más bútort

BOTHH J EH 3M A1N  D. D. ZáG 133 LSR AH áTA
GUSTAV FiSTER m l. SUEOTICA

VII. Fra Jeső trq 6 Baráiok temploma m e lle tt-

1

Tid Ö «a mar „rummy -zni
! 2 N e m  t u d  ! !

@  Azonnal ren Ie’je nteg Beraáth Tibor W
A r u m m y - J á t é k  é s  s z a b á l y a i

című könyvét i2 dinárért Ka; ható a M in e rv a  r .  t . hu >ol ca könyv- 
o ztáhá >nn. — Vidékre a pénz e l ő z e t e s  beküldése mell tt szállítjuk

nsn ••u z I-a fürészgyári kemény hulladék 
100 klgr.-ként házhoz szállítva

O i l B -  J * V « í^ u v ié  I D r u g
JKJaíJIL# i.W Jakic-’va 41 iü57j Telefon 66<
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L I FK  A
MArcus 1-től 7-1 g 

csütörtöktől—szerdáig

CIRCUS
Irta, rendezte és a főszerepet játsza
CH ARLIfi CHAPLIN

Világatttrakció. New-York, London, Paris, Berlinnel 
egyidejűleg játszva.

Rendes helyárak 1____________ Katonazene 1
LtyMxelBtifa: Alice Terri, sveiislat Pelrovü, Páni We eaer̂ aőTVilmíj

Varázsló

LEVELEZÉS
KSzépkorn csinos független 
n riasszonv idősebb vagyo­
nos ur barátságát keresi, ki 
őt anyagilag támogatná. —- 
Bővebbet »Eros« ügynök­
ségnél. 1981
Rezső! Február 28-án N'o- 
viszádtól Suboticáig együtt 
utaltunk. örülnék, ha ima 
nekem Beogradba, post ros­
tán te. 1890

|  H Á Z A S S Á G J

nemzetközi házasságközve- 
titö iroda minden megbí­
zásnak pontosan eleget 
tesz »Aüior« házasságköz- 
Vetitö iroda Temesvár, Ro­
mánia, Kossuth Lajos ucca 
2L ' 11993

'foglalkozás

Mindenes szakácsnő tanyá­
ra kerestetik. Németül tu­
dók előnyben. Cím a kiadó­
ban._________________1872
Tőkés társat keresek igen 
hasznos találmány kiakná­
zásához. Szuhotica, post 
restante »Vita-Nova.<

1876

Megbízható, józan, nőtlen 
Bofför aki gazdasági kovács 
munkát is végez azonnali 
belépésre kerestetik. Ba­
logh gazdaság Saján. 1906

Bognársegédet, Fiatalt,
azonnali belépésre keresek. 
Gyurits Mihály bognár- 
mestert, Bezdán. 1836 
Borbélysegédet állandó kise­
gítésre felvesz Jakovljevié, 
Zmaj Jovina ul. 25. 1931

*•
BACSMEGYE! WJLPIXJ *928 március 1

A P R Ó H IR D E T É SE K
AprtMnUtfa un m A I  vM tafM Is *  S esil 
UfauwMM M im it UffciMbb •p'iblrdrtfe ir *  W Sa.

Ctak M U lm M tt  j«UKs ta»«l«tw» UvifcWtsai

VAROS! MO Z

Fcbr. 29 és március 1

MÁMOR
Lafontrin „Die Grille u 
die Ameise" meséiének 
nagyszerű fold Jgozásu 

6 felvonásban. 
Főszereplők : 

CAMiLLE HORN és 
GUSFAV FRÖHLTCH

8UT0RALBUM
a legmodernebb é» slüustervek- 
k j l  mObt jelent meg. Kapható

SÍPOS FIAI
Ia!tfl6herendex3!( kiaddaAban

SUBOTiCA. Zentöi-ut 3.
Laküsberendczéa és az asz­
talos szakmába vá*{ó mun­
kák a m egrende’ők teljes 
megelégedésére készüknek

Kitönfl házikoszt kapható, 
kihordásra is. Senoe ul. 21

íjjal
DIVAT

Csütörtöktől vasár napig

DOLORES DEL RIO
sláger filmje •

Az amerikai CARMEN
1. Nyitány a .CARMEN* operából. 

Ját za a teljes vá ősi zenekar
2. HA ÉN SZERETEK IÚL VIGYÁZZ t Filmjáték 10 felvonás- 

ban. Rtndex e: Paul Walsch
Szereplők:

Carmen Dotoren del Rio
Bartolomeo toreador V id o r  Mac L a c ié n  
Almaiiiar Don Alvarado

A tüzes cigAnyleány szerelnie. A féltékeny dragonyos. Bika- 
|  viadal SzevtHAhan * o r <1 n r G i »v 7 >* p'om.

Eladó egv fekete uriszoba- 
berondezég, l gyermekágy, 
1 nagy szekrény. Érdek­
lődni lehet Sokolska 18.

1979

Biztos jövedelmi vállalko­
záshoz 20.000 dináros tő­
ke befektetéssel társat ke­
resek, minden rizikó men­
tesen. Bővebbet Fr. Kiset, 
Subotica, Harambakiéeva 
10_______________ 1918
Tanonc, jobb házból való 
fiú, középiskolával, azonna­
li belépésre felvétetik. — 
Sonnenberg i Drug, férfi és 
női ruhaáruház. 1951

Női iodrásztorembe felvé­
tetik azonnalra ügyes önál­
ló manikűröző és ondoláló- 
nö. Vasa Popovicki, Novi- 
sad. Duna ucca 25. 1900
ön állást keres? Tanuljon 
ki sofförnek. Folytatólagos 
előadás szerb, német, ma­
gyar nyelven. Belépés bár­
mikor. Eredményért garan­
tálunk. Soffőrisknla (keresk. 
és ipari miniszteri eng.) No- 
visad, Kralja Aleksandra 7 
az udvarban.
Nevelőnönek ajánlkozik ki­
sebb gyermekekhez szerb- 
néniet nyelvtudással, okle­
veles tanítónő. Esetleg 
bankban könyvelői állást 
vállal. Cím a kiadóban.

Ügyes csomagolóleány fel­
vétetik. Cím a kiadóban.

1942

Francia, német és angol ta­
nítás 25 dinár óránként, 
csoportokban 100 din ha- 
vonkint. Wilsonova 28 Be­
járat a Skadareka uccából.

Motortengelyek kisebb-na- 
gyobb méretben, egy drb J 
kéthengeres álló léghűtéses 
4 HP motor, egy drb víz­
hűtéses 1/50 HP fekvömo- 
tor, egy darálómalom, 
mely áll: egy Stile-henger- 
székböl, egy Greno-IIoffer 
állókőbölj egy felvételga­
ratból, transzmissziók, az 
összes szíjak. különféle 
méretű szijtárcsák. Morvay 
Péter gépműhelye, Novisad 
Kameniőka ul. 28.

KÖLŐNLFGES 
SEGEK MEG­
ÉRKEZTEK
TEKINTSE
MEG
RAKTÁRAMAT

P E R O  V U JK O V IÓ
S U 3O T.C A , S 3RO3 -M A  *E<?OVA UL

* \ í*. * * u-’ • \ .

Kirakatrendező a rőfös- és
divatszakmából március 
15 éré állást keres. Első­
rendű munkaerő, kiváló el­
adó is, 3 nyelven beszél. 
— Szives megkereséseket 
• Szakember* jeligére a ki­
adóba kérek. 1791
Zongoramester kottaisme­
rettel azonnali belépésre 
kerestetik elsőranpi éjjeli 
mulató részére. Ajánlatok a 
fizetési igény megjelölésé­
vel Lubach, Vréac, Stanoje 
GlavaS ul. 37. küldendők. 
____________________ 1831
Pénsbeazcdöi vagy hasonló 
állást keresek kaucióval. 
Baőka ul. 3. 1925

Jókarban levő balkaros ci­
pészgép nngvon olcsón el­
adó. Ivkovié, Trumhiéeva 
ul. 20 (Csirkepiac). 1976
Zongora, Stelzhaminer-féle 
egész jó karban levő % 
hosszú, erős vasszerkezet- 
tel bíró zongora, helyszűke 
miatt olcsón eladó. Érdek­
lődni lehet Klein István 
kántornál, Staniáiő. 1974

Malom eladó forgalmas 
bácskai községben. Felté­

telek megtudhatók »Erns< 
ügynökségnél. 1981
Keresek többévi gyakorlat­
tal biró, nem okleveles 
gyógyszerészsegédet, aki a 
receptura és a laboráló 
munkában kellő jártasság­
gal bir. Az ajánlatban a 
vallás és kor, valamint az 
is feltüntetendő, hoev pá­
lyázó hol és meddig műkö­
dött. Szerb, magyar és né­
met nvelv szükséges. Az 
állás április 1-én betölten­
dő. Cim a kiadóban. 1962

Cukrászda, jól bevezetett,
Novisadon eladó. Bővebbet 
Schinolka hirdetőirodában 
Novisadon. 1958

Iparm űvész  vezetése alatt
Szobafestő-, mázoló- és

cimfesíő-miihelyem
újra megkezdte munkáját!

A legszebb minták nagy választék­
ban. — Elsőrendű anyagról és 
a szakszerű hitelről kezeskedem,
Aji ilat és költségve'és díjtalan!

őzv. Stern Zsigniondné
S u b o tica , S oko lska  u l ic a  181647

Ikvá megy fé n y k a p e z te in i magát? 
Megysk Gergics foto rekord műtermébe
Aleksandrova ulica (Nemzetivel szemhen)’

Ti-ztelelto értesítem az igen ti zte’.t H .'LGYKÖ- 
ZONSEGET, hogy tavaszi MODELLKALAPJAI M 
megérkeztek. Bármely időben v del kényszer nílk öl

megtekinthetők T E S S A
Subotica, Strossmajerova ulica 16. szám. (Húspiac)
Kiraha'o.nban állandóan a lepúiabb modellkalap- 

jnltn vannak kiállítvaM2 >1

Használt, de teljesen jó­
karban levő modern szerke­
zetű zongorát keresünk 
megvételre Somborban. — 
Ajánlatokat: Olvasókör

Bezdán címre kérünk.
____________ __ 1973

Megvételre keresek száraz 
dió vagy szilvarönköt, hús­
vágó tökének megfelelőt. — 
Bővebbet Korhec főüzlet.

1946

Thonett-székek, jókarban, 
darabonként vagy egy té­
telben 2—300 drb, olcsón 
eladók. Lifka-mozi. 1933

Gépész társaimnak! Aján­
lom lokomobilhoz a szaba­
dalmazott högyüjtöt. Szikra 
és tüzszekrény léghuzat- 
gátló, busz százalék tüzelö- 
anyagtakaritás. Igen olcsó 
garantált jó. helyben készít­
hető, nincs öntvény. Vidékre 
képviselet bárkinek. Csonka 
Ferenc, Senta. 12037

3033 darab elsőrendű fa­
nyelű cirokseprö eladó — 
Varga György asztalosnál 
Stara Kanjiáán. 1709

Eladó cgv darab 40—60 HP 
sz.ivógázmotor. Ing. Kovács 
Sándor, Novisad. 1811

Trágya vaggontételben ár­
megjelöléssel kerestetik 
Cim a kiadóban. 187!

Ebédlöszönyeg 3X7 méter,
plüss, rezedaszinü, jutá­
nyosán eladó. Cim a kiadó­
ban. 1881

Bulié italméréssel kisebb 
jégszekrény, hentespult el­
adó. Cim a kiadóban. 1901

Autó, 501. Fiat, teljesen jó­
karban, eladó. Siebermann 
garázs, Start* Becej. 1743

Menyasszonyok, ha kelen­
gyéiket, monogramjaikat ol­
csón, divatosan és ízlésesen 
akarják elkészíttetni, győ­
ződjenek meg arról, hogy 
egyedül Budanovió Terézia 
üzletében, Budié ul. 1. kap­
hatják azt. 1483

Fonmir enyvezett lemez és 
parketta gyári áron kapható 
a Slavonia-brődi fournir- 
gvár suboticai lerakatában. 
Gusztáv Fiszter ml. Fra 
JeSe trg 6., a barátok tem­
ploma mellett 1759

8 HP Deutz-gyártmányu 
Diesel-rendszerű, keveset 
használt nyersolajmotor tel­
jes felszereléssel, pótalkat­
részekkel, üzemnagyobbi- 
tás miatt eladó. Bővebbet 
Longa, Stara Kanjiáa.

1776

Eladó egv bánáti nagyköz­
ségben nyolcj.'iralu malom 
fele része, többévi lefize­
tésre. Hipotckarna promet- 
na kancelarija: Bodor La­
jos. Veliki Beékerek, Be- 
gejski red 8. 1830

Téglagyári földőrlö nagyobb 
sima hengerművet, jó álla­
potban, megvételre* keres 
1 reund Károly cözh glagyár 
Baőko Petiovoselo. 1892

KÜLÖNFÉLE
Báltéren 2 szoba konyhás 
udvari lakás május 1-re ki­
adó. Cim a kiadóban.

1878

Már 20 éve ismert Larucin 
kapszulák a legjobban be­
váltak mindennemű hugy- 
csőbán tál máknál, női fehér­
folyásnál. Kapható dobozon­
ként 20 dinárért szak üzle­
tekben. Postai szétküldés; 
Blum gyógyszertár Suboti­
ca, főpostával szemben.

»A1exa« nvakkendőip3r 10 
dinárért fordítja ki régi 
nyakkendőjét. Korzó. 1240

A várói központjában nagy 
irodahelyiség, berendezve, 
kiadó. Gizella trafik. Hús­
piac. » 1977

Hőlgyeiml Iía azt akarják, 
hogy arcból ük csodaszép 
legven, úgy a »Crémck 
erémjét’ használják, mely 
nálam 25 dinárért kapha­
tó. Arcápolás 12 dinár, on- 
dolálás 8 dinár, fejmosás 
(rövid hajnál) 6 dinár, ma­
nikűr 5 dinár. Bérletrend­
szer. Hajhullás ellen kénes 
bedörzsölés, vagy Amicás 
bedörzsölés. Ingyenes ta ­
nácsadás. Szives látogatást 
kór Polgár Ilonka (volt 
lferterné) Sokolska ul. 3. 
______ ___ 1970

Kfilönbejárntn bútorozott 
kis szoba, villannyal, azon­
nal olcsón kiadó. Ceska 
ul. 25. 1972

Kfllőnbejárata szép, csen­
des uccai bútorozott szoba 
szolid ur részére azonnal 
kiadó. Érdeklődni Ifaram- 
baSiéeva ul. 23. jobbra.

1082

Ujoncokl Szakavatott eg\ ••
nek pontos felvilágosításo­
kat adnak katonai termé­
szetű, különösen surozási. 
szolgálati idő meghatározá­
sára és jogos esetekben ;» 
szolgálatok megrövidítésére 
vonatkozó ügyekben. Nem­
zetközi Iroda, Szubotiea 
Aleksandrova 9. 7623

sHtoo.d.n.SsfiiazoíÉ lé ^ s s ^ k s ’ésiy^Sí'©!
40%  jég m eg ta k a r itá ssa l gyú rt

B raéa G oldner g j a s a i g  Szubotiea, teu%ov;éa ulica 20 
rjen rir’c<*yzéket!

A leleie, dr. E N Y V E S FERhN< Nnmaiolt a ttodrt,,,toWnn,,. u , . . r
v« r t ndl FtlclÖ!i FENYVES LAJOS Szuhotica




